
Že prvi kongres 
pravnikov proti 

zastaranju vojnih zločinov 
Sklep vlade Zvezne republike Nem

Mje, da bo s pričetkom maja letos 
tastaral pregon nacističnih vojnih 
Uočinov na p-0dla.gi nen1škc-ga kazen
skega zakonika iz leta 1871 - po 
slednjem pregon kaznivih dejanj za
stara v roku 20 let - je povzročil 
v svetovni javnosti ostre reakcije, po
sebno v državab, ki so bile med dru
go svetovno vojno žrtve nacističnega 
nasilja. 

V mnogih prizadetih državah In 
celo v nekaterih krogih Zahodne 
Nemčije sklep bonnske vlade mocno 
grajajo. Kritika je v glavnem usmer
jena v dve osrednji točki, prvič: ob
soja se poskus bonnske vlade, s kate
rim se pojem vojnih zločinov. v po
gledu pravnega zastaranja, izenačUje 
• pojmom običajnega kaznivega de
janja; drugič: opaziti je nasprotova
nja pravici Zahodne Nemčije, ki se 
je namenlla odločati o vojnih 2loči
nil1 na podlagi internih zakonov, če
prav iz preteklega stoletja. Slednji 
nasprotujejo normam mednarodnega 
prava - spomnimo se sam.o. da se 
je ZR Nemčija pridružila ženevskim 
konvencijam za zaščito vojnih žrtev, 

in razločno mejo med kaznivim de
janjem vojnega zločina in običajnim 
kaznivim dejanjem. Tako je nemogoče 
govoriti o upravičenosti uporabe ne
ke interne pravne norme o običaj
nih kaznivih dejanjih za novo katego
rijo, katere zakon pravzaprav ne po
zna, pač pa zanjo veljajo norme med• 
narodnega prava. Jasno je. da ob~t ,._ 
.iajo tudi pravni elementi - poleg 
elementov humanosti - ki dopolnil
no argumentirajo nevzdržnost stali
šča bonnske vlade o usta vi tvi prego
na vojnih zlOčlncev In zastaranja voj
nih zločinov. Zadnje vesti, da Bonn 
*Obrača pla.šč po vetru~ ko sedanji 
In bivši nemški kancler Izjavljata, da 
naj bi podaljšali pre,ganjanje nacistič
nih zločincev v ZR Nemčiji za štiri 
leta. prav tako pomeni.Jo pe,;ek v oči 
demokratičnim In naprednim silam v 
svetu, ki v sklepu bonnske vlade vi
r!i io nevarnost povratka najhu,jšega. 
Zato moramo predvsem dr:r.ave s trž
kiml izkušnja.mi iz zadn.ie svetovne 
vojne zastaviti vse sile, da pr~preči
mo Izvršitev sklepa bonnske vlade. 

Z. C. 
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1 • Tisk revolucije 

število publikacij je postopo
ma naraščalo. V letu 1941 jih je 
bilo 83, v 1942. letu 458, v 1943. letu 

1504 v 1944. letu 3811, v letu 1945 

1 pa '2666. Br1;z 0_7:načb_e leta (n~ 
mnogih pub1Ikac1Jah 1z razumlJt• 
vih razlogov tudi kraj ni označen) 

jih je ~
1k0

o~~~lst« - 5. II. 1965 

1 • Izvirna zamisel 
Učitelji In učenci osnovne lole 

v Popovem mostu na Sutjeski so 
prišli na res originalno zamisel. 

1 
Skl enill so zasaditi 3300 mladih 
borovnlh sadik po terenih, na ka
terih so se v prejšnji vojni od• 
igravale odločilne borbe. Ti bori 
naj bi simbolično predstavljali 
število borcev, pokopanih v skup. 

1 
ni spominski grobnici na Tjentl• 
štu. •Politika« - 5. II. 1965 

• Slabotno izobraževanje 
Pokazovalcl, da je v nekaterih 

občinah več kot polovica zaposle-

1 nih brez končane osemletne šole, 
da ni sistematičnega programa IZ• 
obraževanja in da Imajo delovne 
organizacije mlačen odnos do šol 
in Izobraževanja, zgovorno doka• 

ki so bHe sprejete leta 1949 In se za
vezala, da b& kocnvencije spoštovala - PROTESTNA RESOLUCIJA GLAVNEGA ODBORA ZVEZE DRUŠTEV PRAVNIKOV SLOVENIJE 1 

zujejo, da je Izobraževanje v ve
likem razkoraku s potrebami na• 
šega razvoja .•• Tako so n. pr. v 
občini Radovljica v te namene de• 
lovne organizacije porabile do 
konca lanskega septembra le 19 ter posredno naspu,tu.w.io tudi ustavi 

ZR Nemčije_ ki d"loča, da so splošna 
načela mednarodnega prava v celoti 
obvezna in da imajo večjo moč kot 
notranji zakoni. 

Vlada Sovjetske zveze je v svojem 
odgovoru 25_ decembra lani .Jasn„o 
osvetlila pravno, politično In moral• 
no plat zastaranja vojnih zlOčinov. 
Dej 0 la je, da bodo vlade ZDA, Veli-

Nobena država nima pravice 
razglasiti vojne zločine za zastarane 

1 
milijonov dinarjev, ali 5,7 odstot• 
ka vseh razpoložljivih sredstev. 

«Delo• - 7. II. 1965 

e Cernu take razlike? 

ke Britanije in Franci.Je morale vpli
uat.i n.;~ bonnsko vlaU•) tJri U))O"-tl"V~c• ''l 

Moskovske deklaracije Iz leta 1943, 
Medna1·odnega sodišča v Nilrnbergu in 
ustrezne resolucije Združenih naro
dov. Tudi zavezniške sile so odgo
vnrne, piše sovjetska vlada v svojem 
odgovoru, da se norme mednarodne-
ga prava upoštevajo v Nerntiji, Ka
te .... r, i;;o bile okupirale po kapitnh
ci ii leta 1945. Gotovo je, da z umi
kom zavezniških okupacijskih enot 
niso nreneha1e obvez110•.:t1 Zab· .,,,.,,e 
Nemčije kot premagane države. Tako 
je:. ~kozi pri'7mo p! ..,,~·np -....--, .-n1~1H , •• 

d<Hžnost pregona vojnih zločinov pre
šla z zavezniških okupaci.iskib oblasti 
na vlado Zahodne Nemčije. 

Z3.nimivo bo, če ob spornem vpra
šanju o zastaranju vojnih zločinov, 

Glavni odbor Zveze društev pravnikov SR Slo
ven1ij e je na svojem plenarnem zasedanju dne 5. 2. 
1965 r02pravljal o izjavi vlade Zvezne republike 
Nemčije, po kateri naj bi dne 8. maja 1965 zastarala 
vsa, tudi najhujša vojna hudodelstva in hudodelstva 
zoper človečnost. 

ločbami svojega temeljnega za
kona (Grundgesetz čl. 25 in 139). 

5. Nobeden izmed omenjenih 
pravnih predpisov do danes še ni 
bil razveljavljen oziroma kako 
drugape ni izgubil veljave. To je 
razumljivo spričo narave teh hu
dodelstev, zaradi katere so zavez
niški voditelji med vojno in po 
njej večkrat slovesno izjavili, da 
bodo storilci teh dejanj preganja
ni kjerkoli in kadarkoli, do zad
njih kotičkov zemeljske oble. Po• 
stulat človečnosti ima takšno ve
ljavo, da se mu je na tem pod
ročju mednarodnega prava mo
ralo umakniti celo načelo, da ka
zenskopravni predpisi nimajo re
troaktivne veljave. To pomeni, da 
veljajo predpisi o preganjanju in 
kaznovanju vojnih hudodelstev 
ter hudodelstev zoper človečnost 
ne glede na to, kdaj je bilo de-
1ai.Jj'e storjeno in da tudi nimajo 
konca ,•eljave. Odtod pa nedvom
no izhaja tudi, da za vojna hudo
delstva zoper človečnost ne more 
veljati institut zastaranja, kakor 
je poznan v notranjem kazenskem 
pravu posameznih držav. 

načrtov o zastaranju vojnih hu
dodelstev na ozemlju ZR Nemči
je pom... Ha razen očitne kršitve 
mednarodnega prava tudi akt 
splošne amnestije za najhujše 
vojne hudodelce, ki doslej spričo 
skromr :.. prizadevanj pravosod
nih organov še niso bili odkriti 

1 
1 
1 
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»Vem za Bosno In Hercegovino, 
da tamkaj dobivajo književnil<i za 
vsako objavljeno knjigo še pol 
honorarja od sekretariata za kul• 
turo In prosveto, da srbski knjl• 
ževnikl dobivajo ob takih prilož
nostih štipendijo za dve leti v 
mesečnem znesku po 35.000 dinar
jev. Ne vem, kako pa Je s tem 
drugod. Nemara, da tega še mar
sikdo ne ve.c 
Slavko Mihalič - »Delo« 6. II. 196; 

e Nestrokovnost 
in izobraževanje 

Se vedno nimamo izdelanega 
sistema Izobraževanja kadrov za 
potrebe kulture. Voditelji števil
nih kulturnih ustanov so nestro-

ki se je po.lavilo dvajset let uo 
zm'l,p.i protihitJe-riP"-" koalidie, 
O""vetJimo nekaj 1narilnosti našega, 
jugoslovanskega deleža k teoretični 
opredelitvi pojma vojnega zločina. 

Glavni odbor Zveze društev 
pravnikov SR Slovenije izjavlja 
ob tem naslednje: 

svoji naravi in obsegu, po svoji 
organiziranosti in po kar najbolj 
brutalnih sredstvih, ki so bila 
uporabljena za njihovo izvrševa
nje. bistveno razlikujejo od vseh 
drugih kaznivih dejanj, za katera 
pozna kazensko pravo institut za• 
staranja. 

.... -.-... -..... -.-....•. -..... -.-.-.-.--.;;.. 
• i 

t Obeta se nam ukinitev okrajev t Prvi kongres pravnikov od U. do 
13. avgusta 1944 v osvobojeni Glini pri 
Zagrebu je bil velikega pomena za 
teoretično izgradnjo pravnega sistema 
nove Jugoslavije; potekal je v času, 
ko so po domovini še divJali ogor
čeni boji z okupatorjem. Udeležilo se 
ga je 164 delegatov. med njimi tudi 

l. Vojna hudodelstva in hudo
delstva zoper človečnost se po t V desetih letih so se naše komune v,pocedno s t 
Pozdravljamo 

2. Zaradi takšne narave so voj
na hudodelstva zoper človečnost 

dejanja, ki so naperjena zoper 
elementarne pogoje za obstoj člo
veštva sploh. Zato sta pregon in 
kaznovanje teh hudodelstev nujno 
prerasla iz notranje obveznosti 
posameznih držav v mednarodno 
pravno obveznost, ki je urejena 
s številnimi pravnimi akti med
narodne narave. Opozarjamo sa
mo na temeljne akte kot so: Mo
skovska deklaracija iz oktobra 
1943, Jaltska deklaracija iz febru
arja 1945, Londonski sporazum s 
statutom mednarodnega vojaškega 
sodišča v Niirnbergu z dne 8. av
gusta 1945, in Potsdamski spora
zum z dne 2. 8. 1945. Temeljne 
ideje in določila omenjenih reso
lucij in sporazumov je potrdila 
tudi Generalna skupščina OZN z 
resolucijami št. 95 z dne 11. de
cembra 1945, št •. 177 z dne 12. de
cembra 1947, in 14. 12. 1948 ter 
s konvencijo o genocidu z dne 
9. 9. 1948. 

• samoupravnim sistemom tako razvile in prevzele na- •' 
• se toliko funkcij, da med njimi in republiko ni več ♦ 
• potrebna vmesna stopnja. To pomeni, da je treba •1 sdo Culinovic, referent za sodstvo 

7 A VNOH, dr. Vladimir Bakaric, po
močnik poverjenika za zunanje zade
ve v začasni vladi nove Jugoslavi.Je, 
Frane Frol, poverjenik za pravosodje 
NKO,J. dr. Mato Jakšlc, advokat In 
bivši francoski konzul v Dubrovni
ku in drugi. Na dnevnem redu kongre
sa .le bila tudi točka. ki .ie obravna
vala teoretično predpostavko In ana
lizo vojnega dočina. Vsi referati o 
tej točki dnevnega reda so temeljill 
na zavezniških normah mednarodn.e
ga prava, obveznih za vse vojskuj~e 
se stranke, predvsem pa na dolol'ili'1 
Moskovske konference Iz leta 1943. 
Udeleženci kongresa-pravniki so se 
pri razpravJ.ianju o vsebini vojnee-a 
zločina lahko poslužili za vojne raz
mere dovol.J Izdelane pravne osnove 
in prakse organiziranega revolucionar
nega sodstva ter se lahko v polni 
meri onrli na neizpodbitne dokaze o · 
storjenih vojnih zločinih v naši drža
vi. 

Razprave na kongresu so rodile 
p()me,mhen elPrraent vrf'•rln<"'teni::i Vf'i•,il-J 
zločinov. Dekl~raci.la Moskovske kon
ference se je nanašala sa.mo na nem-

' oficir.Je, vojake In člane nacisti-'
ne stranke, medtem ko so udeleženci 
konference v Glini razširili krog sto
rilcev vojnega zločina na vse vojne 
zločince, domače in tuje. 

Na prvem kongresu pravnikov v 
Glini je kot smernica pri razpravah 
služila tudi naša Uredba o vojnih so
diščih iz maja 1944. Uredba je no
znala štiri skupine oseb, katere je šte
la v pojem splošnih vojnih zločincev. 
oziroma sovražnikov države: 

l. 7ačetniki, organbator.11, voilfo. 
pomagači In neposredni izvrševalci 
množičnih ubojev. mučenj, prisilnega 
;,sel.ievan.la. voden.la v taborišča In 
na prisilno delo, požiganja, ropa
nja .•• 

2. osebe, ki nečloveško Izkoriščajo 
ljudi za prisilno delo ••• 

odločno interpelacijo re
publiške skupnosti so
cialnega zavarovanja SRS 
na zvezno škupščino so
cialnega zavarovanja in 
na zvezni sekretariat za 
delo glede tolmačenja 
novega pokojninskega za
kona o zaposlitvi upoko
jencev, 

Razumemo, 
da imajo borci, ki so bili 
upokojeni s 35 leti (žen
ske s 30 leti) pokojnin
skega staža, pravico do 
dodatne zaposlitve in da 
prejemajo polno pokojni
no, čeprav so honorarno 
zaposleni. 

Vprašujemo 
pa, kaj bo s tistimi bor
ci, ki so iz kakršnega koli 
razloga predčasno upoko
jeni, a iz gmotnih potreh 

1 in še v večji meri zaradi 
' psiholoških razlogov ho

norarno zaposleni? Ali 

3. S temi mednarodnimi prav· 
nimi akti so postali: definicije 
vojnih hudodelstev, njihov pre· 
gon in kaznovanje, ekstradieija 
vojnih hudodelstev ter prepoved 
azila, veljavno mednarodno pravo 
z univerzalno obveznostjo za vse 
države, članice OZN. 

6. Očitno je torej, da nima no
bena država ne pravice ne dolž· 
nosti z enostranskim aktom no
tranjega prava razglasiti ta hu
dodelstva za zastarana. Takšen 
enostranski akt katerekoli države 
bi pomenil kršitev veljavnega 
mednarodnega prava. Zaradi tega 
bi moglo priti do zastaranja voj
nih hudodelstev edinole "'\ pod· 
lagi novega mednarodno-pravne
~a akta takšne univerzalne nara
VP, kakršni so prej navedeni akti 
o pregonu in kaznovanju vojnih 
hudodelstev. 

• okraje odpraviti, .kar so nakazala že .ustavna določila. ♦. 
• Po novi ustavi je namreč okraj dobil nalogo, da skrbi •' 
• predvsem za krepitev občin in da predstavlja skup-;- • 
•• no$t komun na svojem območju. Ker so okraji to • 

nalogo opravili. je povsem logično, da je napočil čas, ♦ 
• ko. niso več potrebni. •' 
• V ljudskih republikah Crni gori in Makedoniji •' 
• so okraje že odpravili, pri nas pa jih bodo v bližnji •' 
• prihodnosti, potem ko bo skupščina SRS izglasovala •. 
• spremembo določil republiške ustave, ki zadevajo • 
• okraj. .• 
•• ••••••••••••• ·-·-· ••• ·-··· ••• ~, 
ne so.jf.)ni. Tako obstaja resna ne
varnost, da bi po 8. maju 1965 
dvignili glave tisoči bivših naci
stičnih veljakov - vojnih hudo
delcev., ki se danes skrivajo pod 
tujimi imeni v ZR Nemčiji in po 
drugii zlasti južnoameriških dr
žavah. Ko Zvezna republika 
Ne ,iJa obenem dopušča na svo
jem °'emlju tudi sicer neonaci
stično,; zarotniško in revanšistično 
dejavnost, bi vse to lahko vodilo 
do prave renesanse nacizma po 
8. maju 1965. Tako protesti proti 
z<istaranju vojnih hudodelstev ni
so izra2. maščevalnosti zaradi te
i; . kar smo doživeli v preteklo
sti, temveč izraz zasL. Jljenosti za 
bodočnost človeštva. 

kovni ljudje. Nestrokovno je tudi 
dokajšnje število organizatorJev 
in propagatorjev kulture •• Spnco 
pomanJkanja usposobljenih vodi• 
teljev amaterskih dru:iin ta obli
ka kulturne deja vuosti že leta 
počiva, podlaga so Ji improviza
cije in z njo se uresnicujejo laič
ne koncepcije. Poklicne odrsko• 
glasben" lil aruge umetniške usta
nove bi morale neposredno sode
lovati pri razvijanJu amaterskega 
ukvarjanja b kulturo. 

•Komunist« - 5. Il. 1965 

• Kje so vzroki? 

3. funkcionarji terorističnih organi
zacij In terorističnih oboroženih sku
pin okupatorja ali domačinov v služ
bi ol,upatorja ••• 

4. vsi, ki so sodelovali pri mobili
zaciji ljudstva za sovražnikovo vojsko. 

Veljavni jugoslovanski Kazenski za
konik ima mnogo skupnih potez z 
omenjeno uredbo o vojnih sodiščih, 
kar zadeva proučevanje vojn!h zlo
činov. Zakonik dolOča v posebnem 
poglavju kazniva dejanja zoper člo
večnost in mednarodno pravo. Določ
be 12 členov, ki se nanašajo na 2e
nevske konvencije Iz leta 1948 In 1949. 
je ratificiral nekdanji Prezidij ljud
ske skupščine FLRJ leta 1950, 

t,:'; ;~~ :;:; •• ~:!' ;:::::,!:; 
!\! brezdelju in vsem njego

vim kvarnim posledicam? 

4. Glede pregona, kaznovanja, 
ekstradieije in izkoreninjenja 
nemškega militarizma in nacizma 
veljajo za Nemčijo še posebni 
pravni predpisi, zlasti Zakon štev. 
10 Zavezniškega kontrolnega sve
ta z dne 20. 12. 1945 in navodilo 
te;a sveta štev. 38 z dne 12. okto
bra 1946. S prenosom okupacij
ske oblasti na organe Zvezne re
publike Nemčije so nanje prešle 
tudi vse obveznosti glede pregona 
vojnih hudodelstev, njihovega 
kaznovanja in dokončne Iikvida· 
eije nemškega militarizma in na
cizma. Te obveznosti je ZR Nem
čija tudi formalno priznala z do-

To velja še tem bolj za Zvez
no republiko Nemčijo, ki jo veže
jo mednarodno pravo splošne ve• 
l_jave, posebni pravni predpisi, ki 
so bili sprejeti izključno za Nem
čijo, Temeljni zakon ZR Nemčije 
in ne nazadnje moralne in poli
tične obveznosti, ki jih ta država 
ima do človeštva sploh in ki jih 
ima še posebej zato, ker je spre
jela obveznost dokončno likvidi
rati prosluli nemški militarizem 
in nacizem. 

Slovenski pravniki kot sestavni 
del slovenskega naroda, ki je do
življal in pretrpel vse vrste gro
zovitih vojnih hudodelstev in nad 
katerim so izvajali celo hudodel
stvo genocida, protestiramo proti 
načrtu Zvezne republike Nemčije 
o zastaranju vojnih hudodelstev. 

1 
1 
1 
1 
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1 
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Od 491 osemletnih šol jih je 180 
na raz1nero1na zaostalih in od
maknjenih podrocjm. osemletke 
konča le nel,aj nad 60 oastotkov 
nlladincev, čeprav je v sVt!tu z.na„ 
no, da je le 13 odstotkov šolarJev 
intelektualno nesposobnih ,a osvo
jitev Lega znanJa. Podatki tudi 
kažejo, da je 70 odstotho, otro•,, 
ki pri nas ne končajo osemletk, 
Iz družin delavcev in kmetov s 
podpovprečnimi dohodki. 

•Delo« - 10. 11. 1965 

• Vse za pravico! 

Kongres pravnikov je tal[ole defl· 
nlral pojem vojnega zločina: 

»Vojni zločin je vsako delovanje 
sovra.žnika, to je pripadnika ali po
maga.ča fašistično-hitlerjevske vojske, 
oblasti ali ustanove, nad prebival
stvom ali zasebno !ast1;1ino v ok~pi
ranih deželah. k1 Je na_µerJeno 
proti življenjskim ciljem . pod.1armlje
nega ljudstva ali proti n,Jeg_o".i borbi 
za obstoj.« Sestavine te def1mcij<;, ki 
vsebuje dvoje t«Ylkih kaznivih deJanj: 
dejanja proti miru in človečnosti in 
vojni zločini - krši~ve pra~il o vo~
skovanju, je pozneJe OSVOJIia ~om1-
e,i ja za mednarodno pravo OZN m so 
prišle do izraza tudi v sodbah Med• 
narodnega sodišča v Nilrnbergu. 

Upravičeno stališče, da vojni zloči
ni ne morejo zastarati - tudi s prav
nega stališča - ne izba.la samo iz ob
čutka pravičnosti. temveč ga pre".e
va tudi duh zavezniške deklaracije 
o vojnih zločincih Iz leta 1943. Na 
kongresu v Glini so v duhu Moskov
ske deklaracije menili: ~ •.• zločincem 
je treba soditi v krajih, kjer so sto
rili zločin. Toda noben zločinec ne bo 
ušel zasluženi kazni, ker ga bodo za
vezniške sile preganjale do konca 
sveta in ga izročile v roke njegovega 
tožnika ..... 

Res je da Moskovska deklaracija 
Izrecno ne določa, da pregon vojnih 
zločinov ne more zastarati, vendar 
prav izraz ~ ... čeprav do konca sve
ta. . ... Iz Moskovske deklaracije do
loča časovno neomejenost zastaranja. 
Poleg tega sama definicija in pravna 
določitev vsebine vojnih zločinov po 
mednarodnih normah postav]Ja Olltro 
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To je vprašnje, ki ga po
stavljamo v imenu vseh 
predčasno upokojenih 
bivših borcev! 

7. Slovenski pravniki ugotav
ljajo, da Zvezna republika Nem
čija svojih obveznosti glede pre
gona in kaznovanja vojnih hu
dodelstev, kakor tudi glede likvi
dacije nemškega militarizma in 
nacizma, ni resno in dosledno iz
polnjevala. Zato bi uresničitev 

GLAVNI1ODBOR 
ZVEZE DRUŠTEV 

·· PRAVNIKOV SRS 
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v skladu , 
skupščinske 
mesta bodo 

Marca In aprila meseca letos bomo spet volili ••• 
Polovici občinskih, republiških In zveznih poslancev je 

novim volilnim zakonom potekel mandat. Zapustili bodo 
dvorane, njihova mesta pa bodo zasedli drugi. Na njihova 
prišle »sveže« moči, novi ljudje. 

Mehanizem našega dlužbenega In delavskega samoupravljanja h 
dneva v dan meče na površje nove ljudi, nove kadre, ki se uveljavljajo 
v vsakdanjem družbenem življenju. Ni dneva, da ne bi §!išali za nova 

Spet bomo volili 
Imena, k1 se bodisi s svojim delom na delovnem mestu za stroji, ali pa 
v družbeno-politicnem življenju, tako ali drugače uveljavljajo. In 
prav je tako! Naše presnavljajoče se družbeno življenje je tako bogato 
in raznovrstno, da nudi slehernemu človeku možnosti uveljavljanja na 
najrazličnejših toriščih. 

Volili bomo torej - polovico novih! 
Seveda je od temeljitih priprav, od pravilnega evidentiranja In še 

drugih činiteljev odvisno, kakšni bodo novi poslanci. Poročila Iz vseh 
krajev Slovenije pričajo, da so se tega nič kaj lahkega in še manj 
nezahtevnega dela lotlli z vso resnostjo. Obstajajo sicer razne skrajnosti, 
da ponekod, kjer so prav problemi družbenega standarda In podobnega 
najboJJ v ospredju, volivci in družbeno-politične organizacije predlagaJo 

zelo malo žena. To vsekakor ni prav. Kajti uspešno, vsestransko delo 
Občinskih, republiških in zvezne skupščine zahteva ustrezno struktu
ro, torej sestav teh predstavniških teles. Tak, da bo sleherno področje 
naše,ga bogatega družbenega in gospodarskega življenja pravilno zasto
pano In da bo našlo svoje mesto v razpravah. Kajti brez tega - se 
lahko delovanje predstavniških teles usmeri enostransko. 

Kakšne ljudi naj torej predlagamo. In pričakujemo? 
• Anekdota o nekem zveznem poslancu prejšnjega· sklica, ko še 

ni bil v veljavi nov volilni sistem in organizacija skupščin, že dolgo 
kroži med volivci. Ta poslanec namreč v vseh . štirih letih svoje man
datne dobe ni niti enkrat odprl ust na ·sejah -skupščine ali v njenih 
pomožnih telesih. Takih Je morda bilo še nekaj več. 

Toda - ne gre za to, ali se poslanec na sleherni seji udeležuje 
razprav in o slehernem problemu *Pristavi svoj piskrček zraven~! Nje
gova vloga bi pri takem načinu zvodenela. Postal bi »profesionalni dl
skutant~, kakršni med volivci prav gotovo niso priljubljeni. 

• Poslanca volivci cenijo po njegovem dejanskem delu. Po njegovem 
dejanskem prizadevanju za reševanje posameznih problemov ne le v 
skupščinskih dvoranah, pač pa tudi na terenu. Tam, kjer so ga izvolili, 
tam, kjer so mu volivci z glasovalnimi lističi In tudi z besedo izrazili 
zaupanje. 

Dandanes Je vloga poslanca precej ·težja, kot je bila pred leti. Vsak
danje dogajanje terja od njega ne le spremljanje dogodkov in družbe
nih procesov, pač pa v prvi vrsti široko razgledanost in objektivno pre
sojo. Zategadelj ni vseeno, koga bomo predlagali In evidentirali, kakor 
tudi ni vseeno, kako bo poslanec svojo vlogo in dolžnosti, ki so mu 
jih poverili občani, zastopal, zagovarjal in razvijal. 

Nastal je torej nov odnos - volivec: poslanec. 
z obojestransko dejavnostjo, sodelovanjem - In to tesnim - bodo 

rasli tudi delo, prizadevanja in uspehi. 
Te uspehe pa tudi upravičeno pričakujemo •• , IZTOK AUSEC 
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Zaskrbljujoč je podatek, da se 
zaradi vsal<e tožbe na sodišču 
poJavlja povprečno sedem ljudi v 
vlogah advokatov. tozilcev, tože
nih in prič, kar pon1enja, da za 
1435 predmetov (žalitve in klevete) 
pride letno na sodišče enajst tisoč 
ljudi. Ce še upoštevamo, da mo
rajo priti tudi večkrat, si lahko 
predstavljamo, koliko časa gre v 
izgubo na spdniškjh hodnikih. 
»Beogradska nedel'ja« - 31. I. 1965 

• Samo 14 članov ZK 
V največjem industrijskem pod

jetju v obi'ini Grosuplje, v tovar
ni »Motvoz in platno«, je od 500 
zaposlenih delavcev samo 14 čla
nov ZK. Se pred nekaj leti pa je 
osnovna organizacija v tem pod
jetju štela 45 članov. 

•Delo« - 11. II. 1965 

• Porazn..., ugotovitve 
Kako pereči so prot!emi dr 11ž

benega standarda v k,1muni l.u
kavec, se vidi tudi Iz Jtasledn:ih 
podatkov,: ·35 .odstotkov prebival
cev je nepismenih in med temi je 
4000 nepismenih med 10 in 35 leti 
starosti; v tem šolskem letu nad 
200 otrok od 7 do 15 let ne obisku
je osnovne šole; knjižna zaloga 
edine javne knjižnice je dvakrat 
manjša od jugoslovanskega po
vprečja na prebivalca; na enega 
zdravnika odpade skoraj dvakrat 
več prebivalcev, kot je republi
ško povprečje; na leto zgrade 70 
stanovanj v družbeni lasti, samo 
lani pa je bilo vloženih 460 pro
šenj za stanovanja; nerazvito tr
govinsko omrežje na območju ko
mune lahko vsrka samo 57 •;, kup
ne moči prebivalstva. 

•Komunist• - l. II. 1IMI$ 
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LOGATEC: 

V našem okolišu so zaključili 
redne letne konference krajevnih 
organizacij ZB NOV. Konference so 
bile zelo dobro pripravljene, saj so 
bile obiskane 90 do 100-odstotno. 

V žireh so razpravljali pred
vsem o skrbi za člane ZB - govo
rili so o priznavalninah, pokojni
nah, zdraYl.ienju borcev ter o pre
našanju tradicij NOB. Posebno po
zornost so posvetili vprašanju ude
ležbe članov ZB na zborih volivcev 
in vprašanju predlaganja kandida
tov za občinske odbornike iz vrst 
borcev. Tudi o 20. obletnici osvobo
ditve so se menili. 

Na redni letni konferenci v 
Rovtah so ugotovili, da so kmetje 
v letošnjem letu zelo zadovoljni z 
davčno politiko, ker ne bodo plača
li nobenega davka, razen prispevka 
za socialno zavarovanje. 

V Gorenjem Logatcu so člani so
delovali s prostovoljnim delom pri 
gradnji spomenika. Na svoji kon
ferenci so borci govorili tudi o 
zdravstvenem stanju članstva. 

Na konferenci v Dolenjem Le>
gatcu so se največ pogovarjali o 
stanovanjskih problemih in nagla
sili, da je šest članov z družinami, 
ki imajo neprimerna stanovanja. 

V Hotedršici so večjo pozornost 
posvetili praznovanju 20. obletnice 
osvoboditve. V Lazah pa so se de>
govorili, da bodo letos priredili 
partizansko srečanje s programom, 
na katerega bodo povabili tudi 
ostale občane. 

Ce analiziramo letne konference 
krajevnih organizacij ZB v logaški 
občini, lahko ugotovimo, da se je 
izboljšal gmotni položaj borcev
kmetov zaradi ugodnejše davčne 
poliHke. še posebno prednost bodo 
imeli člani ZB pri najemanju kre
dita za popravila in nove gradnje. 
V novem, 20--stanovanjskem bloku 
bodo stanovanja za tri družine -
~lanov ZB. Kar zadeva proslavo 20. 
letnice osvoboditve, je občinski od
bor SZDL ustanovil osrednji pri-
pravljalni odbor. F. Jerina 

SELO-KOTREDE1:: 

V poročilu na redni letni kon
ferenci so poudarili, da se je orga
nizacija ZB v preteklem letu po
svetila uveljavljanju pravic bor
cev. Ugotovili so tudi, da imajo še 
mnogo članov z neurejenimi stano
vanjskimi razmerami ter da je 
mnogo takih, ki bi radi najeli pe>
iojilo za gradnjo individualnih hi
,ic. Ob koncu so poslali protestno 
resolucijo Glavnemu odboru ZZB 
NOVJ proti zastaranju vojnih zle>-
finov. F. Božič 

SODRAžICA: 

Tod je KO ZZB NOV vložila v 
preteklem letu mnogo naporov pri 
uresničitvi zastavljenega programa. 
Menili so tudi, da bo letos potreb
no proslaviti krajevni praznik 25. 
maja z več proslavami kot pre-

teklo leto, posebno zato, ker je 
Sodražica zelo mnogo pretrpela 
med zadnjo svetovno vojno. Ude
leženci konference so se zavzeli, da 
bi v letošnjem letu posvetili več 
pozornosti zbiranju dokumentarne
ga gradiva iz NOB. 

MURSKA SOBOTA: 

Pred nedavnim so imeli v Mur
ski Soboti redno letno skupščino 
občinskega združenja VVI. V po
ročilu o dejavnosti združenja v 
preteklem letu so povedali, da so 
v začetku preteklega leta izvedli 
popis članstva. Na območju mur
skosoboške občine živi 619 vojaš
kih vojnih invalidov, ki so združeni 
v 10 krajevnih organizacijah. Nji
hova povprečna starost znaša okrog 
70 let. Vodstvo občinske organiza
cije je lani učinkovito nudilo po
moč članstvu pri uveljavljanju 
splošnega invalidskega dodatka. 
Tudi krajevne organiza~je so v 
tej smeri mnogo storile. V lanskem 
letu so v murskosoboški občini po
rabili 70 milijonov dinarjev za in
validsko varstvo. Sredstva kljub 
svoji višini niso zadostovala, da bi 
bili invalidi z višjo stopnjo inva
lidnosti gmotno preskrbljeni. Zato 
invalidi pričakujejo nove predpise 
s področja invalidske zakonodaje, 
ki bi invalidske prejemke pribli
žali rastočim življenjskim stroš
kom. 

Na konferencah krajevnih odbo
rov so sodelovali tudi predstavniki 
občinskega predsedstva. Delegati na 
nedavni skupščini pa so menili, da 
bi bilo v prihodnosti konference 
krajevnih organizacij primerneje 
sklicati marca ali aprila, glede na 
vremenske pogoje in oddaljenost 
vasi in naselij. Vsi delegati na 
skupščini so se tudi strinjali, da 
bi se obe organizaciji ZZB in ZVVI 
združili tudi v krajevnem in občin
skem merilu, medtem ko bi rezerv
ni oficirji in podoficirji imeli sa
mostojno organizacijo tudi v okraj
nem, republiškem in zveznem me-
rilu. J. Janež 

UUBUANA: 

Na rednem občnem zboru šport
nega društva •Invalide so člani 
ugotovili, da športna dejavnost 
društva v preteklem letu ni bila 
dovolj živahna. Kljub delnemu za
stoju se invalidi-športniki lahko 
pohvalijo z nekaterimi pomembni
mi uspehi. Tradicionalni troboj 
Ljubljana-Reka-Zagreb je ne
dvomno največji med njimi. Tudi 
na občnem zboru društva so člani 
povedali, da nujno potrebujejo in
validski dom, posebno še, ker so 
ostale ,r,epuhlike le rešile vprašanje 
invalidskih domov. Za proslavitev 
20. obletnice osvoboditve so člani 
društva sklenili, da se bodo pove
zali z drugimi športniki v Sloveniji 
in v drugih republikah. Nekatere 
čllne so na občnem zboru grajali, 
kajti tisti, ki se neredno udejstvu-

•• Sanolabor<< 

Si 

TRGOVSKO PODJETJE NA DEBELO 

IJUBLJIHA, CIGALETOVI 9 

DOBAVLJA: 

• medicinske in laborat.orijske aparate, instrumente, 
• opremo, aparate za elektromedicino in rentgen 

• ter pribor, bolniško opremo, 
• ortopedske pripomočke, laboratorijsko steklo, 
• lekarniške aparate, embala!o in opremo, 
• gumijasto, sanitetno, higiensko blago, 
• optična stekla in okvire za očala 
Telefon št.: 37-535, 31-540 ln 81-260. 

· Ob' tabornem o'gnj u 

Ali nismo več tovariši? 
Justi je zgodaj zgubila sta1'še in iivela potem pri so1'o~

nikih. Dali so jo učit ZIJ šiviljo, čep1'aV si je stlno želela študi
rati in postati učiteljica. Kot vtJjenka je večkrat t1'J)ela pomanj
kanje in prenašala krivice, zato je močno pog?'ešala m~ter: 
Edine prijateljice so ji btle knjige. Povedale so ji marsika3 
in v njej se je začelo buditi 1'ahlo upanje. 

Ko so prišli v vas fašisti, je vedela, kaj to pomeni. O t_em 
se je pogovarjala s sosedovim Ludvikom. T~ je ve~k:at P:!šel 
domov iz mesta, kje?' je delal kot miza.1'. Prinašal ji 3e kn31ge, 
pripovedoval o izdajstvu jugoslovanske vlade, pa tudi o upor
nikih, ki se zbirajo v gozdovih. 

Nekega dne ji je povedal, da ga najbrž nekaj časa ne bo 
domov, in naj čaka njegovega sporočila. Justi je čakal~, s~rbelo 
;o je saj je vsak dan slišala o novih zločinskih de3an3ih fa
šista~. Tudi iz vasi so odpeljali nekaj moških, uvedli so poli
cijsko uro in povsod iskali „bandite«. 

Zgoda; spomladi leta 1942 je pf'išlo k Justi mlad? dek~e 
in vprašalo, če pozna Ludvika. Iz nedri je pot~g_nila pismo m 
tako je Justi dobila prvo nalogo. Postala. Je aktivistka OF. 

Tiha in potrpežljiva šiviljska vajenka je trosila letake. Zbi
ra.lil je živež, obleko. zd1'avila, se sestajala z zaupnimi ljudmi i7!
na sestankih govorila o nujnosti in namenu upora. Enkrat pi 
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jejo v invalidskem športu, tudi na ga stanovanjskega sklada, saj sa
ostale, ki žele delati resno, slabo ma spričo pomanjkanja sredstev 
vplivajo. Ob koncu so menili, da ne more zagotoviti 50--odstotne ude
jim niso potrebni vrhunski dosežki '1ežbe za nakup stanovanj. 
v športnih arenah, temveč rekrea
cija, razvedrilo ter krepitev tova-
riških odnosov. V. Bavcon 

KAMNIK: 

Pristojni družbeni organi v kam
niški občini so v zadnjih letih ne
kajkrat z vso odločnostjo postav
ljali v ospredje reševanje stano
vanjskih vprašanj bivših borcev. 
Mnogo teh so rešile že same delov
ne organizacije, v katerih so bivši 
borci zaposleni. Tako je od leta 
1960 dalje dobilo stanovanja 66 
borcev. Občinska skupščina je dala 
za borce, ki niso v delovnem raz
merju ali pa so zaposleni v organi
zacijah, ki nimajo same sredstev 
za nakup in gradnjo stanovanj, 11 
stanovanj. V zadnjem času so ne
katere delovne organizacije začele 
to vprašanje reševati tudi s krediti 
iz sklada s1:upne uporabe. 

Kot primer pri reševanju stano
vanjskih vprašanj bivših borcev 
lahko navedemo tovarno »Svilanit«, 
ki je odobrila desetim bivšim bor
cem posojilo, prav tako pa tudi 
podjetje »Kamnik«, ki je odobrilo 
posojilo enajstim. 

Po podatkih predsedstva ZB 
NOV občine Kamnik je še vedno 23 
borcev v neprimernih stanovanjih. 
Občinska skupščina se je zato za
vezala, da se bo še letos lotila 
gradnje potrebnih stanovanj. Pri 
tem bo iskala pomoč od delovnih 
organizacij kot tudi od republiške-

Komisija za vprašanja borcev in 
invalidov pri občinski skupščini je 
skupno s predsedstvom ZB občine 
razpravljala o materialnem polo
žaju bivših borcev. Vgotovili so, da 
bo treba v občinskem proračunu 
najti sredstva za občinske prizna
valnine za približno SO oseb. Pogoje 
za podelitev naj bi občinska skup
ščina določila s posebnim odlokom. 
Prav tako naj bi našli sredstva za 
dodatek borcem, za občasne denar
ne pomoči, za zdravniške preglede 
in letovanje zdravstveno ogroženih 
članov. Po predlogu odgovornih bo 
za te naloge v letošnjem letu po
trebnih 25 milijonov dinarjev. 

Sklad za borce je bil v Kamni
ku ustanovljen pred dvema letoma. 
Razen sklada je bila v Kamni
ku tudi še posebna komisija za 
vprašanja borcev in invalidov v 
NOV pri občinski skupščini. Zato 
je marsikdaj delo dvojno. Zaradi 
tega sta predsedstvo ZB NOV ob
čine in občinska komisija za vpra
šanja borcev in invalidov predlaga
la občinski skupščini, naj bi v pri
hodnje vsa vprašanja bivših bor
cev obravnavala le občinska komi
sija. Sklad pa naj bi ukinili, ker z 
njim drobijo proračunska sred
stva ter povečujejo administrativ
no poslovanje, kar spet veča stroš
ke in zmanjšuje sredstva. O tem 
predlogu bo še razpravljala občin
ska skupščina in ga najbrž spre-
jela. Danilo Cerkvenik 

Proslava v Ilirski Bistrici 
V l\'lariboru so pričeli s priprava

mi, kako bi letos 4. julija v Ilirski 
Bistrici praznovali u·-;t.aaovitev prek
morskih brigad. Pri okrajni zvezi zdru
aenj borcev NOB oluaja Maribor so 
ustano,vili prir•ravijalni odbor, ki mu 
predseduje Ivan Gorjup, sekretar 
01nen,ieneg.a združen,ia. 

Na razširjcnen1 posvetovanju, ki je 
bilo v J\1aribon1 pred nekaj dnevi, so 
udeleženci ugotnvili, da so poleg osta
lih naših brigad prekmorske brigade 
pri dokončni osvoboditvi naše dežele 
odigrale zelo pomembno vlogo. Cll
prav še ni mogoče dokončno ugoto
viti, koliko je danes preživelih bor
cev prekmorskih vojaških enot. ven
dar sklepajo, da naj bi danes bilo še 
šest do sedem tisoč borcev, ki so se 
borili v petih prekmorskih brigadah 
na jugoolovanskih tleh. 

Da bi lahko prireditelji Imeli do 
4. julija čim popolncj';;i seznatn 
teh borcev, bi jih bilo treba pričeti 
čimprej popisovati. Poleg tega bi bilo 
treba pripraviti več razgovorov. na 
kate,rih bi se pogovorili o spomlnill 
na dogodke 1>r·ek.n1orskih brig:1d„ 
Tako so na primer nekaj . tal<ih ra;i:
govorov z borci teh enot že imeli na 
občinski skupščini l\'laribor-Tabcir in 
l\'laribor-ce,nter, kjer so tudi ustanovili 
poseben pripravljalni odbor, ki ga se
st.avljajo borci prekmorskih partizan
skih enot. Bivši prekmorski borci so 
se na omenjenem posvetovanju v l\'la
ribOTU, ki so se ga udeležili tudi 
predstavniki občinskih združenj bor
cev NOV okraja Maribor, obvezali, da 

bodo napisali svoje spomine ~e let-05 
do 15. februarja. Nekdanjih 33 borcev 
iz območja občine Maribor-Tabor pa 
je že na.pisalo svoje spomine. NeJt~
teri dosegajo po več de,set ali pa celo 
več ko,t 50 strani. Na območju te 
skupščine so že tudi zbrali 30 foto
grafij iz življen,la prekmorskih brigad. 

Na tem srečanju so še med drugim 
sklenili, naj bi izdali spominski zbor
nik, posvečen borbam pre•kmorskih 
brigad pri osvobajanju naše domovi
ne, v dveh delih Prvega naj bi iz
dali še pred dnevom borca. to je 
pred proslavo prekmorskih partizan
skih enot, drugi del pa naj bi Izšel 
v prihodnjem letu. V tej zvezi so se 
udeleženci na p,osvetovanju zavzeli, 
naj bi pri združenjih borcev NOV 
čimprej Izpolnili anketne liste, vanje 
pa ne bi smeli vpisati samo preži
vele, ampak tudi tiste borce, ki so 
padli v teh vojaških formacijah. Pri 
tem bo treba biti zelo dosleden, saj 
je izdaja spominskega zbornika od
visna od točnosti in pravočasnosti teh 
podatkov. v mariborskem in celj
skem okraju naj bi živelo okrog 900 
borcev prckmorskih enot. Največ pa 
naj bi se jih borilo v peti prekmor
ski brigadi. Tako zbrane podatke bo 
treba po,;Iati do 20. februarja letos 
republiškemu zboru ZZB NOB Slove
nije. 

Na posvetovanju v Mariboru so tu
di predlagali, naj bi Iz Maribora In 
skozi Celje v Il1rsko Bistrico na pro
slavo prekmorsklh brigad odpeljal po
sebni vlak. 

D. M. 

Alpina 
tovarna čevljev 

v. • z,r, 
IZDELUJE KVALITETNE MOŠKE IN ZENSKE CEV

LJE, PRIZNANE NA DOMAČEM IN TUJEM TRGU. 

NAŠE IZDELKE LAHKO KUPITE V VSEH VECJIH 

KRAJIH JUGOSLAVIJE. 

jo bili belogardisti skoraj ujeli, zato so se Ludvikovi tovari§i 
zbali za požrtvovalno delavko. Opozorili so jo na nevarnost 
in odšla je v partizane, 

V neki večji akciji je Ludvika podrl rafal iz nemške stroj
nice in takrat je Justi začutila v prsih pekočo bolečino. Ko
mandant je vedel, da je Ludvika in Justi vezalo nežno čustv?, 
pa ji je dejal: »Vem, Justi, da ti je težko, pogrešala boš Ludvi
ka, toda, pomisli, kako ga bomo pogrešali mi vsi, naše gibanje, 
naša OF. Sedaj boš morala delati še namesto njega .... 

Justi je res pozabila nase, postala je hrabra in neustrašna 
borka, pa tudi najboljša tovarišica vsem v enoti. Vzljubila J_e 
mlade fante, ki so se bojevali kot levi, prenašali težave part1,
zanstva, ki niso stokali zaradi žuljev, ozeblin, lakote in ran. Z 
njimi je delila vse to, se veselila uspelih akcij in tiho upala. 
da zmaga ni več daleč. 

Po osvoboditvi se ji je uresničila velika želja, postala je 
učiteljica. Tudi poročila se je in rodila dve deklici. V šoli in 
doma je rada govorila o svojih tovariših iz borbe, pozabila je 
na vse težke dneve, spominjala se je samo lepih trenutkov, 
Ponosna je bila, kadar je slišala ali brala, da je kdo od njenih 
soborcev kaj dosegel in imel uspeh pri svojem delu. Le redko 
se je s katerim srečala. 

Tudi za Tončka je vedela, da je napredoval in da je na 
visokem položaju. V partizane je bil prišel zelo mlad. Justi ga 
je imela rada kot mlajšega brata, prala mu je srajce, ga včasih 
opozorila, naj se umije in večkrat mu je odstopila svoj del 
hrane, ker je vedela, da je vedno lačen. 

V lanskih počitnicah je šla Justi z družino za nekaj dni na 
morje. Tam je srečala nekaj starih znancev in zvedela, da je 
v počitniškem domu na bližnjem hribčku tudi Tonček. Skle
nila je, da ga bo presenetila. · Proti večeru se je napotila tja. 
Zagledala ga je na terasi, kjer je sedel lepo oblečen in se 
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Zdrulene drlave Amerike so povabile vse znanstvenike 
sveta, naj dajp svoje predloge o ameriškem programu za i~stre
litev človeka na Luno in o pripravah za ta program. Vabilo so 
poslali 136 znanstvenikom iz 24 držav, naj sodelujejo na kon
ferenci o bioloških in medicinskih aspektih programa »Apollo,.c 
in »Gemini«~ Po tem programu bodo prvega ameriškega držav
ljana izstrel(li na Luno pred koncem leta 1969. 

V Montevideu je umrl zadet od srčne kapi 69 let star pred
sednik urugvajske vlade Luis Giannatazio. 

Prvikrat po petdesetih letih je angleški kralj obiskal Sudan 
- zdaj je bila to angleška kraljica Elizabeta. 

Druga konferenca afriških in azijskih držav bo letos 29. ju
nija v Alžiru - konference se bodo udeležili voditelji iz 70 
držav. 

Izvršni odbor ,GO SZDL Slovenije je obravnaval vsebinske 
priprave na skupščinske volitve in še posebej na bližnje kandi
dacijske zbore volivcev. Pri tem so opozorili, da bo treba v ob
činah in delovnih organizacijah doseči stvarnejši premik v raz
vijanju družbenih služb oziroma družbenega standarda. S tem 
v zvezi bo izvršni odbor GO SZDL poslal odprto pismo, v ka
terem bo pozval družbeno-politične organizacije, naj na zborih 
volivcev in v občinski politiki izbojujejo odločno prioritetno ure
janje teh vprašanj. 

Predsednik skupščine SRS Ivan Maček je izdal odlok o raz
pisu splošnih volitev v skupščino SRS. V odloku je rečeno, da 
se razpišejo volitve poslancev skupščine SRS v tisti polovici 
volilnih enot, v katerih so bili izvoljeni poslanci, ki jim poteče 
mandatna doba leta 1965. Občinske skupščine bodo volile po
slance vseh zborov skupščine SRS 4, aprila, neposredne volitve 
poslancev republiškega zbora skupščine SRS pa bodo 18. aprila. 
Volitve v občinske zbore občinskih skupščin bodo 28. marca 
(tega dne tudi za tiste, ki delajo na področju kmetijstva), v 
zbore delovnih skupnosti občinskih skupščin pa 26. marca. 

Izvršni komite CK ZK Slovenije je za sredo, 17. februarja, 
sklical IX. sejo CK ZKS. Na seji bodo obravnavali predlog 
poročila CK ZKS V. kongresu Zveze komunistov Slovenije, ki 
bo prihodnji mesec v Ljubljani. 

Veleposlanik SFRJ v ZDA Veljko Mičunovic je izročil sena
torju Robettu Kennedyju ček za 20.000 dolarjev kot jugoslovan
ski prispevek fondu za ustanovitev knjižnice Johna Kennedyja. 
Knjižnica je zamišljena kot spomenik in trajna ustanova v spo
min velikega državnika. 

V 54. letu življenja je umrl Bruno Leuschner, namestnik 
predsednika vlade DR Nemčije. Bil je ugleden partijski funk
cionar in je bil zaprt v nacističnih koncentracijskih taboriščih 
od 1937. do 1945. leta. 

Predsednik ZDA Johnson bo predložil ameriškemu kon
gresu osnutek zakona, ki bo popolnoma zajamčil črncem v ZDA 
volilno pravico - to je izjavil Nobelovemu nagrajencu Luthru 
Kingu, ko je bil pri njem na obisku. 

Narodnoosvobodilna fronta arabskega ,juga je obsodila na
mero, da skličejo londonsko konferenco o ustavni ureditvi Juž
ne Arabije, ker da ne bo izražala volje prebivalstva Južne 
Arabije. 

Uradni predstavnik državnega sekretariata za zunanje za
deve Dušan Blagojevič je v zvezi z napadom ameriških letal 
na DR Vietnam med drugim izjavil, da je ta napad agresivno 
dejanje, ki je naletelo na razumljivo obsodbo v naši javnosti 
in na svetu sploh in da je napad nevaren korak v duhu politike 
sile. Med drugim je predlagal, naj se kriza v jugovzhodni Aziji 
reši v smislu priporočil kairske konference nevezanih držav. 

Republiški zbor skupščine SRS je sprejel več zakonov, s ka
terimi se usklajujejo dosedanji predpisi z načeli nove ustave. 
Med drugim je bil spremenjen tudi 39. člen zakona o osnovni 
šoli. Tako bodo odslej napredovali učenci osnovne šole v višji 
razred, če bodo ocenjeni i2; vseh predmetov pozitivno. Za učen
ce od 2. do vključno 7. razreda pa velja, da gredo lahko v višji 
razred tudi, če so ocenjeni iz enega predmeta negativno; če pa 
so ocenjeni negativno ponovno iz istega predmeta, bodo razred 
ponavljali. 

Zahodnonemška vlada je zagotovila vladi Združene arabske 
republike, da bo prenehala dobavljati vojaške pošiljke Izraelu 
in da bo bonnska vlada sploh prenehala pošiljati orožje v tista 
območja, v katerih vlada napetost. Doslej je znašala vojaška 
pomoč Zah. Nemčije Izraelu 60 milijonov dolarjev, po novem 
sporazumu pa bi Zah. Nemčija prodala Izraelu orožja za 80 
milijonov dolarjev. 

Zakon o osebni izkaznici predvideva zamenjavo osebnih 
izkaznic v dveh letih. Sedanje osebne izkaznice, ne glede na to, 
kdaj so bile izdane, ne bodo podaljšane in bodo veljale, dokler 
občani ne dobe novih. 

Sovjetski premier Kosigin, ki je uradno obiskal DR Viet
nam - prav med njegovim obiskom pa je ameriško letalstvo 
večkrat bombardiralo kraje v DR Vietnamu - in se je po 
vrnitvi ustavil tudi v Pekingu, je nepričakovano nadaljeval 
uradno potovanje po azijskih državah - odpotoval je v Pjeng
jang, kamor ga je povabila .vlada LDR Koreje. Menijo, da je 
bil značaj tega obiska partijski, nanašajoč se na posvetovanje 
KP SZ z drugimi komunističnimi partijami y Moskvi l. marca 
letos. , 

Predsednik alžirske republike Ben Bela je sprejel v Alžiru 
jugoslovanskega državnega sekretarja za zunanje za!leve Kočo 
Popoviča, ki je bil na uradnem obisku v Alžiriji. Med drugim 
je Ben Bela izrazil veselje, da bodo letos v Alžiriji lahko po
zdravili predsednika Tita. 

Tretji ameriški napad na pozicije v DR Vietnamu razlagajo 
v ZDA kot novo obliko operacij proti Severnemu Vietnamu. Vse 
to seveda daje možnosti za razširitev vojne v jugov,,:hodni Aziji 
Mnogi pa se sprašujejo, če bodo ZDA zdaj na vsako večjo vo
jaško akcijo partizanov Vietkonga odgovorile s povračilnimi 
bombardiranji DR Vietnam. 

lli:lllllllllllllllllllllllllllllllllllilllHiiilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllliiiiiii:ii!lllliillllllllllllllllllllii!llllllllllllllllllllli!iiiiiiiiililiiillllll:llllllllllll!llllllllllllllllllff 

pogovarjal s prijatelji. Justi je obstala, spomini so oživeli. Je 
res ta debelušni, plešasti moški nekdanji Tonček? Seveda, saj 
je minilo skoraj dvajset let, odkar sta se zadnjič srečala. Morda 
se bo tudi ou začudil, ko jo bo zagledal, in opazil spremembo 
na njej. Pogumno je stopila naprej, pozdravila in rekla, da bi 
rada govorila s Tončkom. Spoznal jo je. jo povabil k mizi in 
jo predstavil svoji družbi. Justi bi bila rada obujala spomine, 
toda Tonček je bil čudno dostojanstven. Postalo ji je neprijetno, 
zato je dejala, da jo čakajo mož in otroci. Podala je roko 
Tončku, on pa je kot mimogrede dejal: »Lepo pozdravljeni, 
gospa, pa na svidenje.« Justi je zazeblo pri srcu, stisnilo v qrlu 
in vsa omotična se je spustila po hribu navzdol do svojega 
stanovanja. Mož je takoj opazil, da jo nekaj teži in vprašal jo 
je, če se slabo počuti. Takrat je bruhnilo iz njene razočarane 
duše: »Pomisli, rekel mi je gospa. Ali res nismo več tovari.~i, 
ali mar nisem več vredna tega naziva?« Mož jo je razumel in jo 
tolažil, a njena mala Katja se je oglasila iz postelje: »Mamica, 
ti si za„esna tovarišica, saj veš, da ti vsi otroci tako pravijo. 
Se jaz ti včasih rečem tovarišica mama. ln očka vedno pravi, 
da si njegova najboljša tovarišica. Prava reč, če ti je Tonček 
rekel drugače.« Toda tudi mala pionirka je vedela. da to ni 
prav, saj ji je mamica neštetokrat pripovedovala, kako sta' s 
Tončkom stala skupaj na straži in sanjarila, kako bo lepo, 
ko ne bo več vojne in se bosta do sitega najedla palačink ter 
napila sladke mlečne kave. spala v postelji s čistimi rjuhami, 
študirala in opravljala poklic, ki si ga želita. Sanje so se 
uresničile, toda zaradi tega res ne bi smeli pozabiti na naj
lepše, na tovarištvo. 

V prodajalnah, na trgu, v mnogih pisarnah slišimo nazi
vanje z gospodi in gospemi, pa smo se na to kar nekako na
vadili, toda, kadar. slišim ta naziv iz ust nekdanjega resničnega 
tovariša, me zaboli kot klofuta, ki je nisem zaslužila. 

Marija Stare-Zupančič 



!G. n. 1965 e ST. 7 »TV 15« STRAN 3 

Bojan 
Držaj: TRI LETA DOLGA POT 

telel bi povedati. kaj vse sem 
doživel od tistega dne, ko sem se 
znašel v ljubljanskih zaporih, po
tem ko so me zaprli italijanski 
policisti, pa dokler se nisem vr
nil po zmagi v Ljubljano. 

V ljubljanskih zaporih sem se 
srečal s prvimi sotrpini. V celici, 
kjer je bilo drugače prostora za 
šest ljudi, se nas je gnetlo tudi 
po petinštirideset. Zunaj, pa tudi 
pri nas je bilo mraz, saj zima 
194111942 ni bila mila. Tudi pri 
- 31 stopinjah smo spali pri od
prtem oknu. Doma smo bili iz 
vseh koncev in krajev, pripadni
ki vseh mogočih poklicev. Neka
teri izmed nas so se zlahka, brez 
hudega, trpljenja zmuznili mimo 
okupatorske policije, drugi pa so 
pri tem hudo trpeli. Spominjam 
se tovarišev šlandra in Nosana, 
ki sta pretrpela mnogo udarcev 
od zasliševalcev. Prav tako pa 
smo slišali o našem sojetniku, da 
so ga Italijani spravili k nam, da 
bi ga obvarovali plačila za izdaj
stvo. Temu smo delili udarce 
mi ... 

V začetku februarja 1942 so 
nas poslali na pot. žal mi je bilo, 
kot tudi vsem ostalim, da zapu
ščamo Ljubljano, pa čeprav ljub
ljanske zapore. S skupino tovari
frv so me poslali v konfinacijo 
za dobo petih let v taborišče, Te
ga pa nisem videl kmalu ... 

Povezane med seboj z verigo, 
vpeto med tri z lisicami poveza
ne pare, nas je policijski avto 
»marica« odpeljal na železniško 
postajo. Italijani so bili galant
ni, takrat še niso videli 
radi preveč očitnih transportov 
jetnikov iz Ljubljane. Zato so 
nam dodelili rezerviran vagon II. 
razreda s klopmi, obloženimi z 
rdečim žametom. Vsakemu izmed 
nas je bil dodeljen za stražo tudi 
po en precej galanten karabi
njer. Ko smo prišli v vlak, so 
bili celo tolikanj galantni, da so 
nam sneli verige. 

Razen naše skupine je bilo v 
našem transportu tudi nekaj 
drugih tovarišev, ki so jih poši
ljali v zapore po Italiji. Spomi
njam se bivšega pevca akadem
skega pevskega zbora Tozona, ki 
je bil med temi. Tudi tri tovari
šice so bile vmes. Njihovih imen 
in priimkov se ne spommJam, 
zdi se mi pa, da je bila med nji
mi Sernečeva Tatjana. 

Našo skupino konfinirancev so 
od obsojencev na zaporne kazni 
kmalu ločili. Nas so odpeljali v 
Padovo. Pred prihodom v ta zna
meniti kraj so nas seve primerno 
»pripravili« za nadaljnjo pot. Ko 
smo izstopili, smo se znašli na 
peronu v četverokotniku sprem
ljevalcev-karabinjerjev, razpostav
ljeni na razstavo potnikom, ci
vilistom in vojaštvu. Vsi smo ne
kako trmasto in ponosno zrli v 
množico, ki nam je potihem, pa 
tudi na glas priznavala, kaj smo 
- uporniki, »ribelli«. Priletelo je 
tudi nekaj mastnih pljunkov, kar 
pa za tis te čase, za takratno hi
sterij o domnevnih zmagovalcev 
in nosilcev dvatisočletne rimske 
kulture ni bilo nič posebnega. 

Tako smo stali na peronu pre
cej časa, naše spremstvo ni vede
lo, kaj bi z nami. S poveljstvom 
n:a železniški postaji se naše 
spremstvo nikakor ni moglo spo
razumeti glede nas. Položaj je 
skušal rešiti dežurni oficir posta
je. Obhodil je m1šo obkoljeno če
tico, prebral imena in podatke ter 
opazil, da je kar se tiče poklicev 
zelo pestra. Med nami je bilo tudi 
nekaj študentov in izobražencev. 
Ta oficir je hotel veljati za ugla
jenega gospod.i. in zato se je sku
šal tudi tako ves ti. Ukazal nas je 
odvesti v postajno čakalnico za 
oficirje ter nam ne vem na čigav 
račun postregel z »espresso« črno 
kavo in nas končno pospremil do 
pokritega kamiona. Ta nas je od
peljal v padovansko kaznilnico, 

Ivan Seljak-Copič: V zapor 

okrašeno s stolpom za meteoro
loške in menda tudi astronavt
ske raziskave ter stalno stražo na 
vseh vogalih. 

Zvedeli smo, da smo tam samo 
začasno. Vendar je bilo to naše 
bivanje v tej ječi dovolj dolgo, 
da smo se spoznali z redom, ki 
je vladal v njej_ Na našo srečo 
smo imeli v veliki sobi, kjer so 
nas nastanili in ki je bila tlako
vaqa s cementom, tudi stranišče 
na počep in pipo za vodo, torej 
vsaj nekaj potrebščin za higieno. 
Po drugi strani pa smo se v njej 
kaj kmalu seznanili tudi z ušmi 
in stenicami, pa tudi s kri
minalci i tali i anske narodnosti, 
ki jih je bilo dosti v ječi. 
Ti so nam skoraj ves čas 
laskali, med niimi pa so bile za
stopane vse zvrsti od nevarnih 
roparjev, morilcev do raznih lah-

koživcev in goljufov. Mnogi so 
zatrjevali, da so bili obsojeni po 
nedolžnem. Z njimi smo prihaja
li v stike na dvorišču, kjer smo 
se skupno sprehajali, ali pa so 
oni, ker so imeli več svobode kot 
mi, iskali z nami stikov pri de
litvi hrane ali pospravljanju ter 
pri drugih delih v ječi. 

V ječi nismo dolgo »uživali«. 
Spet so nas stlačili v pokrit ka
mion in nas prepeljali iz jetniš
nice v sodne zapore. Do takrat 
pri nas čas, ki smo ga prebili v 
zaporih, ni še dosti pomenil. 
Medtem pa smo se pobliže se
znanili, si začeli med seboj po
magati in šteti, koliko· smo že v 
ječi in koliko bomo še, Sicer so 
nam pri prihodu v zapor~ odvze
li vse, kar ne spada v zapore, tako 
prtljago kot odvečno obleko in 

Ivan Seljak-Copič: 
Pred jetnišnico 

obutev, denar pa so hranili v jet
niški blagajni. Imeli smo ga ne• 
kaj, malo svojega, malo pa smo 
ga dobili še v Ljubljani od Osvo
bodilne fronte, zato smo si lahko 
privoščili nekaj več kot pa nam 
je preskrbela jetniška uprava. 
želodci so nam namreč pošteno 
krulili, ker smo hrano dobivali 
samo enkrat na dan. Po Ljublja
ni, kjer so nam dali dnevno tri 
obroke, čeprav vodene, je to po
menilo za nas novo trpljenje. 

V Padovi smo živeli takole: 
Zjutraj so snažilci iz vrst jetnikov 
pod nadzorstvom paznika spraz
nili posode za opravljanje teles
nih potreb. To je bila v sodnih 
zaporih lesena posoda, oblita s 
smolo in pokrita s primernim 
pokrovom. Izum je bil naravnost 
primeren za vajo v lovljenju rav
notežja, posebno za starejše jet
nike. Snažilci so vsebino temelji
to pregledali, tudi z golimi roka
mi, da ni kdo izmed nas začel 
kopati zid ali opečna tla, odpad
ke pa skril med telesne odpadke, 
Nato so dopolnili posodo z vo
do, potem pa razdelili dnevni ob
rok koruznega kruha. Da tega ni 
bilo posebno dosti, se razume sa
mo po sebi. Pozneje smo lahko 
dobili iz kaznilniške ekonomije 
malo mleka, včasih tudi košček 
polenovke, seveda če smo te pri
boljške plačali z lastnim denar
jem. Nekako opoldne so nam raz
delili topli obrok. Med nami je 
bilo nekaj zelo dlakocepskih so
trpinov, ki so se zabavali s šte
tjem makaronov, riževih zrnc in 
drugega, kar je plavalo v tisti 
polovici litra vode. Povprečno so 
našteli po 6 fižolčkov ali maka
ronov, oziroma 14 do 20 riževih 
zrnc. Ostalo je bilo skoraj čista 
voda, v kateri so oprali zelenja
vo, jo osolili in dodali kapljico 
neprečiščenega olja. 

Kljub temu se je dalo živeti. 
Imeli smo dve sobani in v njih 
smo živeli, kot smo govorili, »v 
komuni«. Baje je bila naša jet
nišnica nekoč samostan in je bil 
v njem konvent sv. Antona Pa
dovanskega. Izjemo iz te naše 
»komune« je nekoč napravil eden 
izmed naših tovarišev, ki je raje 
pustil zgniti zaboj pomaranč, ki 
ga je dobil od doma iz Logatca, 
kot bi ga pa dal »v komuno«. 
To smo mu hudo zamerili, saj 
smo tudi mi delili z njim vse, 
kar je kdo kje dobil. 

Za jedilni pribor smo imeli 
skodele iz aluminijaste pločevine, 
ki smo jih imenovali »gavette« 
ter lesene, zanikrne in vedno 
umazane žlice. Te so lahko nehote 
zaropotale ob skodelo. Paznikom 
je to šlo sila na živce in kaznovali 
so nas tako, da so nam v hudi 
zimi in burji odstranili okno, ta
ko da smo okusili, kaj pomeni 
sveži zrak. Toda naša telesa so 
bila vzdržljiva in upornost našega 
duha zelo očitna, zato smo ro
govilili toliko časa, da so nas 
začeli pazniki upoštevati. Uvide
li so, da smo vztrajni in dosledni 
uporniki in da po razgledanosti 
močno prekašamo njihove ob
lastnike, zato so začeli popuščati. 
Ta naša upornost je povzročila, 
da so tovariši, ki so prihajali v 
to jetnišnico pozneje, naleteli na 
manjšo strogost in niso imeli ta
kih težav s pazniki kot mi, ki 
smo bili prvi. 

Pazniki in jetniška uprava 
predvsem niso trpeli hrupa in 
celo glasnega razgovora. Toda mi 
smo si počasi priborili te pravice 
z vztrajnim prepričevanjem naših 
čuvarjev. Peli smo, razgrajali in 
se norčevali iz njih. France Pože
nel, krojač z Galjevice, se je znal 
obnašati navidez zelo neumno. 
Poskakoval je ob železni mreži, 
vratih naše celice in vpil na hod
nik v italijanščini vse, kar le 
težko prenese človeško uho. Paz
niki niso preveč ostro reagirali. 
Poženela so proglasili za nepri-

števnega. Pri tem je užival pod
poro ostalih v sobi, da si je proti 
ječarjem lahko privoščil še več. 
Jule Kačič je za norčevanje iz 
paznikov poiskal še drug način. 
Svoj telovnik je oblekel narobe, 
tako da je bil zaradi črne pod
loge iz klota podoben kaplanu. S 
tem se je norčeval iz svetohlin
ske in zlagane pobožnosti pazni
kov. Ta telovnik· in cilinder si je 
sposodil pri dr. Dragu Marušiču, 
ki je prispel k nam z enim ka
snejših transportov. Jule pa je s 
tem pavlihovstvom skrbel za od
vračanje pozornosti od resnega 
dela, ki smo ga opravljali v naši 
sobi ... 

Ta naša soba, ki je imela šte
vilko 11 in ki je bila v prvem 
nadstropju tega »luksuznega ho
tela«, je bila nekakšen štab po
litičnih jetnikov. Skoraj vsi smo 
bili ali člani Partije, kandidati 
ali člani SKOJ in smo se obsodbi 
pred nedavno ustanovljenim 
italijanskim posebnim voja
škim sodiščem izognili tako
rekoč slučajno. Organizirali smo 
politično delo, pisali odlomke iz 
»Kapitala« in drugih podobnih 
del, vse po spominu. Taka »lite
ratura«, ki jo je Milan Gombač 
napisal v miniaturni pisavi na 
cigaretni papir, je nato krožila 
po vseh celicah. Poleg tega smo 
prirejali v vsaki sobi tudi razna 
predavanja. Tako smo se izobra
ževali in pripravljali, da bomo 
kdaj sami predavali in nastopali 
pred ljudmi. Naša soba je bila 
tako en sam politični aktiv, ki ga 
je vodil dr. Peter Držaj. V sobi 
smo imeli tudi nekdanjega ko
munističnega poslanca Zupančiča 
iz Logatca. Iz naše sobe so vo
dile nevidne niti v d,uge sobe in 
druge oddelke, kjer so bili zaprti 
Hrvatje in naše tovarišice. še 
zdaj ne vem, kako so mogli dru
gače tako vestni in strogi pazniki 
prezreti vse to. Morda je k temu 
pripomoglo ravno burkasto ob
našanje Juleta Kačiča in France
ta Poženela ter drugih, ki so s 
tem zameglili paznikom, kaj se 
resnično dogaja v naši sobi. 

Res pa je tudi, da kljub vse
mu paši čuvaji niso dvomili o na
ši bojevitosti in strnjenosti. Naše 
število se je v tem nekdanjem 
božjem hramu večalo iz dneva 
v dan, s tem pa je rasel v hiši 
nemir, rasla upornost in uprava 
je popolnoma odpovedala, kar se 
tiče oblasti nad življenjem v jet
nišnici. Nazadnje je prešla celo v 
obrambo .•. 

Mi pa smo se urili. Najprej 
nas je uril Filip Bernard, nato 
zdaj že pokojni France Venturi
ni. Znali smo kup pesmi, naših 
in tujih, revolucionarnih in na-

Ivan Seljak-Copič: 
Pogled v svobodo 

rodnostno udarnih. Bližal ·se je 
l. maj 1942. Naša soba je sklenila 
tega dne prirediti parado. Na do
govorjen znak, ki je prišel iz vo
galne sobe v nadstropju, tako da 
smo ga vsi slišali, je zadonelo 
glasno povelje. Stopili smo »mir
no« in odpeli »Internacionalo«. Z 
nami je pela vsa jetnišnica. Tako 
smo napravili, kar smo se že prej 
zmenili, čeprav nas je dan pred 
tem sam poveljnik zaporov hodil 
prosit od celice do celice, naj ga 
nikar ne lomimo. Zatem so našo 
sobo razgnali in stlačili posa
meznike vsakega v drugo sobo, 
menda zato, da smo lahko postali 
nekakšni komisarji in koman
danti. Tako so si napravil sami 
sebi medvedjo uslugo ... 

Spomina je vredno, kako je 
bilo z obiskom papeževega po
slanca, kardinala, v naši ječi. Na 
ta obisk so se v ječi dolgo in 
temeljito pripravljali. Bližala se 
je »velika noč«, napovedali so 
nam spovednika, ki zna naš je
zik. Mi srno sklenili, da k spove
di odide naša delegacija, ki bo 
od spovednika, interniranega 
frančiškana z otoka Cresa, poiz
vedla, kako je kaj v domovini. O 
tem namreč nismo imeli skoraj 
nobenenih novic, pa še ti
ste, ki smo jih kdaj dobi
li, so bile že zastarele. Po 
spovedi smo lahko šli še k 
obhajilu v zaporniško kapelo. 
Smeli smo celo pc>ti znano »Srce 
je žalostno« ter »Mi vstajamo in 
vas je strah«, za nameček pa še 
»Veš o Marija«. Saj besed ječarji 
niso razumeli, samo da je bilo 
blagoglasno in da se je slišalo 
ime Marija. Zatem srno slišali še 
govor papeževega odposlanca o 
potrpežljivosti, vdanosti sveti ma
teri Cerkvi in podobno. Prevajal 
nam je dr. Drago Marušič, ki smo 
mu zaupali to ne preveč prijetno 
dolžnost. Počakati srno morali na 
dvorišču, da je odposlanec storil 
svojo dolžnost, seve pa nas ni s 
svojim govorom niti najmanj 
ganil. 

Ne bi želel biti krivičen do 
naših čuvajev. Skrbeli so za nas, 
ne morem jim kaj očitati. Vsako 
nedeljo smo namreč dobili čisto 

pravo govejo juho in v njej ko
šček mesa. Menda zato, da ne bi 
čisto pozabili nanj. Za »veliko 
noč« so nas osrečili z makaroni 
z mesom in krepkim požirkom 
črnega vina. če smo si ga na nji
hov račun lahko privoščili za 
»veliko noč«, smo si ga na lasten 
za l. maj ... 

Naši tovariši pa so prihajali 
in odhajali, v skupinah in po
samič. Pošiljali so jih v druge 
italijanske jetnišnice ali nazaj v 
Ljubljano. Z nekaterimi sem se 
kasneje še kdaj srečal, z drugimi 
pa nikoli več. Prvi iz naše sku
pine je padel kot talec zaradi ba
na Natlačena ing. · štebi. Tudi 
usoda nekaterih drugih mi ni 
znana. Od mnogih tovarišev smo 
se v padovanskih ječah poslovili 
z udarno partizansko pesmijo. 

Kdaj bo kakšna skupina ali 

posameznik odšel, ni bilo mogo, 
če uganiti, ker ni bilo za to ner 
benega pravila. Tudi mi smo 
ostali več mesecev v Pado
vi, ne da bi vedeli, kam 
nas bodo poslali in kdaj bo 
to: šele 3. junija 1942 so 
nas poslali dalje, pa ne več sku
paj, tako kot smo prišli. Znašel 
se se v Ferrari in nato v Anconi. 
Tam sem dobil nove znance, iz
menj;ili smo si razna obvestila 
ter kmalu spet odšli v spremstvu 
stražarjev na novo, dolgo pot. 

(Nadaljevanje) 

Mesto Tolmin je že od davnine gospodarsko in kulturno središče 

Tolminske Ravne 
N

a južni strani Julijskih 
Alp, pod Migovcem, 
Skrbino in Voglom le
Hjo kot na dlani Tol
minske Ravne. Ljudje, 
lci prebivajo v tej va
si, živijo v glavnem od 

živinoreje. Za razliko od drugih 
višinskih vasi zemlja v Ravnah 
ni skopa, ponekod sega več kot 
meter globoko, zato pridelajo 
dovolj krompirja in drugih polj
skih pridelkov za domačo po
trebo. Tolminske Ravne so zna
ne več desettisočem planincem, 
turistom, transverzalcem, lov
cem in vojakom, ki jih je pot 
vodila tod okrog. 

V času narodnoosvobodilne 
vojne so tu dobile hrano in po
čitek brigade, ki so iz Primor
ske odhajale v Benečijo in dalje 
in se po tej poti vračale. Koliko 
ur pohoda in lakote bi morali 
borci prestati, ko tu ne bi našli 
pre'kodnega zavetišča. Iz Bene
čije je prišlo na stotine itali
janskih partizanov in partizank. 
Tu se je kovalo bratstvo meC::
Italijani in Slovenci. Tu v Rav
nah so slovenske matere spre· 
jele sinove in hčere italijan
skih mater s tisto toplo besedo, 
ki je lastna vsem materam i·, ki 
jo človek v najhujših časih od 
srca rad sprejme i.n je ne more 
več pozabiti. Stiska rok, skode
lice vročega mleka, skromnega 
obroka, topline ognjišča ali po
čitka na senu ne more nadome
stiti narejeno vzdušje, ki ga sre
čuješ v luksusnih hotelih in raz
košnih palačah. 

Te ljudi je prikazal takšne, 
kakršni so v naravi, prav Simon 
Gregorčič: »Nikomur tu nisem 
napoti, napoti ni meni ni.kdo.« 

Nemci in njihovi pomagači, 
ki so prišli iz Tolmina, so bili 
pred vasjo od partizanov teme
ljito tepeni in morali so bežati. 
Takšen sprejem je bil tudi za ta 
kraj povsem naraven. 

Tolminske Ravne so pred 
drugo svetovno vojno štele 101 
osebi. Danes v tej vasi živi le 8 
odraslih in 9 mladih mož, ki so 
sposobni za delo in 4 dekleta ter 
8 žena. Ostalo so otroci, starejfo 
osebe ali nesposobni za deln. 

Vseh skupaj jih je danes le .fa 
40 vaščanov. Glede proizvodnje 
pa so ostali na isti ravni kot 
pred vojno. Danes ·redijb pr,av 
toliko živine kot takrat, in sicer 
60 glav. Obdelanai.:.So;,i;ga. pblja 
in pridelek so celo izboljšali. 
Mesečno pomolzejo do 30 sto
tov mleka, prodajo 3,5 stota sira, 
letno pa prodajo v zakol ali za 
pleme 12 glav živine. 

Tolminski pa tudi bohinjski 
sir res še ni uspel tako zaslo
veti, kakor sir iz sosednjih ita
lijanskih Dolomitov, da ne go
vorimo o kvaliteti švicarskega 
sira. Danes, ko so tako pogosti 
stiki med našimi in italijanski
mi občinami, ne bi bilo odveč 
poglobiti te ·stike tudi med pro
izvajalci sira z obeh strani me
ja. Te izkušnje lahko pripomo
rejo, da bo naš sir dobil pravi 
sloves širom po naši domovini 
in izven nje po okusu in zuna
njem videzu. 

Za bodočnost imajo Ravenci 
samo eno skrb, in sicer, da ne 
bi vas izumrla. V vsej vasi ima
jo danes samo 6 otrok in to šte
vilo je dovolj zaskrbljujoče. 
Vendar pa vsi upi niso pokopa
ni. Tisti, ki so ostali, so za· 
trdno sklenili, da domov svojih 
pradedov ne bodo zapustili. Pa 
tudi trinajst mladeničev in mla
denk še ni izreklo zadnje bese
de. S trdim delom in samood
povedjo so v vas nepeljali elek
triko in zgradili nov vodovod. 

Sedanja želja vseh vaščanov 
pa je, da bi prišli do boljše po
vezave s Tolminom. Italija~i so 
zgradili lepo in trdno cesto do 
Zadlaščice pod Pirblo. Tudi na· 
prej do Ravni je bila trasirana 
in so bila zemeljska dela po ve
čini že opravljena vse do pla
ninske koče v Razorju. Vojna 
je to delo prekinila. Po osvobo
ditvi je gozdna uprava v Tolmi
nu nadaljevala z delom in vlo
žila še nadaljnjih 3,500.000 di
narjev. Sedaj manjka v dolžini 
samo še 350 metrov zemeljskih 
del in bi bila cesta odprta. Va
ščani so pripravljeni nuditi te
žaška dela, rabili pa bi finanč
no pomoč nekaj več kot 2 mi-

lijona dinarjev. Sedaj nosijo 
težka bremena iz Tolmina po 
strmih stezah, za kar potrebuje
jo več kot tri ure trde hoje. 
V časih so posamezniki nosili 
tudi po 70 kg težke tovore raz
nih potrebščin, ki so jih naku
pili v Tolminu, danes teh orja
kov ni več, vendar niso redki ti
sti, ki še vedno nosijo po 40 kg 
raznega tovora. Tudi oficirji 
planinskega garnizona v Tolmi
nu pravijo, da bi ta cesta veli
ko pripomogla, ker imajo z vo
jaki večkratne pohode preko 
Raven. Letno obišče planinsko 
postojanko v Razorju okrog 
tisoč domačih in tujih turistov. 

V preteklem letu so sicer 
mnogo dela vložili vojaki gar
nizona na drugo cesto z večjim 
vzponom in sicer Ljubinj
Kobilja glava-Lom planina
Razor, ki pa se ne obnese, ker 
so kraji nenaseljeni in nihče ni 
zainteresiran, da bi jo vzdrže
val; pa tudi teren je preveč 
spolzel vse od Ljubinja do Ko
bilje glave, pretežno ilovnata in 
peščena zemlja stalno drsi. Te
ren od Pirble do Ravni in Ra
zorja je popolnoma drugačen, 
kamnit s trdnejšo podlago, 
vzpon pa je le 8 O/o. Poboč;,: je 
bolj gosto naseljeno, kakor na 
drugi strani, kar bi veliko pri
pomoglo pri kasnejšem vzdrže
vanju ceste. Zraven opisanih 
koristi, ki bi jih ta cesta nudila, 
je še mnogo drugih, ki jih ni 
mogoče tu podrobno naštevati. 
Vsekakor bi ta cesta pripo
mogla med drugim tudi k do
vozu lesa v dolino. Gozdovi 
okrog Raven so neizkoriščeni. 
Posamezni kmetje bodo podi
rali drevesa ne glede na to, ali 
jih bodo rabili ali ne, samo 
zato, da zaščitijo normalno rast 
gozdov. Les, razen za domačo 
porabo, propada v gozdu. 

Poleg gospodarske koristi, ki 
bi jo ta cesta nudila, bi temu 
znanemu partizanskemu kraju 
še enkrat vrnili nekaj topline, 
nekaj dolga, ki ga skupnost, 
brez tveganja ali izgub in iz
ključno v svojo korist, lahko in 
mora vračati. 

VALENTIN TRATNIK 

_______________ ....... ~ .................................. . 
»ETIKETA(( 
tkan.je trakov in tiskanje tkanin 
ZIRI 

Tkanje trakov, tiskanje TKANIN in izdelo
vanje vsakovrstnih etiket, znakov, emblemov, 
razne embalaže iz PUC in papirja za potrebe 
industrije, lahke in težke konfekcije, v turi
stično propagandne namene in za vse ostale 
koristnike tovrstnih predmetov. 
Izdelujemo tudi spominske prtiče in trakove 
za partizanske proslave in odkritja spomeni-
kov in obeležij. 

i • 
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e Podmornice, ki ne povzro
čajo šumenja 

II 
• • • 

Na Sveds,kem nameravajo v : 
kratkem začeti z gradnjo podmor- • 
nice novega tipa, ki med vožnjo • 
ne bo povzročala nobenega šume
nja. Gre za e1le1ktrično podmorni„ 

VOJNA V 1ETRU 
pomocJo radarjev. Prav zato je 
naloga kopenske avtomatske po
staje, da na bombnikovem radar
skem ekranu prikaže lažen cilj, 
na katerega naj bi bombnik od
vrgel svoj tovor. 

ciljev. Razen tega pa je tudi ra„ 
keta obdana s posebno snovjo, ki 
se odlikuje po tem, da ne odbija, 
temveč vpija žarke, ki prihajajo 
iz nasprotnikovih radiolokacijskih 
sredstev. 

co, ki :._'~Jetgije ne, bo črpala iz aku
mulat0,·jev, temve-č iz posebnih ce-
lic. v 1.:J.tcrih se ionizirani delci 
razdvajajo v tok pozitivnih in tok 
negativruh ionov. 

MeniJo. da bodo nove električ
ne podmornice precej e,konomič
nejše od atomskih in da tudi nji
hova učinkovitost ne bo slabša, 
saj bodo lahko ostajale po mesec 
dni pod vodo. 

• Sovjetska mornariška 
pehota 

Vojaki in oficirji sovjetske mor
nariške pehote se že po zunanjem 

Elektronika je že postala sestavni del sodobneg~· '\toj
skovanja, -. saj že skoraj ni več orožja, ki mu elektronika 
ni potrebna. Raketno orožje vsebuje, na primer, najraz
ličnejše ha,prave, polovica izmed teh pa so elektronska 
sred.s tv~ 'i:P.odobno je tudi drugod - v kopenski vojski, na 
morju in \':,zraku. Ni si moč zamisliti vojne, v kateri ne bi 
uporabljafi ' na desettisoče radijskih ter radiorelejnih in 
radiolokacijskih postaj najrazličnejših vrst. 

Tako je nastala tudi potreba po zaščiti pred nasprot
nikovimi elektronskimi sredstvi in po njihovem uničenju. 
To pa je že spopad elektronskih sredstev vojskujočih se 
držav - elektr_onska vojna ali vojna v etru. 

PET MILIJARD 
ALUMINIJASTIH LISTICEV 

Leta 1942 sta iz francoske voj
ne luke Bresta ušli dve nemški 
bojni ladji in eha križarka, če
prav so luko z vseh strani bloki
rale zavezniške vojne ladje. Za
kaj se je nemškim ladjam posre-

S- čilo pobegniti? (Ydgovor je zelo 
preprost: Nemci so »oslepili« in
dikatorje britanskih radiolokacij
skih postaj in tako so britanske 
ladje izgubile stik z nemškimi 
ladjami. 

ZAKAJ BOMBE NE PADEJO 
NA CILJ? 

V zahodnih državah posveča
jo vprašanjem, ki zadevajo zašči
to pred nasprotnikovimi radar
skimi sredstvi, izredno veliko po
zornost. To ugotavljamo tudi po 
finančnih sredstvih, ki jih upo
rabljajo v te namene. V Združe
nih državah Amerike so pred šti
rimi leti za radijske naprave, s 
katerimi motijo nasprotnikov ra
dijski promet, izdali 600 milijo
nov dolarjev, letos pa bodo men
da stroški dvakrat večji. 

Ameriška protizračna obram
ba ima že od 1959. leta dalje po
sebne bataljone za radijsko voj
skovanje z nalogo, da iščejo in 
onemogočijo delovanje radioteh
ničnih aparatur v nasprotnikovih 
letalih in raketah. Naprave, ki 
j,ih imajo v teh bataljonih, so 
menda že tako izpopolnjene, da 
z njihovo pomočjo nasprotniko
ve rakete lahko preusmerijo po
vsem drugam, kot pa so bile pr
votno namenjene, 

To je en način boja z nasprot
nikovimi radiolokacijskimi posta
jami - pasivni. Pri drugem, ak
tivnem načinu pa na medcelin
sko raketo pritrdijo več manjših 
raket tipa »zrak-zemlja«, ki se v 
ustreznem hipu oddvoje od ma.: 
tične rakete, se usmerijo proti 
nasprotnikovim radiolokacijsildm 
postajam in jih uničijo. 

Podobno kot rakete naj bi se 
obvarovala pred nasprotnikovimi 
elektronskimi motnjami tudi le
tala. :Vanje bi vgradili poseim. 

-

videom močno razlikujejo od drll· 
gih pehotnih enot. Oble-čeni so v 
temnomodre uniforme, pod bluzo 
nosijo mornarske majice, na gla• 
vah pa imajo baretke. 

Tem enotam posvečajo zelo ve
liko pozocnost. znano je, da so se 
proslavile v državljanski in drugi 
svetovni vojni, predvsem pa v bo
jih za Odeso, Sevastopo~, Lenin
grad in Moskvo. Takrat je bilo v 
brigadah mornariške pehote skup
no 500.000 mož. Zaradi njihove iz
redne bnrbr-rnosti so. jih Nemci 
ltnenovali ►>črni hudiči« in »črna 
smrt-<-<. 

Nemški radarji so bili med za
vezniškimi letalskimi napadi na 
nemška mesta svojemu protile
talskemu topništvu v veliko po
moč in Britanci so zaradi tega 
imeli občutne izgube. Kmalu pa 
so tudi oni naš1i način, kako je 
moč »slepiti« na,sprotnikove ra
darje in njegovo protiletalsko ar
tilerijo. Britanska letala so ob 
vsakem večjem napadu odvrgla 
na tone aluminijastih lističev, od 
katerih so se radarski valovi od
bijali in na ekranih povzročali 
lažne odraze ciljev. Tako · je bilo 
tudi ob napadu na Hamburg (ju-

Na skici vidimo, kako si Američani predstavljajo avtomatizirano Protizračno obrambo na bojišču: 1 - elektronski računar štaba 
armade, 2 - štaba korpusa, 3 - štaba divizije (brigade), 4 - štaba polka (bataljona); 5 - dajalci informacij po četah; 6 - postaje 
za ugotavlj ie nasprotnikovih elektronskih sredstev; 7 - postaje za protidelovanje; 8 - postaje za zbiranje podatkov; 9 - zveza; 

Današnja sovjetska mornariš,ka 
peho,ta jr, povsem motorizirana. 
Namenjena je za delovanje na 
obalnlimu področju, opremili pa so 
jo rne:l tln.1girn tH,U z L '.·,Jo-1 n.L.11i 
tr:msporterji-amfibijami. ki jih s 
transportnimi ladjami lahko pri
peljejo do rajona desantnih opera
cij na morski obali ali ob ustju 
večjih rek. 

.a - nasprotnikove enote; 11 - sovražnikovo komandno mesto; 12 - sovražnikovo radiolokacijsko omrežje 

mJa 1943. leta), ki se ga je ude
ležilo 790 britanskih letal, • ha 
ekranih nemških radarjev •pa so 
našteli na tisoče ciljev, kf~i jih 
bilo treba obstreljevati. To pa vse 
zaradi petih milijard drobnih li
stičev, ki so jih bila britanska le
tala skupno z bombami ponesla s 
seboj. 

Razen avtomatskih postaj, s 
katerimi ugotavljajo nasprotniko
ve radijske postaje in jih med 
njihovim delovanjem motijo, ima
jo tudi posebne postaje za ovira
nje nasprotnikovega bombniške
ga letalstva. Znano je, da sodob
ni bombniki najdejo svoj cilj s 

Z RAKETAMI naprave, ki bi se z nasprotnikovi„ 
NAD ELEKTRONSKE MOTILCE mi izvori motenj borile pasivno 

Američani menijo, da bo ra- ali aktivno. 
ketni udar uspešen le takrat, če So pa še drugi načini, s kate
bodo predhodno onemogočili na- rimi skušajo onemogočiti na
sprotnikove elektronske motilce. sprotnikova elektronska sredstva. 
Kako pa to lahko dosežejo? Ameriške dirigirane rakete tipa 

• NATO raketni poligon 
na Kreti 

Letos bo na Kreti dograjen 
NATO raketni poligon. ki bo 
opremljen z najsodobnejšimi pri
pomočki za urjenje z rak'etami 
,..zemlja-zrak--c-1 tipa •>Hawk'<-( in 
i+Nike-Hercules-<.... Zn1,og]jivost po
ligona znaša 832 raznih vaj na le: 
to. St,reljali pa bodo na amerišk.e 
zračne tarče, izmed katerih neka
tere lete celo z nadzvočno hitrost
jo. 

FOTOGR·.AFIJA -. z.~ .. VPRAŠAJEM- -
• ~ - - ,' ' • ' • , \ 1'l ~ 

Eden izmed načinov je tudi ta, »Nike« so opremljene s posebnimi 
da na rakete pritrdijo posebne cedili, ki zavračajo vse neustrez
naprave, katerih naloga je »osle- ne signale. Razen tega pa preiz
pitev« nasprotnikovih radioloka- kušajo še nove navigacijske si
cijskih postaj. Te naprave po- steme, ki bi bili neobčutljivi za 
vzročajo na radiolokacijskih ekra- kakršnekoli aktivne ali pasivne 
nih, ki so na zemlji, odraze lažnih motnje. 

SPLOŠNO TRGOVSKO PODJETJE 

• Nove vrste radarjev 
Obrambni sekretar ZDA Me 

Namara je pred kratkim izjavil, da 
so s skupnimi napori ameriških in 
britanskih znanstvenikov po štiri
letnen1 raziskovalnem delu, kar je 
stalo kakih 50 milijonov dolarjev, 
prišli do radarja_ ki lahko ugotav
lja cBj~ µe~i o,bzo,~-j( .. ,tn. Rad,:1r:;.ki 
žarki se namreč odbijajo od višjih 
plRsti ionu si ei-e, toda sprejemnik 
mora biti zelo občutljiv, oddajnik 
pa zelo močan. Pomen novega ra
darja je v tem, da bodo lahko z 
nje,govo pomočjo odkrili izstrelitev 
n.a~protnili::ovih mc-G.celinskih ralH~t 
mnogo prej, kot pa bi to bilo iz
vedljivo z drugimi vrstami radar• 

i :.:·:_:.;·.-:;~.;:;:;;·~~::~:wi.~::m:i:::;R;~';,:~.:1 •. i;:~:~: .. ~:~·:'.:i:'.si'.::g:a~G::~~]~i:J!:;::~.f:~:~i:~i::tli.~•c,,,:: ... ,,. 1 
»Potrošnik« 

Jev. · 

• Stran vržen denar 

ČRNOMELJ 
ČESTITA OBČANOM ZA OBČINSKI PRAZ
NIK. TER PRIPOROČA OBISK VSEH PRO
DAJALN PODJETJA, KJER VAM Z DOBRO 
POSTREŽBO NUDI VSAKOVRSTNO TRGOV
SKO BLAGO 

Američani razvijajo dve vrsti 
protisate!itskih rake-t: »Nike Zeus« 
bt •• '11hor-<.... Prvo so preizkusili 
predlanskim, drugo pa lani. Do
slej so za poslrnse prestrezanja 
satelitev porabili kakih 80 milijo
nov dolarjev. 

McNamara, ameriški obrambni 
1ekretar, sodi, da bi izgradnja po
polnega sistema protisatelitske 
obrambe z vso potrebno opremo 
vred stala 15 do 20.000 milijonmr 
dolarjev. razen tega pa še 1 do 2 
tisoč milijonov dolarjev letno za 
njegovo vzdrževanje. 

i 1::::::::1::;jlaJ1i,iL~~t&&l:11I;uu;:;J111:twwiirc[u 1:.~"<+'.:o>JN·+•r " ... , .... ""'~/{' I 
Muzej ljudske revolucije hrani fotografiji, ki pa sta brez vsakih podatkov. Verjetno spa
data v poletje 1942, ko je proti narodnoosvobodilni vojski divjala italijanska ofenziva. Ker 
bi ju radi uporabili za razstavo, prosimo vse, ki bi karkoli vedeli o dogodku - italijanski 
vojaki streljajo ujetega partizana - naj Podatke čimprej sporoče Muzeju ljudske re
volucije, Ljubljana, Celovška cesta 23. • Tovariš Ivan Furlan iz Pirana nam je sporočil: 
»Fotografija iz 4. številke ,TV 15' je nastala februarja 1945 v vasi Gradno v Brdih onstran 
Soče. Na sliki je del borcev Briškega bataljona.« Tovariš Furlan je tudi spoznal nekatere 

Zdravstveni dom Črnomelj 
1n lekarna Črnomelj 

Kljub tem ogromnim stroškom 
pa bi sistem protisatelits·ke obram
be lahl.o zaščitil le 35 odstotkoy 
ameriškega prebivalstva. 

fotografirance 

Atomske .elektrarne na bojišču 
Zakaj je ele·ktricna energija 
potrebna tudi na bojišču! 

Vojaške enote na bojišču prav do zadnjega 
niso imele kakšne posebne potrebe po električni 
energiji. Za oskrbovanje radijskih postaj so za
dostovale baterije in akumulatorji, le kaka večja 
delavnica ali gradbišče je čutilo potrebo po več
jih količinah električne energ,ije, 

V zadnjem času pa so se razmere v voja
ških enotah tudi v tem oziru močno spremenile. 
Dandanes se morajo večje vojaške enote, pred
vsem oklopne, pred napadi iz zraka braniti, z 
dirigiranimi raketnimi projektili tipa »zemlja
zrak«, ki pa ne morejo delovati brez radarjev 
za opazovanje, spremljanje cilja in vodenja iz
strelka. Sodobno kopensko artilerijo - razen 
topov in havbic - izpopolnjujejo tudi z bali
stičnimi dirigiranimi izstrelki tipa »zemlja
zemlja«. Pri tem pa potrebujejo elektronske 
računarje in še razne druge naprave, ki so prav 
tako potrošniki električne energije. 

Koliko električne energije potrebujejo na bo
jišču? 

Vsako posamezno skupino dirigiranih raket
nih projektilov za obrambo pred letali v nizkem 
poletu tipa »Mowler« oskrbujejo z električno 
energijo iz 60-kilovatnega agregata. Še več elek
trične energije pa potrebujejo izstrelki »Nike
Hercules«, ki jih uporabljajo ne le za protiletal-

sko, temveč tudi za protiraketno obrambo: že 
radar, ki je namenjen za spremljanje cilja, po
trebuje 1500 KW. še večje potrebe so pri ame
riškem protiraketnem projektilu »Nike-Zeus«, ki 
mora imeti lastno elektrarno z devetimi agre
gati, vsaik: izmed teh pa ima po 1500 KW. Vse to 
pa je še vedno premalo za potrebe medce1inskih 
raketnih izstrelkov. »Atlas«, denimo, potrebuje 
samo za izstrelitev - kje pa so še radarji, ko
mandna mesta, sistem zveze, računarji itd. ·
električno energijo z močjo 500 KW, 

Kako so si p,omaga:li doslejt 
Pri oskrbovanju z električno energijo raket

nih in drugih baz (na primer letališč) ni poseb
nih tehničnih težav. Gre le za finančne težave, 
ker je vse to precej drago. Prave težave se začno 
šele potem, ko je treba oskrbeti z električno 
energijo gibljive radaooke, raketne in druge eno
te. Njihove potrebe so pogosto precej večje od 
zmogljivosti električnih agregatov, ki so jih do
slej uporabljali. 

Gibljive naprave, ki so namenjene za oskrbo
vanje raznih radarskih, raketnih, artilerijskih in 
drugih enot na bojišču z električno energijo, 
morajo biti sorazmerno lahke in zanesljive v 
najrazličnejših okoliščinah - pozimi in poleti 
na dežju in v vejavioi, pri vožnji po blatu ali v 
prahu. Za primer atomske eksplozije morajo v 

mehanskem oziru biti enako odporne kot voja
ški objekt, ki ga oskrbujejo z električno ener
gijo. 

Te naprave so pravzaprav ogromni agregati, 
vgrajeni na kamione in gosenična vozila z ben
cinskimi ali dizel motorji, včasih pa s plinskimi 
turbinami. 

Dizel motorji potrebujejo manj goriva kot 
bencinski. še pomembnejše pa je to, da lahko 
uporabljajo najrazličnejše vrste goriva - od 
nafte in petroleja do olja in kolonjske vode. 

Vse tri vrste motorjev pa imajo skupno po
manjkljivost: oskrbovati jih je treba z gorivom. 
V morebitni atomski vojni pa se utegne zgoditi, 

Ameriška 2000-kilovatna prem1cna jedrska 
elektrarna 

ČESTITATA VSEM OBCANOM IN DELOVNIM 
ORGANIZACIJAM ZA 19. FEBRUAR - OB
ČINSKI PRAZNIK CRNOMLJA 

da bo dovoz goriva - za daljši ali krajši čas -
onemogočen. To pomeni, da bi električne ener
gije zmanjkalo takrat, ko bo najbolj potrebna. 

Kakšne so atomske elektrmnet 
To je tudi glavni razlog, zakaj si v nekaterih 

državah - predvsem v Združenih državah Ame
rike, Sovjetski zvezi in Veliki Britaniji - tako 
zelo prizadevajo, da bi prišli do gibljive naprave. 
pri kateri bi električno energijo proizvajal jedr
ski reaktor. V ZDA delajo na tem že od 1952. 
leta naprej. V zvezi s tem preizkušajo majhne 
atomske centrale z;i potrebe stalnih vojaških baz 
z močjo od 2000 do 44.000 KW, hkrati pa tudi 
montažne (prenosne) in take, ki so vgrajene na 
vozilih, z močjo od 200 do 3000 KW. V Združe
nih državah Amerike imajo v načrtu, da bodo 
do 1970. leta izdelali toliko vojaških, predvsem 
gibljivih elektrarn, da bodo vse skupaj v 24 
urah lahko dale dva milijona kilovatnih ur elek
trične energije. 

Ceprav so take gibljive atomske elektrarne 
namenjene v prvi vrsti za vojaške potrebe, jih 
je moč koristno uporabljati v gospodarstvu in 
prometu. V Sovjetski zvezi imajo 1500-kilovatno 
gibljivo atomsko elektrarno, vgrajeno na gose
nično vozilo, ki bo prišla zelo prav raznim eks
pedicijam (denimo, na Arktiki, Antarktiki, ,, 
Sibiriji itd.) in na večjih gradbiščih. Sovjetska 
atomska premična elektrarna »TES-3« je težk8 
350 ton, pri enodnevnem obratovaniu pa se v 
njenem jedrskem reaktorju razpade le štirinajst 
gramov urana. S. K. 
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KDO, AKO IN ZAKAJ VOHUNI 
' 

Kurt Singer 

GILLOV PRIMER 
Nekega dne me je obiskal mlad 

Nemec, modrih oči in privlačne 
zunanjositi. Predstavil se mi je za 
Ernesta Gilla. Pobegnil je bil v 
Dansko, da ga ne bi dobil Hitler 
v 1-'Qke. Nemci pa so to zvedeli in 
zahtevali od Dancev, naj jim ga 
takoj izroče. Medtem pa so tudi 
Gilla opozorili na nevarnost, ta 
pa je potem zbežal na švedsko. 
Spaminjal me je na divjačino, ki 
jo preganjajo. Povedal mi je, da 
je bil adjutant generala Hausho
:ferja in da je pripravljal karte za 
nemški vrhovni štab in za Hitler
jevo osebno uporabo. Pošiljali so 
ga tudi kot za'U!pnega odposlanca 
v rtujmo, kjer je risal karte in jih 
dajal nemškim agentom. 

Na eni izmed takih poti se je 
bil v Angliji sem.a1nH z nekim 
mladim dekletom, s katero se je 
zaročil. Prlšla ga je v Berlin obi
skat, toda njegova predstojnika, 
general in Hitler, mu nista dovo
liJ.a, da bi se poročil s tujko. Nič 
več mu niso zaupali. Hoteli so ga 
celo poslati v koncentracijsko ta
borišče, vendar ga je nekdo iz
med njegOVlih prijateljev pravo
časno obvestil in je ušel. Nato je 
prišel k meni in tu naj bi ostal 
nekaj tednov. Njegova zgodba je 
bila ze1o zandmiva. Kako pa naj 
bi jo preveril? Ce je res iskren, 
sem menil, bo vse priznal in od
kril Hitlerjeve načrte. 

To se je dogajalo 1938. leta. V 
pič1ih dveh tednih mi je na ka
kih stotih straneh sestavil na
tančno poročilo. Napisal je, da 
Hitler namerava kmalu napove
dati vojno in da bo zavzel aH 
vsaj poskušal osvojiti Dansko, 
Finsko in Norveško. Dal mi je 
tudi spisek vohunov in nacistič
nih agentov, ki so jih bili poslali 
v te države. Njegove podatke sem 
nato izročH vladi. O tem človeku 
sem napisal tudi črtico, ki so jo 
potem objavili po vsem svetu. 
Takrat mu še nihče ni hotel ver
jeti. Švedi so mu ukazali, naj od
ide iz njihove dežele. Umaknil se 
je v Južno Ameriko, kjer še se
daj živi. 

že tedoj sem vedel, da fant ne 
laže. Po njegovem odhodu so me 
obiskovali vsi po vrsti. Sovjeti b1 
radi kupili pr,imerek tega poroči
la. Prav tako tudi Angleži in 
Francozi. Precej kasneje so tudi 
Američani zahtevali, naj jim po
vem, kar vem. Ustregel sem jim. 

VOHUN 
NIMA PRIJATELJEV 

Znam precej jezikov. To mi 
pride zelo prav pri z;:isliševanju. 
Spoznal sem precej ljudi, na ste
žaj odprl oči in ušesa in nepre
stano prihajal do sklepa, da je 
Ernest Gill imel prav. Raz~iril 
sem področje svojega dela. Odkril 
sem celo nove vohunske mrež<c, 
katerih člani so skrbno pazili na 
pristanišča, kradli dokum.ente ter 
kopirali skrivne načrte o novih 
strojnicah in novih izumih. Po
vsod sem razkrinkaval vohune in 
za mnoge, ki so jih bili zaprli, se 
imajo meni zahvaliti. 

Pri tem delu pa sem izgubil 
tudi mnoge prijatelje. Neki Šved 
mi ni mogel nikoli pozabiti, ker 
sem neke njegove goste, ki so se 
izdajali za Angleže, izročil poli
ciji. Zelo se je razburil. Imel me 
je za policijskega plačanca. Ni pa 
vedel, da je šlo za silno nevarne 
agente. 

Večkrat sem se spraševal, za
kaj sem se kot tujec spuščal v 
boj za demokracijo in z::ikaj sem 

se sploh začel ukvarjati s proti
obveščevalno dejavnostjo. Morda 
zato, ker je bila Jemokracija v 
akciji zaine povsem nova zadeva 
in tako dragocena, da je bila 
vredna obrambe. Pridružil sem 
se tajnim gibanjem v mnogih ev
ropskih deželah. Zakaj? Nedvom
no zato, ker so v plinski celici 
ubi1i mojo mater, z njo vred pa 
še 66 drugih mojih sorodnikov. 
Morda sem se s tem hotel mašče
vati, ker so mojo ženo imeli za 
talko. Mogoče nisem mogel poza
biti knjige Wendela Wilkieja 
»Svet je samo eden«, ki so jo 
ameriški piloti metali iz letal in 
ki je name pustila izredno močan 
vtis. Idealizem in patriotizem sta 
lahko zelo pomembni zadevi in 
v večini primerov prava gonilna 
sila. 

DEFINICIJA 
NEWYORSKEGA PROFESORJA 

Sidney Hook, profesor newyor
ške univerze, je to zadevo raz
členil takole: 

»Obveščevalni agenti, ki delajo 
iz ideoloških pobud, so cenejši od 
drugih obveščevalcev. Najbolj po
membno zanje je pa to, da so 
mnogo zanesljivejši in priprav
ljeni spuščati se v najnevarnejše 

Zaradi popolne zavezniške pre
moči v zraku so morali Nemci 
med drugo svetovno vojno gra
diti no,ve tovarne po gozdovih, v 
hr,ibih in ce1o pod zemljo, da jih 
nasprotnikova letala ne bi opa
zila in uničila. Včasih pa je že 
najmanjša neprevidnost kakega 
delavca zadostovala, da je bil ves 
trud zaman. 

V primeru, ki ga opisujemo, si 
je nekaj mladih nemških deklet, 
ki so bile zaposlene v novi tovar
ni, skriti v gozdu, želelo skraj
šati pot in so na delo hitele kar 
čez tnvnike. Tako je nastala no
va steza, ki je britanskim izvid
nišlcim letalom postala sumljiva. 
To pa je bil že zadnji člen ve
rige. Pred tem je morala britan
ska obveščevalna služba ugotovi
ti medsebojno zvezo drobnih po
datkov, ki -jih je bila prejela s 
treh različnih celin: 

l. V nekem nemškem naselju 
so začasno odstranili spomenik s 
trga. 

2. Pri nekem nemškem voja
ku, ki je bil padel v Severni Afri
ki, so našli zanimivo pismo. 

3. V Argentini so nemški po
slovni ljudje obljubljali skorajš
njo pošiljko izdelkov precizne 
mehanike. 

4. Nl•lrn nemško reko so zače
li s posc,bno ladjo čistiti in pri-· 
pravljati za plovbo. 

Pismo v žepu 
padlega nemškega vojaka 

Nekega dne so indijt,ke enote, 
ki so se bojevale v Libiji, jurišale 
na sovražnikove položaje, ki jih 
je branila Rommelova vojska -
»Afrika Korps«. Ko so Indijci po 
končanem boju pregledovali bo
.iEče, so pri nekem ubitem nem
~kem vojaku našli kup pisem. Iz
ročili so jih obveščevalnemu od
delku svoje enote. Obveščevalcu, 
ki jih je prebiral, se je oko za
ustavilo na naslednjem stavku: 
»Sedaj sem zaposlena, ker je tako 
povelje za vse. Delam pa le s 
skrajšzmim delovnim časom, ker 
moram skrbeti za malo Ano.« To 
je bila novica, ki jo je možu spo
ročila njegova žena iz Mittel•· 
burga. 

podvige. Politični vohuni prosto
voljno pristajajo na naloge, ki se 
poklicnim vohunom zde prene
varne.« 

To pa še ni vse. Razčlenjeva
nje pobud vohunskega delovanja 
je kaj lahka zadeva. To vem iz 
lastnih izkušenj. V obveščevalno 
službo sem vstopil predvsem iz 
idealizma in rodoljubja. Bilo pa 
je še nekaj drugega. Nikoli ne 
bom pozabil na svoj prvi sestanek 
z »višjimi predstavniki« v neki 
policijski pisarni. Bili so izredni 
psihologi. Zaupali so mi. Izjavili 
so, da so moji podatki zelo po
membni in da bi jim bil v veliko 
korist. Ne bom se kesal, če bi:Jm 
delal zanje. Vorovali me bodo in 
mi pomagali. Dali mi bodo denarja. 
če ga bom potreboval. Postal bon, 
ugleden in vpliven. In res je bi11J 
tako. Izpolnili so vse obljube, ki 
so mi .i ih bili dali na prvem se -
stanku. Največ, kar so storili zc1-
me, pa je bilo, ko so švedske 
oblasti rešile iz Hitlerjevih uni
čevalnih taborišč več članov moje 
družine: 

kega agenta tuje obveščevalne 
službe, ki se je predstavljal za 
begurica. Ta človek mi je bil po
nujal denar za informacije, ki mu 
naj bi jih dal. Med večerjo sem 
telefoniral svojim prijateljem iz 
protiobveščevalne službe. Neka
teri izmed njih so šli za nama, 
drugi pa so med tem preiskali 
sobo, ki jo je ta človek najel v 
hotelu. Tam so našli šifro in pi
smo, iz katerega so ugotovili, da 
redno prejema po 200 dolarjev za 
svoje opravilo. Bil je eden izmed 
najnevarnejših vohunov, karkoli 
jih je bilo na švedskem. Najbolj 
ga je zanimala švedska indu
strija. 

Dogodek, ki sem ga opisal, me 
je takrat zelo razburil. Po vohu
novi aretaciji in obsodbi me je 
pekla vest. Vsekakor ni lahko da
ti nekoga zapreti in ga poslati na 
robijo. Prav nič prijetno mi 11i 
bilo pri srcu, čeprav sem bil pre
pričan, da delam za dobro in pra
vično stvar. 

V prihodnji številki: 
še sedaj se dobro spominjam, • 

kako sem nekoč v triurnem pogo
voru s funkcionarji protiobvešče
valne službe dal podatke za ne-

Tat, perverznež in vohun 
- Pozabljena aktovka -
Vohuni nekdaj in sedaj 

STEZA 
KAKO JE ZAVEZNIŠKA OBVEŠČEVALNA SLUZBA IZ 
DROBNIH PODATKOV S TREH CELIN ODKRILA TOVAR
NO PRECIZNE MEHANIKE V NEMŠKEM MESTU MIT-

TELBURGU 

Obveščevalcu je bilo jasno: če 
se je moralo nenadoma zaposliti 
vse za delo sposobno prebivalstvo 
Mittelburga, potem se v tem na
selju nedvomno dogaja nekaj po
sebnega. In tako je pismo padle
ga nemškega vojaka potovalo od 
štaba do štaba, dokler se ni na
posled ustavilo v Londonu. 

Tja pa je nekaj tednov kasne
je prispelo še eno obvesmo, ki 
se je nanašalo na Mittelburg. Za
vezniška obveščevalna služba je 
od nekega svojega agenta v Nem
čiji prejela sporočilo, da Nemci 
s posebno ladjo čistijo reko, ki 
teče skozi Mittelburg. 

Britanska obveščevalna služba 
je proučevala tudi nemško časo
pisje, med njim tudi lokalni ča
sopis iz Mittelburga. Med kra
jevnimi novicami so britanski ob
veščevalci odkrili tudi podatke, 
da so .na trgu odstranili spome
nik. »Vendar bodo po končani 
vojni spomenik našega someščana 
spet postavili na prejšnje mesto,« 
je tolažil pisec članka. 

Zakaj so podr1i spomenik? In 
zakaj le do konca vojne? Ali je 
morda med spomenikom in čišče
njem reke kaka povezava? 

Klepetavi potnik 
Naslednja informacija je pri

šla iz Argentine. Predstavik ne
kega trgovskega podjetja iz Kčilna 
je enemu izmed svojih južnoame
riških klientov obljubil, da mu 
bodo v kratkem poslali naročene 
inštrumente: »še malo potrpite 
in prejeli boste vse, kar ste bili 
naročili. Naše nove inštalacije še 
niso povsem dokončane.« 

Medtem so Britanci zvedeli 
tudi to, da Nemci iščejo med Ita
lijani ljudi obeh spolov, ki bi bili 
pripravljeni delati v neki novi 
tovarni za izdelke precizne me
hanike. 

Britanska obveščevalna služba 
se je znašla v veliki zagati. Kaj 
neki se dogaja v Mittelburgu? 

Kako bi to zvedeli? Ce bi začeli 
spet,·z Argentino? Tako so tudi 
storili. Ugotovili so, da predstav
nik kčilnskega trgovskega podjet
ja prejema pisma ... iz Mittel
burga. Vse je kazalo, da mora 
biti nova tovarna za izdelke pre
cizne mehanike - prejšnjo so 
uničili zavezniški bombniki -
nekje pri Mittelburgu. 

Nato so Britanci poslali nad 
Mittelburg eno izmed svojih iz
vidniških letal z nalogo, da foto
grafira naselje in okolico. Ko se 
je ietalo vrnilo, so strokovnjaki 
razvili filme in jih natančno pro
učili, potem pa povedali svoje 
mnenje: 

»V mestu ni mcesar novega. 
Odstranili so le spomenik, ob r.eki 
pa zgradili pristan. Spomenik so 
nedvomno podrli zato, ker je ovi
ral promet.« 

Odkritje 
in uničenje tovarne 

Zadeva je bila jasna. Mittel
burg je dobil tovarno. Kje pa naj 
bi bila? Strokovnjaki so se zno
va sklanjali nad fotografskimi 
posnetki in proučevali mesto in 
njegovo okolico. Mittelburg so s 
treh strani obkrožali gozdovi. Po 
vsej verjetnosti mora biti tovar
na v enem izmed njih. 

Tedaj pa se jim je nenadom'I 
posvetilo: na najnovejšem po
snetku so odkrili tenko črto, ki 
je prej ni bilo. Peljala je narav
nost proti gozdu. Ko so potem še 
s pomočjo mikroskopov pregle
dali fotografije, so zares našli 
znake kamufliranja. To pa je bila 
tako dolgo lskana tovarna! 

V nekaj zaporednih nočnih 
napadih je nato britansko letal
stvo bombardiralo tovarno in jo 
povsem uničilo. Za vse to pa so 
bile krive mlade nemške delavke, 
ki sicer niso nikomur izdale, kje 
in kaj delajo, želele pa so si za 
nekaj ~orakov skrajšarti pot na 
delo ... 
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IZRAELSKI SAMOHODNI 

TOP, ki ga vidimo na sliki, 

je sestavlj"n iz dveh delov: iz 

francoske havbice kal. 155 mm 

In šasije amerišl,ega 

»Sherman« 

tanka 

TUDI JEEP lahko plove po 
vodi. Postopek je zelo preprost: 
na vsako stran vozila pritr
dijo po en balon, ki ga jeepov 
motor napihne s svojimi iz-

pušnimi plini 
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_1 
/U ... i'SliBi','!'. EI\/0'.:l'A!Vi i;,mvečajo Francozi veliko pozornost. Na 

sliki vidimo francoske alpince med zimskim vzponom 
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STRAN S 

Za umcevanje ljudi so se ti poklicni hudodelci, esesovci in 
taboriščni funkcionarji pos,luževiali najrazličnejših mo['ilskih me
tod kot np!r.: Neusmiljeno so pretepali in šibali jetnike; po
šiljali jih v tako imenovane kazenske čete z najtršim režimom, 
jih ubijali s kladivi, bičem in streljanjem za vsako mailenikost, 
vcas,ih celo brez povoda; pootavljali jih gole po več ur v htililem 
zimskem času na prosto, jih polivali z mrz1o vodo in jih pustili 
zmrzniti; jih utapljali v posebnih baizenih; jaVIIlo jih obešali, 
jih streljali kot talce v najrazličnejših okoliiščinah; jih vod:ili 
na kopanje in dezinfekcijo v zimi brez vsakega oblačila; delali 
poizkuse s steriliziria:njem jetnikov in j,etnic; ubiJjawi jetndce po 
umetnem oplojevanju; odbirali dela nezmožne ljudi z.a. zapilinje
nje; vpregali jih kot sužnje v ogJromen železoibet()[ls\ki valjar, jlih 
z biči priganjal1i, da so valjali in utrjevali močvirrnaite, taboriščne 
ceste; jih zgodaj zjutraj vlačili na najrazličnejša, celodnevna trdla 
dela; mučili in ubijali jetnike v kleti tako imenavam,ega »kairan
tenskega,, bloka 11; zastrupljali jih s smrtonosnimi injekcijami; 
osamili jih v gramoznici ob najtežjih delih, ob malenkostni 
hrani in obleki, brez kantinskih bonov in denarja, brez pisem,
skih zvez z najožjimi sorodniki, prijatelji in znanci; jih izčrpa-

Po množični moritvi ljudi v zaplinjevalnicah 

vali z najtežjimi deli pri različnih novih gradnjah, kavčukovih 
plantažah, tovarnah, peskokopih, gramozarnah, kmečkih in polje
delskih opravilih itd. 

Jetniki, ki so jih premestili v taborišče z blagozvenečim ime
nom RAJSKO, se niso vrnili v življenje nikoli več, 

Prizadevali so si, da bi sproti pokončali velike tr, nsporte 
Židov, zajetih v okupiranih državah Evrope. Prav tako so po
skušali pomoriti tudi vse jetnike, ki so postali nezmožni dela 
zaradi lakote, bolezni in naporov. Toda kljub najrazličnejšim 
morilskim metodam gospodarji KONZENTRATIONSLAGERJA 
AUSCHWITZ z obstoječimi morilskimi sredstvi niso mogli spro
ti uničiti vedno številnejših in večjih transportov Židov in na
raščajočega števila dela nezmožnih jetnikov. Zato so taboriščn; 
vsemogotci pričeli množično moriti ljudi v zaplinjevalnicah. 

Prva, poizkusna zaplinjevanja so v Auschwitzu izvedli že 
23. septembra 1941. V ta namen so uporabljali kemični preparat 
ilovnate barve - ciklon B, ki je bil sestavljen iz močnega strupa 
ciankalija - kalijeve soli cianvodikove kisline. Uporabljali so 
ga v velikosti fižolovih zrn in ga hranili v pločevinastih, va
ljastih, zeleno rjavih konservnih škatlah. Cim so takšno škatlo 
odprli, se je začel ciklon B pod vplivom toplote hitro razkrajati 
in prav kmalu zastrupil ozračje v zaprtem prostoru. 

Človeške zveri KONZENTRATIONSLAGERJA AUSCHWITZ 
so množično morile ljudi s tem strupom in ta množična moritev se 
je stopnjevala iz dneva v dan. Zločinci so navadno svoje žrtve 
z bi6i in paJicami, ob ščuvanju psov strpali v prostor s povr
šino okrog 210 kvadratnih metrov, nad vhodom katerega je vi
sela tabla z napisom v nemščini in v jeziku žrtev: »Prostor za 
umivanje in dezinfekcijo«. Vendar ta prostor ni bil nikakršna 
kopalnica ali prostor za dezinfekcijo. Iz pritrjenih kovinastih 
prh na steni ni nikdar pricurlJala voda. Bila je spretno prikrita 
plinska komora - zaplinjevalnica. V takšno plinsko komoro, ki 
je imela hermetično zaprta vrata in okna z debelimi stekli so 
tako zgnetli navadno do 2000 !Judi. V ta prostor so nato iz 'od
prtine na stropu po mili volji vsipali doze ciklona B. Svo]e 
žrtve so morilci puščali v zaprti zaplinjevalnici »iz varnostnih 
razlogov« kar 25 minut, čeprav je bilo dognano, da so bile po
morjene žrtve od tega strupa mrtve že po nekaj minutah. 

Ko so neposredno po končani vojni prijeli nekatere auschwi
ške rablje, so pred vojnim sodiščem izpovedali, da so se žrtve 
gnetle k vratom in stran od zastrupljevalne odprtine, čim so 
začutile strup, da so zaman razbijale po debelih šipah nasproti 
zunanjim opazovalcem, trgole električne naprave in razdirale 
ventilacijske naprave. Ko so vrata zoriet odnrli. so našli trupla 
navadno v sedečem stan.itr. 

Zaplinjevanje je običajno nadzoroval znani voini zločinec -
nacistični zdravnik in SS Hauntsturmfi.ihrer Men'llele. 

Množična moritev jetnikov je sorožila v Auschwitzu težko 
vprašanje, kako hitro in temeljito odpraviti vsakodnevno mno
žico trupel. Auschwi"":i krematorij štev. 1 v osrednjem tabori
šču je bil 1 , '"mcijhen. Sporetka je imel dve, pozneje tri peči na 
dve retorti . 

(NADALJEVANJE) 



STRAN 6 »TV 15« 

Vojne ni mogoče dohiti z vojno 
Politična karta sveta, zlasti Azije in Afrike, se je v zadnjih 

dvajsetih .. letih močno spremenila. Cela vclta držav se je osvo
bodita, ol'i vhodu v Sueški prekop ni več b,ritanske zastave, po 
350 letih vladanja so se morali Angleži umakniti iz Indije, Ho
landija je morala iz Indonezije, od nekdanjih kolonialnih impe-

i Življenj~pis, kije tudizgod0vina 

rijev so ostali le še drobci. , 
Pokazalo se je, da nobeni topovi, nobena diplomacija, ne 

topovska ne dolarska, ne beneška ne florentinska, ne morejo 
ustaviti kolesa zgodovine. To, kar se godi danes v Aziji -
osvobodilna borba Vietnama, konfrontacija Indonezije impe-
rializmu - to je del nove zgodovine. · 

Otobrska revolucija Je bila nujnost, kitajska je bila člen 
v razvoju Kitajske, največje države na svetu. Osvobodilna borba 
vietnamskega na.roda je nadaljevanje borbe za popolno osvobo
ditev 30 milijonov Vietnamcev. 

Poskušali so ustaviti oktobrsko revolucijo, organizirali so 
Intervencijo. Niso uspeli. Poskušali so blokirati kitajsko revolu
cijo. Amerika je oborožila lmomintanške generale - leta 1949 
so se morali umakniti na Formozo-Taivan. Angleži so leta 1956 
napadli Egipt, hoteli so si zagotoviti Sueški prekop še za nekaj 
let. l'tlorrfa za eno generacijo. Ni šlo. 

V Južnem Vietnamu ne gre za usodo 16 milijonov ljudi, 
niti za jugovzhodno Azijo, ki jih ima desetkrat več, gre za vso 
Azijo. Vsa Azija gleda s ponosom na boj vietnamskih gverilcev. 

Amerika živi že leta in leta v prepričanju, da se bo teht
nica zmage nekega dne nagnila na njeno stran. Zato pošilja 
nove in nove okrepitve. Toda v revolucionarni vojni ni vojaške 
zmage. Orožje ne more uničiti velike ideje. Poraz ni poraz, je le 
izhodišče za še večji napor, še večjo koncentracijo, To je poka
zala zgodovina vseh narodnoosvobodilnih gibanj. In vendar 
mislijo ameriški generali, da bodo dobili vojno z vojno! 

To je velika iluzija, še vedno se je maščevala. Francozi so 
devet let krvaveli v Vietnamu (od 1945-1954), da bi obdržali 
svoje pozicije. Polrnzalo se je, da močni, tehnično moderno 
opremljeni francoski korpus ni bil kos gverilcem. Ti so se borili 
na domačih tleh, za svojo zemljo. Tudi Nemci niso mogli streti 
partizanskega odpora, čeprav so bili tehnično absolutno moč-

nejši. V planinah Alžirije se je borilo kakih sedem do osem 
tisoč alžirskih partizanov, pomagalo jim je še nekaj deset tisoč 
aktivistov, vendar velika francoska armada ni mogla zadušiti 
njihovih akcij. Zmagala je ideja, pokazalo se je, da je ta moč
nejša od še tako mogočnega in modernegll orožja. 

že več let si Američani prizadevajo, da bi postali abso
lutni gos!.}odarji Južnega Vietnama, vendar je vse manj znakov, 
da bi se jim to nekega dne posrečilo. Francozi so že zdavnaj 
spoznali, da v Aziji, pred vrati velike Kitajske, največje države 
na svetu, ni vojaške zmage. 

Ta predlog je prvi formuliral de Gaulle, in sicer leta 1963. 
Francoski predsednik pri tem gotovo ni mislil na kako •• kapitu
lacij:1« zahodnih interesov v Aziji. Ne, Francija sama si že 
dalj časa prizadeva, da bi se spet vrnila na sceno jugovzhodne 
Azije - seveda ne kot okupator, pač pa kot prijatelj. 

Francija je od vseh zahodnih držav še najbolj razumela 
zgodovinske tokove Azije, psiho azijskega človeka. Se ko so bili 
Francozi gos,iodar,ii :indokine, so imeli dobre stike s tamkajš
njim prebivalstvom, proučevali so njihove običaje, zgodovino, 
svetišča, jezik, folkloro. 

Peta republika (Francija) gleda zgodovinsko, priznala je 
LR Kitajsko, Pariz stalno poudarja, da brez Kitajske ni mogoče 
rešiti osnovnih problemov našega časa. Francoska diplomacija 
je pokazala veljko elastičnost, spora'l!UIJH,!-1""· se, -je .z Zahodno 
Nemčijo, položila je most čez Ren; začela je novo obdobje 
v zgodovini fraicosko-ncm:ških odno!!d\l';' " · 

Ameriška diplomacija je še mlada, an1'aterska, izsiliti hoče 
voj:iške rešitve. V Aziji se je naslonila na najbolj reakcionarne 
elc,mente, mhleč. da je tu garancija miru. Zato doživlja v bistvu 
same poraze - vsa.i v Aziji. Zato so presenečenja na dnevnem 
redu. V .Jnfnem Vietnamu se menjavajo vlade vsak mesec, 
zdaj je na oblasti civilna zdaj vo,iaška oblast. Vse te spremembe 
so doka:<! velike politične nestabilnosti. 

V takem položaju vojaške akcije ne rešijo nič. Po bombar
rliranju sev~rnovietnamskih oporišč se polo~aj v tem delu sveta 
ni spremenil. Amerika ni niti za ped bliže zmagi, nevarnost 
infiltracije ,·ietlwnšldh gverilcev se ni zmanjšala, njihova mo
rala ni zlomljena. Amerika je pridobila nekaj poenov pri reak
cionarnih režimih, izgubila pa je zato v srcu Azijcev. 

Vojna v Vietnamu bo dolga, ameriški generali se priprav
ljajo na desetletno bojevanje. Pri tem opozarjajo na to, da je 
Britanija šele po trina.istih letih zlomila odpor malajskih gve
rilcev in postala gospodar položaja. 

To je zelo mračna perspektiva. Prav gotovo se Washington 
ne bi podal v vietnamsko pustolovščino, če bi slutil, da se bodo 
stvari tako zapletle. Spočetka Je bila v Južnem Vietnamu le 
ameriška vojaška misija z nekaj sto l.iudmi, zdaj je tam že cela 
divizija, vendar tudi ta ni kos položaju. Operacije Vietkonga 
so medtem prerasle v mogočno akcijo, gibanje, ki ga pozdrav
ljajo sto in stomilijonske množice Azije. 

Iskre, ki se je vnela leta 1945 in je medtem prerasla v 
pravi ogenj, ni mogoče zadušiti. Anglija je morala iz Ind!je, 
iz Suešlrnga prekopa, Francija iz Afrike - tudi bogata Am.enka 
se bo morala nekega dne sprijazniti s tem, da njeno mesto 
ni v Vietnamu, 10.000 km od ameriške obale. Amerika ne more 
bi.ti navzoča povsod - to je bila koncepcija stare britanske 
diplomacije. . 

Kljub ofenzivnim operaci,iam, bombardiranjem, je Amerika 
v bistvu v defenzivi. Njen načrt je vojaški, ne politični. Prednost 
pa bi morala imeti prav politična rešitev. Za tako se za,:z!~ajo 
tudi številni trezno misleči Američani. Za to govori tudi 1zJ:i,va 
predsednika KP Kita,iske, da Kitajska ne bo napadla Amerike. 
V Aziji ni absolutnih rešitev, so samo razumne rešitve. 

Prav gotovo pa vojne ni mogoče končati z vojno. M. O. 

i 

1 
Rodoljub Colakovic, znani 

družbeni in politični delavec, 
pisec »Zapiskov iz osvobodilne 
vojne« in »Hiše žalosti«, je na
pisal knjigo »Kazivanje o jed
nom pokolenju« (Pričevanje o 
nekem pokolenju). Izšla je av
gusta 1964 v založbi »Naprijed« 
v Zagrebu. 

Ce v »Zapiskih iz osvobodil
ne vojne« Colakovic piše, kot že 
naslov sam pove, o svojih do
življajih med zadnjo vojno in ~, 
»Hiši žalosti« o življenju v je
čah stare Jugoslavije, v svoji 
zadnji knjigi opisuje svoje zore
nje iz mladinca z nacionalistič
nimi nazori v zavestnega revo
lucionarja in komunista. V pio
nirskih časih komunističnega 
gibanja v Jugoslaviji in drugod 
je bilo tudi precej stranpoti in 
tudi avtor je v mladosti in neiz
kušenosti krenil po eni izmed 
njih, po poti tako imenovanega 
»individualnega terorja«. Vple
ten v atentat na tvorca »Obznn
ne« Milorada Draškovica se je 
znašel v ječi, obsojen na dolgih 
dvanajst l«t. 

Skozi vrstice »Pričevanja o 
nekem pokolenju« spremljamo 
razvoj pisca od otroških let v 
zakotnem semberijskem meste
cu Bijelini z nacionalnimi, ver-

REVIJA »BOREC« PRINAšl 
Konec januarja je izšla l. števil

ka revije »Borec<<. ki prinaša vrsto 
zanimivih sestavkov. Na uvodne11n 
mes,tu je razmišljanje V. Novaka o 
VIII. kong•resu zveze. komunistov. 
Na· osnovi ·'razgovo,r-a' · ž Jožetom 
Bo,rštnarjem. pod naslovom »Clovek 

.in ,Lloba1<,JfeJ;; Kržišnilt. opisal nje
govo živlwr,.isko pot. 

Ob dvajsetletnici osvoboditve za
čenja revija v tej številki objavlja
ti izbrana dela v prozi in poeziji iz 
drugih republik, ki govorijo o ve
likih dneh revolucije. Kot prvi je 
objavljen izbo,r iz Makedonije. Pri
pravil ga je književnik Dmitar SoJe:, 
k v svojem prispevku obravnava h
teraturo na temo NOB. V proznem 
delu tega izbora so-: »Vnuk« Slavka 
Janevskega, »Po,ročna noč« Vlada 
Maoes.kega in »Strel ob zori« izpod 
peresa Jovana Boškovs,kega. Poezijo 
pa zastopata pes-em _ Aca Sopova 
,->Oči« in pesem Blaža Koneskega 
»-Težko«. 

Jelo Gašperšič objavlja črtico »za
čarani miner«, Ela Peiro,ci pa odlo
mek iz daljše pripovedi pod naslo
vom »Svetle in temne podobe«. Dju
ro Livada ki je napisal že več kn:iig 
s tematiko NOB, objavlja odlomek 
»Skušnjava« iz svojega nov~ga .n~
mana s tematiko NOB v VOJW>dm1. 

Med SPOMINI. ZAPISI IN K\:'> 
NIKAMI je tokrat na prvem me~!U 
prispevek Aleksandra Rad.akov1ca 
»Junak ilegalnega os,la«, sledita pa 
mu spomin J. Glihe »Med godbeni.ki 
XXXI. divizije« in »Ognjeni krst« 
Lo,jzeta Knvačiča-Sineta. 

V rubriki IZ MEDNARODNEGA 
ZIVLlENJA si bralec lahko prečita 
dva zielo aktualna prispevka: »Voj
ni zločini ne smejo zastarati~ in 
»Proti atomski bombi«. 

v KULTURNI PANORAMI objav
lja revija prvo izmed t,reh nada"je
vanj pregleda jugos,Jovanskih fil
mo,v na temo NOB, ki g•a piše Rapa 
Suklje. S. Rupel pa podaja pregled 
partizanske vojne in revolucionarne 
lite,ra.ture, ki je izšla v preteklem 
letu. 

Likovna oprema so predvsem re
produkcije makedonskih avtorjev 
(Borko Lazenski, Metodije Ivanov
ski 'Damo Vladimirski In Borko 
Laz'eski), kot tudi nekaj_ :~produk
cij slovenskih upodablJaJoc1h umet
niko,v. 

skimi in socialnimi nasprotji do 
odhoda v sarajevske šole. Mla
deniču se izostri socialni čut in 
v silnem 1'azmahu komunistič
nega gibanja po končani prvi 
svetovni vojni se znajde v vr
stah Partije. Sledijo protiudarci 
reakcije, Partijo prepovedo, vod
stvo pa se vdaja iluzijam in ni
česar ne ukrene razen formal
nih protestov. Zato je posebno 
mladina nezadovoljna in sklene 
ukrepati na lastno pest. Nastane 
organizacija >►Rdeče pravice«, ki 
se ukvarja z atentati, Rodoljub 
Colakovic pa postane eden nje
nih vodilnih članov. Po uspeš
nem atentatu na Draškovica in 
nekaj neuspelih atentatih se 
znajdejo vsi člani bijelinske 
skupine v ječi, sam atentator 
na Draškovica Alija Alijagic 
pa pride na vešala. 

Colakovic je eden izmed pr
vih, ki so kot komunisti okusili 
jugoslovanske ječe. Bil je v Le
poglavi, Sremski Mitrovici in v 
Mariboru. Tudi v ječi se nada
ljuje boj. Osamitev in nedelav
nost pomeni za jetnike hudo 
duševno trpljenje, edina mož
nost za to, da človek ostane du
ševno zdrav, je intenzivno um
sko delo. Poleg tega se je treba 
bojevati s kaznilniško upravo 
in notranjim ministrstvom za 
osnovne človeške pravice jetni
kov. Rodoljub Colakovic posta
ne tako eden izmed soustvarjal
cev tistega načina partijskega 
dela v kaznilnicah, ki je pozne
je postal vsesplošen in je dobil 
ime >►komunistična univerza«. 

Jetniki-komunisti se namreč ka
lijo v vsakodnevnih spopadih z 
ječarji, obenem pa neumorno 
študirajo in tako izkoristijo čas, 
prebit v jetnišnici za teoretsko 
poglabljanje svojega znanja. Za 
študij namreč ni časa, kadar so 
zunaj, v vsakodnevnem praktič
nem partijskem in političnem 
delu. Ce v »Hiši žalosti« Cola
kovic opisuje vrsto pretresljivih 
človeških usod njihovih nosil
cev, zbranih po kaznilnicah, je 
v »Pričevanju o neke_m pokole
nju« opisano neumorno in 
vztrajno delo komunistov pri 
lastnem izobraževanju in v boju 
za pravico jetnikov do vsaj mi
nimalnih zahtev. 

Po odsluženi kazni je Cola
kovic apet po ilegalnih partij
skih kanalih odpotoval v So
vjetsko zvezo in se njego1.,a knji
ga neha z opisom prehoda av
strijske državne meje na Kara
vankah. Upajmo, da bomo kma
lu brali tudi njegove doživljaje 
v Sovjetski zvezi in tako imeli 
zaključen prikaz razvoja enega 
izmed naših vodilnih tovarišev 
od otroških let pa do konca 
oboroženega boja ali celo do se
danjega časa. Saj Colakovicevo 
pisanje ni suhoparno naštevanje 
dejstev, niti dolgočasna zgodo
vina, ampak privlačno napisan 
življenjepis, ki je obenem tudi 
zgodovina naše partije od nje
nih začetkot-• do razdobja pred 
začetkom njene konsolidacije, 
ki se je končala s prihodom 
tovariša Tita za njenega sekre-
tarja, MP 

Kaj pripravlja Muzej ljudske 
revolucije v Ljubljani 

za dvajseto obletnico osvoboditve 
Po vsej Sloveniji so že nekaj 

tednov živahne priprave: 20-let
nica osvoboditve je pred durmi 
in organizacije so izvolile komi
sije, zadolžene za izvedbo pro
slav ob tej pomembni obletnicf. 
Nedvomno imajo organizacije, 
katerih glavni smoter je krepi
tev in prenašanje tradicij NOB 
- organizacije ZZB, ZROP in 
ZVVI - pri tem zelo pomemb
no vlogo. Dela za prireditve je 
mnogo. Toda to delo je ravno 
letos, po dvajsetih letih, odkar 
smo iz že osvobojenih sloven
skih krajev zrli proti Ljubljani, 
kjer je še vedno vladal kruti 
okupator, in goreče želeli svo
bodnega ustvarjanja, še posebno 
prijetno in doživeto. Tudi Muzej 
ljudske revolucije Slovenije iz 
Ljubljane si je zastavil obsežen 
program proslavljanja obletnice 
osvoboditve. V svoji vlogi zbi
ranja dokumentov iz NOB bo 
ob obletnici še bolj nazorno in 
nadrobno osvetlil revolucionar
na dogajanja pred drugo svetov
no vojno in med njo na Sloven
skem, s pomočjo doslej najob
sežnejše razstave, ki bo od
sihmal ostala stalna. 

Obiskal sem Muzej ljudske 
revolucije v Ljublja_ni in zabe
ležil razgovor z enim izmed 
kustosov: 

- Katera bo glavna vsebina 
bodoče razstave, ki jo priprav
ljate za 20. obletnico osvobo
ditve? 

- Razstava bo nazorno pri
kazala prerez skozi razvoj revo
cionarnega gibanja v predvoj
nem obdobju in med NOB. 

- Katero gradivo boste upo
rabili pri bodoči razstavi? 

- Razstavo bomo pripravili 
s pomočjo razpoložljivega gra
diva s prejšnjih občasnih raz
stav. Posebno pozornost bomo 
posvetili dokumentiranju z mu
zealijami in najpomembnejšimi 
arhivskimi dokumenti in ti
skom. Tako bomo neki pomemb
ni dogodek prikazali z objasni-

lom tematike tega dogodka, z 
arhivskimi dokumenti, muzeali
jami, skicami ter tiskom. 

- Kakšen je vaš glavni smo
ter pri pripravljanju razstave? 

- Izdelali bomo razstavo z 
bolj razširjeno problematiko in 
s čistejšimi pojmi o dogajanjih 
NOB na Slovenskem. Ob tej 
priložnosti bomo -skušali še bolj 
natančno proučiti razpoložljive 
dokumente in najti najtesnejšo 
in najbolj ustrezno povezavo 
med dogodki. 

- Kakšne izboljšave bo vne
sla bodoča razstava v vaše de
lovanje pripravljanja razstav? 

- Na osnovi kritičnih pri
pomb obiskovalcev .bomo tokrat 
še bolj uveljavili našo dolgolet
no težnjo, da razstave dokumen
tiramo z muzealijami. Z njimi 
bomo izboljšali način prikazo
vanja gradiva. 

- Morda boste na bodoči 
razstavi uporabili kak nov način 
likovnega pri.kaza? 

- Tudi likovno novost bo
mo vnesli v bodočo razstavo. 
Vse tri vrste razstavnih predme
tov - fotografije, arhivske do
kumente in muzealije - bomo 
združili v harmonično celoto. 
Doslej smo namreč imeli mu
zealije razstavljene ločeno od 
dokumentov. 

- Sodelovanje z drugimi to
vrstnimi institucijami pri pri
pravljanju razstave? 

- Pri pripravljanju razstave 
sodelujemo z vsemi instituci,1a
mi, ki se ukvarjajo s tematiko 
NOB. Najtesnejše stike smo na
vezali z Zgodovinskim arhivom 
CK ter InUitutom za zgodovino 
delavskega gibanja. 

- Bežen pogled v razstavne 
prostore? 

-----------------------. 

- Večji prostori bodo pri
hranjeni za simbolične in naj
bolj impresivne eksponate, ki 
jih bomo razstavili v sredini 
teh prostorov. Na stopnišču bo
do kot dopolnitev razstavljeni 
izdelki partizanskih delavnic, v 
posebni dvorani pa izdelki teh
nik in tiskarn. Skupno bomo 
razstavili preko tisoč fotografi,1. 
več sto muzealij in več sto do
kumentov. Z razstavo se bo ko
lektiv Muzeja oddolžil 20-letnici 
osvoboditve in JO-letnici otvo
ritve muzeja za javnost. 

G. F. T. G. Iz vašega pisma, 
ki ste nam ga poslali, je raz
vidno, da ste udeleženec na
rodnoosvobodilne vojne od le
ta 1941; čas od 23. decembra 
leta 1941 pa do 15. maja leta 
1945 vam je priznan zaradi ak
tivnega in organiziranega dela 
za narodnoosvobodilno vojno v 
dvojnem štetju. Za pokojnino 
imate 30 vštevnih let, pri če
mer so računana tudi medvoj
na leta ki so vam priznana v 
dvojne:n trajanju. še vedno ste 
redno zaposleni in vaši sedanji 
redni mesečni dohodki znašajo 
57.000 dinarjev, a vaši povpreč
ni mesečni dohodki v letu 1964 
so bili nekaj nad 52.000 din 
Vaše zdravstveno stanje se je 
v zadnjem času toliko poslab
šalo, da razmišljate o izjemni 
upokojitvi. V tej zvezi vas za
nima kolikšna bi bila vaša po
kojni~a in kakšen je postopek 
za izjemno upokojitev. Zanima 
vas pa tudi; zakaj prejemate, 
~ ste v bolniškem stanju, le 

80 odstotkov vaših povprečnih 
rednih mesečnih dohodkov. 

Zahtevek za izjemno upo
kojitev je treba vložiti na ko
munalni zavod za socialno za
varovanje. K. svoji vlogi pa 
morate priložiti dokaze, da ste 
udeleženec narodnoosvobodilne 
vojne pred 9, septembrom leta 
1943, vašo delovno knjižico, 
kakor tudi( eyentualne druge 
dokaze o delovni in posebni 
dobi, ki se šteje za pokojnino, 
:i:dravstvena spričevala, iz kate
rih je razvidno, da je vaše 
zdravstveno stanje tako slabo. 
da je izjemna upokojitev nuj
no potrebna, pa tudi povprečne 
mesečne dohodke v zadnjih 
treh letih. 

Komunalni zavod za social
no zavarovanje bo kompleti
ral vaš pokojninski spis in ga 
nato odstopil posebni občinski 
komisiji, ki bo razpravljala o 
vašem primeru in dala svoj 
predlog republiški komisiji, ki 
bo dokončno odločala o vaši iz
jemni upokojitvi. Sele ko bo 

republiška komisija odločila o 
pravici do starostne pokojnine, 
bo komunalni zavod za so~ial
no zavarovanje lahko izdal od
ločbo o vaši pokojnini, torej o 
višini pokojnine. 

Opozoriti vas pa moramo, 
da vas bo verjetno komunalni 
zavod za socialno zavarovanje 
predhodno poklical pred inva
lidsko zdravniško komisijo, ki 
vas bo pregledala in ugotovila 
eventualno delovno invalid
nost. Ce boste po mnenju inva
lidsko zdravniške komisije 
ocenjeni za delovnega invali
da I. kategorije ali pa tudi II. 
ali III. kategori,ie, pa boste iz
polnjevali pogoje zakona o in
validskem zavarovanju, boste 
upokojeni po tem zakonu (ni
ste nam namreč navedli vaše 
starosti!). V tem primeru, Čil 
izpolnjujete pogoje zakona o 
invalidskem zavarovanju, ne bo 
vašega primera obravnaval<i 
občinska oziroma republiška, 
komisija, kot smo prej na~ 
vedli, ampak bo zadevo tako.i 
neposredno rešil komunalni 
zavod za socialno zavarovanje, 
tiar zadeva višino pokojnine, nf 
praktično nobene razlike, ali 
ste upokojeni po zakonu & -po-

kojninskem zavarovanju ali pa 
po zakonu o invalidskem za
varovanju. 

Ce boste upokojeni letos, se 
bo višina vaše pokojnine od
merila na podlagi povprečnih 
rednih mesečnih dohodkov v 
zadnjih treh letih s tem, da se 
bodo povprečni redni mesečni 
dohodki valorizirali. 

Pravico do oskrbnine v vi
šini 100 odstotkov rednih me
sečnih dohodkov imajo po za
konu o zdravstvenem zavaro
vanju delavcev in uslužbencev 
le vojaški vojni invalidi, nosil
ci spomenice 1941 in narodni 
heroji. Pri vseh drugih delay
cih in uslužbencih, kakor tudi 
pri upokojencih, če so na 
zdravljenju v stacionarnih 
zdravstvenih ustanovah, je pa 
višina oskrbnine odvisna od 
števila družinskih članov, ki 
jih je zavarovanec dolžan pre
livljati. V vseh teh primerih 
i:-re za oskrbnino, ki jo preje
ma zavarovanec za čas, ko 
,je v bolniškem stanju, bo
uisi da se zdravi v domači 
oskrbi, če gre za aktivnega de· 
lavca ali uslužbenca, boaisi da 
gre za zdravljenje v zdrav
stvenih ustanovah-zavodih. 

Z. C. 

Oddelek za upravno pravne 
zadeve pri skupščini okraja Ljub
ljana nam je poslal naslednjo po
izvedbo: 

.. Pripadnike komandnega ka
dra dveh d_elovnih enot, ki sta bili 
vključeni v 12. brigado NOV Slo
venije in sta sodelovali v sklopu 
brigade ob ustanovitvi 22. sep
tembra 1943 in oktobra na polo
žajih pri Šentjanžu ter severno od 
Mokronoga, prosimo, naj nam 
pošljejo svoje naslove z navedbo 
takratne funkcije. Obenem prosi
mo za naslov tovariša Mita, ki je 
(baje) bil komandir delovne čete. 
sestavljene iz na novo mobilizira
nih borcev Šlandrove brigade, ki 
so vsi stopili v NOV po italijan
ski kapitulaciji. Omenjeno prosi
mo zaradi revizije invalidskego 
svojstva Tomaža Jančarja, bivše
ga pripadnika bele garde na Po
lici.• 
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Prešernovo 
_življenj~ 
1n poez1Ja 

Pred nedavnim je založba 
Mladinska knjiga izdala deli 
»Prešernovo življenje« in „Poe
zije in pisma«, s katerima je 
počastila letošnji največji slo
venski kulturni praznik. Ob tej 
priložnosti so v Mladinski knji
gi povedali: 

»Pred dvema letoma in pol 
je tovariš Bogomil Gerlanc 
predlagal naši založbi, naj se lo
timo slovenske izdaje Slodnja• 
kove monografije o Prešernu, ki 
je do takrat izšla samo v srb
skem prevodu pri založbi Nolit 
(1962, v knjižnici Portreti). Srb
sko izdajo so prodajali v obliki 
žepne knjige. Zato nam je tova
riš Gerlanc predlagal obliko, v 
kakršni smo izdali delo dr. M: 
Rupla o Primožu Trubarju in 
pri tem opozoril na to, da že 
davno ni nikjer dobiti Kidriče
vega Prešernovega albuma. Pred 
dvema letoma, na Prešernov 
praznik, se je profesor Anton 
Slodnjak lotil urejanja grad1va 
o življenju velikega slovenskega 
pesnika. Plod njegovega dela 
sta knjigi »Prešernovo življenje„ 
in »Poezije in pisma«. . 

Ob izdaji knjig smo pred
vsem želeli, da izdaja ne bi bila 
dostopna samo ožjemu znan
stvenemu krogu literarnih zgo
dovinarjev, temveč da bi našla 
mesto v vsaki slovenski družini. 
Zato smo izdajo zasnovali " 
dveh delih. Prvi vsebuje orle 
Prešernovega življenja, oprem
ljen s številnimi slikami, drugi 
pa nam predstavi Prešernovo 
poezijo in njegova pisma. Pro
fesor Slodnjak je slovensko be
sedilo svoje monografije nekoli"' 
ko predelal, profesor Pavle Vo
zlič je zbral slike, Branko Sim
čič je projektiral notranjo in 
zunanjo opremo izdaje, natiska
la pa je tiskarna Mladinske 
knjige. Ob tem moramo per 
udariti, da je izdaja o Prešernu 
popolnoma lasten proizvod na
še specializirane tiskarne. Prav 
tako je tudi tiskarski postopek 
pri tiskanju dela o Prešernu po
sebnost. Iz delovnega procesa 
smo popolnoma izločili klasično 
surovino tiskarstva - svinec. 
Uporabili smo filmski trak. 
Filmski stavek ima posebno 
vrednost v tem, da je besedilo, 
takoj ko je postavljeno, trajno 
zabeleženo in ga je mogoče na 
zelo preprost način ponatisniti. 
Delo o Prešernu je gotovo eno 
tistih, ki ga je na opisan način 
vredno zabeležiti.« 

Na rob podelitve 
Prešernovih 

nagrad 
Na večer Prešernovega praz• 

nika so v /ju bljanslci Operi sve
čano podelili Prešernove nagra
de in naprade Prešernovega 
sklada. PrPšernove nagrade se 
prejeli trije slmwnski kulturni 
delavci, nagrade Prešernovega 
sklada pa .ie prejelo petnajst 
ustva1·jo.l.cev iz ra,:nih območij 
kultitrno-umetni.~ke dejavnosti, 
Prefornove nagrade so podelili 
tudi v Kranju. lcraju smrti ve• 
likena slovens7:cna pesnika. 

Kakor vsolco leto, tako se tu• 
di letos pojavlja vpra.fonje c 
praril.nosti sistema podeljevanja 
Prefornovih nagrad; letos še 
posebno, če proučimo sestave 
pristojnih komisij, ki so imeli 
na skrbi oceno estetskega 
snovan.ia in oblikot,anja na slo• 
venskih tleh in lci so s tem 1. 
zvezi podale predloge za nagra
de. Marsilcdo se sprašuje, ali se 
komisije gledale na slovenske 
kulturno ustvarjanje z dovol: 
širokega zornega kota. 

Naj mi bo dovoljena s1,rom• 
na pripomba glede del s tema
tiko narodnoosvobodilne borbe 
in ljudske revolucije, Zdi se mi 
da že imamo na tem področju 
dela, ki bi po ?Jsej pravici za• 
služila vsaj tako priznanje kol 
katero koli letos nagrajeno delo, 
da imamo tudi pisce, ki bi za
služili priznanje za svo.ie živ
ljenjsko delo na tem področju. 

Se morda dosedanje žirije 
na dela s tematiko narodn1J
osvobodilne borbe in ljudske 
revolucije niso spomnile? Ali pa 
so .iih kratko malo prezrle kot 
kategorijo, ki ni v njih01 1i pri-
stojnosti? ž. C. 

OBVESTILO 
KnJigotrški oddelek zavoda 

Borec« prosi vse, ki so naročili 
in delno vplačali naročnino za 
knjigo »II. svetovna vojna« Win
stona Churchilla, naj čimprej pla~ 
čajo še ostalo vsoto, da jim bomo 
lahko poslali knjigo. 

Naklada bo n~rnreč kmalu po.-
šla. Zavod „Borec„ 
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1 pod Gorjanci NOVE ZALOGE 

Nova gorjanska cesta, ki jo je 
gradilo novomeško Podjetje za 
ceste v letu J 963 in jo potegnilo 
lansko leto še do Metlike in Cr
nomlja, ob vsakem letnem času 
privablja izletnike. Vabijo Jih 
prelepi Trdinovi Gorjanci, topla 
Kolpa ter semiške in metliške zi
danice. 

Prijeten je v teh krajih poči
tek in pomenek, saj je bil doma
la vsak za boj sposoben moški 
partizanski borec, žene pa so po
magale borcem kot prinašalke 
hrane, kot bolničarke in podobno. 

Pogled na gorjansko cesto; nad njo se dviga Mehovski hrib 

Preden te zanese do Vinje vasi 
in Velikega Cerovca, kjer se začno 
zadnje serpentine, pod Vahto, 
kjer Dolenjska prehaja v Belo 
krajino, se na desno odcepi stran-

Pohod na Hrvaško 
V

eter je otožno zavijal sko
zi krošnje visokih hrastov, 
pa tudi okoli ušes je brilo 
kot le kaj, ko se je naša 
kolona tistega dne ustavila 

na visoki rebri. Globoko pod nami 
je ležala ozka dolina, skozi kate
ro se je kakor sivorjava umazana 
kača vila reka Kolpa. 

Dva dni prej smo zapustili Ko
rinj in Suho krajino ter jo mah
nili na Kočevsko. Tam smo si 
prejšnjo noč poiskali zavetje in 
si pripravili izdatno večerjo v 
Nemški vasi, ki je bila prazna in 
mrtva, včasih pa le dobrodošla 
postojanka partizanom na pohodu. 
Še preden so v jutranji zarji 
ugasnile na nebu blede zvezde, 
je naša brigada odšla naprej, pro
ti hrvaški meji. 

Po nebu so se podili svmceno
sivi oblaki in nihče ni vedel, koli
ko je pravzaprav ura. Prav goto
vo je lvila daleč čez poldne, ko 
smo se ustavili, da bi si privoščili 
kratek počitek, si zakurili ognje, 
se ogreli in pripravili topel obrok 
hrane. Od mraza in utrujenosti 
smo imeli otrple ude, pa ne samo 
mi, tudi naše mule, ki so trpele 
pod težo orožja in municije, in 
pa nekaj goved, ki smo jih vodili 
s seboj. Brigadni intendant je do
bro vedel, da odhajamo v kraje, 
kjer je lakota doma in da bo težko 
za hrano. 

Dan se je že temeljito nagnil 
k večeru, ko se je kolona naše 
10. brigade »Ljubljanske« spuščala 
po strmem pobočju proti Osilni
ci. Tam smo po mostu prekoračili 
Kolpo in 22. novembra 1943 ob 
mraku tako stopili na hrvaška tla. 

Bila je že trda noč, ko me je 
naš komandir tovariš Stane po
spremil do nizke kmečke hišice 
ter mi dejal:. »Tu boš nocoj pre
nočeval, ljudje so dobri, toda 
revni. Kar pošteno se odpočij, če 
do česa pride, te že zbudim ob 
pravem času.« 

Le s težavo sem se privadil 
medli svetlobi lojene svetilke, ki 
je razsvetljevala kmečko izbo, v 
katero sem vstopil. še predno sem 
se d<iJdobra razgledal, me je pri
jazna žena povabila k mizi, pred
me pa postavila veliko skledo za
beljenega močnika. Prijetno je 
zadišalo in kar sama od sebe mi 
je roka segla po ponujeno žlico, 
Hlastno sem nekajkrat zajel, saj 
je bil to zame prvi topli obrok 
po dolgem času, Potem pa se je 
moj pogled ustavil v kotu ob pe-

l{OLEKTIV 
RUDNIKA 
RJAVEGA 
PREMOGA 

či. Od tam so me iz mraka malo 
s strahom, malo pa z radoved
nostjo opazovali trije pari otroških 
oči. Najmlajši ni mogel imeti več 
kot dve, najstarejši pa kakih pet 
tet. 

Moja roka, ki je držala za žli
co, je nenadoma zastala v zraku. 
V očeh malčkov nisem videl le ra
dovednosti in strahu, ampak glad. 
V trenutku sem se zavedel, da 
jem njihovo večerjo. Spoznal sem, 
da je vsak grižljaj, ki ga nesen;i 
v usta, bil namenjem tem otročič
kom. V grlu me je nekaj stisni
lo in jesti nisem mogel več, saj 
vendar nisem mogel jemati. Po
čutil sem se, kot bi kradel ... 

Začudeno je žena zrla v sko
raj nedotaknjeno skledo dišečega 
močnika. Za hip me je vprašuje
če pogledala in kakor da je razu
mela, zakaj tako. Odšla je po otep 
slame ter mi pripravila ležišče v 
izbi, na tleh poleg prijetno toplo 
zakurjene peči. 

Lojenka v sobi je začela utri
pati, loj v njej je pohajal in stenj 
se je začenjal kaditi. Jaz pa sem 
ležal na slamnatem ležišču, ki se 
mi je zdelo čudovito mehko. Srce 
mi je prevzela neka čudna topli
na, pozabil sem na dolge pohode, 
na boje, na komaj dva tedna sta
ro, še nezaceljeno rano, na glad 
in utrujenost. Mirno sem zaspal 

v tisti hiši s tako dobrimi ljudmi. 
Ni dolgo tega, ko me je pot 

spet zanesla v tiste kraje. Sel sem 
skozi vasi, ki so v dveh desetlet
jih, kar se je končala vojna, spre
menile svoj obraz. Povsod je bilo 
čutiti utrip novega življenja. Mno
ge hiše obdajajo vrtovi, vse so 
prenovljene, mnogo je tudi novih 
in te se razkošno belijo skozi dre
vesne krošnje. Mnogo pa je tudi 
domov, ki jih je zob časa že teme
ljito načel. Videti je, v katerih 
hišah vsa ta povojna leta ni bilo 
močne moške roke. Mnogo mož in 
fantov je pobrala vojna. Otroci, 
ki so bili takrat še malčki, so zdaj 
že odrasli ljudje. 

Le kje so zdaj tisti trije otro
ci, ki sem v hiši njihovih staršev 
prenočeval eno noč? So mar osta
li doma ali pa so se odzvali klicu 
tujine in tam koso in plug zame
njali s tovarniškim strojem? 

Stal sem na mostu. Pod mano 
je šumela Kolpa, vsa umazana 
in narasla od jesenskega dežja. 
Gledal sem v njene valove, ka
ko hitijo tja ;)roti Brodu in še 
naprej, kakor že mnoga stoletja 
poprej, tudi v poslednjih dvajse
tih letih odnašajo s seboj iz te 
doline tisoče prijetnih, pa tudi 
trpkih spominov, premnogo ne
izpolnjenih želja ... 

Konrad Orožim 

Komunalno podjetje 

»Rast« ijubljana 
- gradi in oskrbuje zelene površine v mestu 
- upravlja' in neguje parkovne gozdove v zelenem 

pasu mesta 
- goji in prodaja razne vrste cvetja, okrasnih grmov

nic in drevja 
- izdeluje opremo za parke in otroška igrišča 
- Cvetličarna ,,_SUZANA« prodaja cvetje, vence, 

aranžmaje 
- izvaja dekoracije notranjih prostorov 

v 
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POLITICNIM ORGANIZACIJAM V OBCINJ CRNOMELJ 
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ska pot proti vasi Podgrad, majh
ni vasi, nad katero se boči hrib z 
razvalino starega gradu. To je 
Mehovski hrib z Mehovskim gra
dom. Mehovski grad je preživel 
burno zgodovino in tudi v naši 
narodnoosvobodilni borbi je ud
igral pomembno vlogo. 

Dane Ahačič je bil v času, ko 
je nosil puško, še zelo mlad, ,aj 
je po njej segel, ko je komaj iz
pustil držalo šolskega peresnika. 
Kljub mladosti je bil julija 1944 
bataljonski sekretar SKO,J, ko je 
bil partizani! po Gorjancih. 

Dane Ahačič je pripovedoval: 
»V juliju 1944 sta se zadrfo

vala na Mehovskem hribu dva ba
taljona Ljubljanske brigade -
tretji in četrti bataljon. Naša na
loga je- bila zadrževati dohod 
nemških vojakov, ki so hoteli pro
dreti iz Novega mesta čez Gor
jance v Belo krajino. Z naših po
ložajev na Mehovskem hribu smo 
dobro videli nemške tankovske 
enote, ki so poskušale prodreti 
preko Gorjancev. Brž ko so pri
šli mimo vasi Težke vode in se 
približali Koroški vasi, smo jih 
pričeli obstreljevati. Pri Koroški 
vasi smo razkopali cesto in tudi 
ostale, manjše poti, smo založili 
s hlodi. Nemci tako niso mogli 
preko naših ovir in takoj, ko so 
jih pričeli odstranjevati, smo od
prli močan protitankovski ogenj. 
V teh borbah smo uničili šest 
nemških tankov, ki so nebogljeni 
obležali ob cesti proti Gorjancem. 
Spopadi v bližini Koroške vasi so 
trajali polnih osem dni v juliju 
1944.«. 

Tovariš Dane je vedel poveda
ti o teh bojih še mnogo zanimive
ga, med drugim tudi to, kako so 
z angleškim in ruskim orožjem 
streljali na nemško štorkljo. 

J. Zupančič 
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BLAGA 
• ročne ure, zlatnina 

• usnjeni izdelki 
• največja izbira kozmetičnih 

sredstev 
• novost za gospodinje: 

vsakovrstni odcejalniki za posodo 
in pribor - izdelani po načrtih 
Centralnega zavoda za napredek 
gospodinjstva 

• kravate in šali 
• uvoženo kvalitetno moško perilo 

• damske naglavne rute 

• vse vrste preprog in tekačev 
• stanovanjsko dekorativno blago 

• novi vzorci: 
porcelana, jedilnih garnitur, 
kristala in steklenine 

~ 
~ ZA VSE BLAGO NUDIMO POTROINISKI 

~==:==, =~:cije o tem doMte v pisarni D etaže, ali 
na Informacijskem oddelku v B etaži. 
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Sladkogorska tovarna kartona in papirja 
Sladki vrh, pošta šentilj v Slovenskih goricah· 

PROIZVAJA: klobučni bel.ienl papir - klobučnl nebeljeni papir 
netipizirane papirje - surovi strešni karton - izolacijski karton 

ovojne 

DOLGOLETNE IZKUSNJE. STARI REKONSTRUIRANI IN NOV PAPlRNI 

STROJ SO JAMSTVO ZA KVALITETO NASIH PROIZVODOV 
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1 ZA DOM • ZA SLUŽBO • 1 ZLET AL 1 DOPUST 

PRODAJNI SERVIS 

LJUBLJANA· MARIBOR 
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>>PROJEl{T 
NIZKE 
ZGRADBE<< 
Ljubljana, Parmova 33-111 - tel. 32-029 

IZVRšUJE PROJEKTNE NALOGE ZA: CESTE, MO
STOVE, VODOVODE, KANALIZACIJE, HIDROCEN
TRALE, MELIORACIJE,, REGULACUE, PRISTANI
SKE ZGRJlDBE, VISOKE ZGRJlDBE 
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OBCINSKA SKUPSCINA - CRNOMELJ 
1 
1 P O L I T I CV N I M I IE WTREJIO RAST GOSPODARSTVA BELE. KRJlilNE, z VEčJIM VLAGANJEM v DRU2BENI STAN-

. DARD BOMO OMOGOČILI DELOVNEMU čLOVEKU DOST0JNEJšE !IVLJENJE, KI GA ZASLU!I. NA-

Z DRUŽBENO ČESTITA IN POZDRAVLJA VSE OBCANE, DELOVNE DI DRUGE ORGANIZACIJE OB PRIZNIKU OB-
čINE. Z DELOVNIM ELANOM IN P02BTVOVALNOSTJO STOPAMO V NOVO OBDOBJE NAPOROV ZA 

.,,, LOGA SLEHERNE DELOVNE OBGANIZACUE, SLEHERNEGA 0BčANA NAJ BO NENEHNA SKRB ZA 

1 O R GA N I ZA C I JAM I DVIG PROIZVODNJE ~ 

1 1 
.
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1 industrija 1 !e~~r::~~!:a:~zolivarna 11 
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i - = 1 i C·rnomelj ; čRNoMELJ l. 
1 l§ .i 1 =_§=_-_-~ PROIZVAJA VSE VRSTE VISOKOKV ALITETNIH ULIT- i= 
= KOV ZA AVTOMOBILSKO IN STROJNO INDUSTRIJO, i ~ 1 

čestita delovnim ljudem in kolektivom za obfflnski praz

nik z željo za n.enehnim dviganjem gospodarske rasti 
Bele krajine in njenih prebivalcev. 

Izdelujemo ulitke za široko polrošn.jo, sanitmtto litino 
in strojne ulitke za strojegradnjo. 

SPECIALIZIRANO TRGOVSKO PODJETJE Z GRADBENIM MATERIALOM 

»6ramex<< LJUBLJANA, Kurilniška 10 CI 
telefon številka 30-140, p. p. 129 

nudi svojim poslovnim partnerjem in vsem ce
njenim strankam naslednje gradbene materiale v 
prodaji na debelo in drobno: 

• okrogli, rezani in tesani les, ploščato žele210, 
žeblje, spojke. žico in trakasto pločevino, montažne 
opaže in odre 

• cement. betonsko železo, kamnite agregate, 
pesek, tolčenec, mivko. drobljeno ope·ko, 01indro, 
klinker. kemična sredstva za izboljšanje betona 

• vse vrste proizvodov iz gline, šamot, pečnice, 
apno živo. gašeno in hidrat, zidne bloke, mavec, 
siporex plošče, mavčne plošče, heraklit, d.rvolit, ctu
risol, iverko in šper plošče, panel plošče. lanit plo
šče, lesonit, lesomin, melanit, ultrapas. celoteks, 
klinker opeko, apneno In peščeno opeko. stekleno 
opeko in bloke naravni kamen in marn1or v plo
ščah. omet, zidno lepilo. zidno armaturo. tapete, 
magnezijev klorid, protikorozij;;ka sredstva. sredstva 
proti trohnenju in insektom. ognjevarna sredstva, 
razredčila, topila, emulgatorje in sušilce. 

• stavbno pohi~tvo iz lesa, pnhištvo iz metalo•,. 
vijake. zakovice. vjjRC'.no b!ago. okovje in pribo,r 7a 
vrata in okna. rolete iz deščic. plastične profile, 
ravno steklo, žična platna 

• nosilce iz predfabrikacije. mont'1. rapld, nosil
ce !z prednapet~ga b~tona nle1Pno trs.tiko. štuka
turo, rabic pletiva. ekspandirani metal. stopnice, 
teracc pP~f"k. k;:imnite b!oke le~Pne kocke lesene 
pod~. Ji:idiii:-¼o n0rl~_ fHrk"-'tP eumij.::iste pode:. pla
stične pode, vinas, teraco ploščice. kulir plošče in 

ostale betonske plošče za pode, klinker in ostale 
glinaste plošče za pode 

• lesene rešetke, strešne konstrukcije, metalne, 
betonske, lesene, nosilce. kritino metalno, kritino · 
iz ostalih materialov, strešno opeko, salonit, eternit, 
vijačni material za pritrjevanje kritine 

• kamnite kocke. robnike in stebre, kamen 
lomljeni, agregat, bitumen. katran, smolo, katran
ska olja, bitumenske raztopine in emulzije_ asfaltni 
mastiks 

• krovno lepenko, bitumin!zirane folije, alblt, al
bifol. bituminizirano juto. bitumen asfaltne mase, 
emulzijo za izolacijo na bazi bitumena. karbollnej, 
plošče iz plute, mineralno In stekleno volno, stiro
por, aluminijaste folije. azbest, izolacijske plošče Iz 
va.lovi.te lepenke, Izolacijske plošče iz lahkih beto
nov, lesno volno, filc in plastične mase 

• metalne absorbente. perforirano pločevino, 
azbestne in mavčne absorbente, lesene absorbente, 
absorbente Iz plastični!) mas 

• lopate, krampe, motike. zidarske zajemalke 
• montažne objekte in dele zanje 
• betonske cevi s fazanskimi komadi, keramične 

~evi iz žgane gline In kamnite s fazanskimi komadi, 
azbestno cementne. mavčne_ plastične cevi s spoj
nicami in fazanskimi komadi. kanalizacijsko litino 

• azbestno cementne plošče. piošče iz lepenke 
in plastičnih mas. ravno in armirano steklo, emaj
lirane plošče za oblag·anje. fasadne plošče iz betona 
ln teraca. steklene plošče. 

"' SOLIDNOST, KVALITETA IN TRADICIJA UVRSCAJO a 
~ 

1 
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PODJETJE MED NAJBOLJ POZNANE PROIZVAJALCE 

TEH PROIZVODOV V JUGOSLAVIJI IN IZVEN 

PRAV TAKO PROIZVAJA NAJRAZLICNEJSE STROJE ZA 

GRADBENISTVO, PRILAGOJENE JUGOSLOVANSKIM 

POTREBAM IN SODOBNIM PRINCIPOM GRADBENISTVA 

PRIZNANI SO TUDI IZDELKI ZA OPREMO LIVARN KOT 

MEŠALCI ZA KALUPARSKI PESEK, BRUSILNI STROJI 

TER RAZNO ORODJE IN UTENZILIJE ZA LIVARSKO 

PROIZVODNJO 

VSEM CENJ-ENIM POSLOVNIM PARTNERJEM ZELIMO NA-

DALJNJIH POSLOVNIH STIKOV, OBCANOM OBCINE CR-

NOMELJ PA CESTITAMO OB OBCINSKEM PRAZNIKU 19. 

FEBRUARJU 
DELOVNI KOLEKTIV PODJETJA 

BELT - čRN0MEIJ 
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COMMERC E 
ZASTOPSTVO RENOMJRANIH INOZEMSKIH TVRDK 

LJUBLJANA, TITOVA 3 
TELEFON ŠTEVILKA 32-802 

ZASTOPAMO RENOMIRANE FIRME, 'KT OSKRBUJEJO NAŠO KE-

MIČNO, TEKSTILNO, PAPIRJ\10, GRADBENO IN DRUGE INDUSTRIJE 

S SUROVINAMI. STRO,JI IN OROD.JJ TER NAŠE KMETIJSTVO Z 

ZAŠČITNIMI SREDSTVJ 7.A RASTLINSTVO TN UMETNIMI GNOJILI 
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18. D. 1965 e ST. T 

Pri nurnberških zakonih in v tako imenovani »kristalni 
noči« leta 1938 je Bormann že sodeloval. Sedaj, dva dni po 
njegovem imenovanju za državnega ministra, je Bormann pod
pisal dekret, ki je določbe ntirnberških zakonov razširil tudi na 
vzhodna ozemlja, ki jih je zasedla Nemčija. 

Nato je sledil udarec za udarcem Iz vsemogočnega stranki
nega urada: novembra 1941 je Bormann podpisal novelo k 
državnemu Zilkonu o državljanstvu, po kateri imetje Zidov, ki 
so se izselili, pripade državi -, novembra 1941 je Bormann v 
okrožnici na vse Gau-, Kreis- in Ortsgruppenleiterje stranke 
ukazal, da se morajo prepovedati vse poroke vojakov z žen
skami, ki so bile poročene z Zidi - in to brez izjeme - ker so 
take žene pokazale pomanjkanje rasnega čuta -, julija 1943 je 
Bormann podpisal 13. novelo k državnemu zakonu o državljan
stvu, po katerem Zidje niso deležni zaščite rednih sodišč in 
februarja 1944 je Hitler na priganjanje Bormanna odredil, naj 
fašistični ideolog Alfred Rosenberg priredi »Mednarodni anti
žido,,ski kongres.« 

Kot kraj za ta čudni kongres je bil določen Krakov. Med 
400 gosti so bili na seznamu povabljenih razen Bormanna, 
Goebbelsa, Ribentroppa in Himmlerja „zaslužni« igralec Werner 
Kraus (ki je v filmu »Zid SUss« igral antižidovsko vlogo; to je 
bil film, ki ga je po popačenem romanu Lionela Feuchtwangerja 
insceniral Feit Harlan), Nobelov nagrajenec fizik Philipp Lenard 
in veliki jeruzalemski mufti. 

Glavni govornik naj bi bil zloglasni zgodovinar profesor 
Karl Alexander von MUller. V odmorih naj bi, kakor sta se 
dogovorila Rosenberg in Bormann, igrala berlinska F'ilharmonija 
pod vodstvom Wilhelma Furtwanglerja (edini dirigent, ki ga 
je priznal Hitler). Poleg tega naj bi ta svečani zbor gledal 
»dobre nemške filme« kot npr. »Večni žid«. 

Profesionalni antisemitsko zgrajeni voditelji pa se niso, 
zlasti kar se tiče slovanskih Poljakinj, preveč zavedali svoje 
rasne naloge. V zapisniku o pripravah lahko beremo: »Na 
podlagi žalostnih skušenj z drugih kongresov se razmišlja o 
tem, da se za časa kongresa uredi v Krakovu javna hiša, v 
kateri ne bi bilo nobene Poljakinje. 

Brezpogojno se mora zaščititi čista rasa ... 
Kongresa pa ni bilo zaradi tega, ker so se zavezniki medtem 

izkrcali v Franciji in je Bormann smatral, da čas za tak kongres 
ni več primeren. Razočaranemu Rosenbergu je sporočil: »Firer 
želi, da se kongres odgodi.« 

Tudi kot državni minister si je Bormann zadržal navado, 
ukazovati v imenu Hitlerja. »Firer me je pooblastil« in »firer 
želi« so bile običajne formule, za katerimi je Bormann skušal 
skriti svojo moč. 

Tako je npr. od primitivnega razplojevanja obsedeni Reichs
lel.ter odredil, da je priporočljivo, da deklice in žene v zase
denih vzhodnih pokrajinah odpravijo svoj plod. Strašni German 
ni želel slovanskih otrok. Tudi tukaj je ukazoval v »imenu 
firerja«. 

Ze l. 1941 se je čutil v svojem položaju tako trdnega, da je v 
nekaterih primerih opustil svojo sicer opaženo zapetost in je 
nekoliko pokazal svoj vpliv. Ko je na primer mtinsterski škof 
grof von Galen imel svoji dve pridigi proti režimu (ki sta bili 
v prvi vrsti naperjeni proti evtanaziji), ni odredil nobenih ukre
pov proti katoliškemu cerkvenemu d9stojanstveniku, ,ki je bil 
v katoliški Vestfaliji zelo priljubljen.· V tajni naredbi pa je 
odredil, da· se »od sedaj naprej« ne sme , več zaplenjevati 
cerkveno imetje. 

Toda prepričani fašist Martin Bormann, ki se je v boju proti 
cerkvam vrgel kot bik na rdečo cunjo, ni hotel pokazati 
nobene popustljivosti. Napisal je: 

»Kakšne korake bo firer storil proti škofu, še ni znano. 
Prav gotovo bi bila na mestu smrtna kazen«. (Po nepotrjeni 
govorici je grof Galen umrl za zastrupitvijo, in sicer se je 
zastrupil zaradi uživanja »pokvarjenega mašnega vina.« 

Z drugimi besedami: Bormann je bil že takrat prepričan, 
da bo pridobil Hitlerja za to važno odločitev, ki je bila po 
njegovem mnenju edino pravilna. 

Tudi njegove okrožnice so sčasoma postale bolj samoza
vestne. Tako je na primer že leta 1941 sporočil vsem Reichs- in 
Gauleiterjem: »Ker spadam k ožjemu štabu firerja, ga bom 
tudi dalje spremljal.« 

Ta olrnliščina je, kakor je Bormann pravilno pripomnil, 
imela veliko prednost, da se tudi za časa vojne vse važne 
zadeve predložijo firerju. 

Morebitnim nevoščljivcem je zavezal jezik z besedami: 
„Končno delam kot konj, da, celo več kot konj. Konj ima svojo 
nedeljo in svoj nočni mirl« 

Izzivajoče jim je »ta konj« zabrusil v obraz: 
»Kdor je drugega mnenja, naj čimprej sporoči firerju, kdo bi 

bil primeren za njegovo, Bormannovo mesto .... 
Njegova moč je postajala vse večja. Ko so leta 1942 odredili, 

naj se državni vodja SS-oddelkov in državni minister pravosod
ja od primera do primera dogovorita, s katerimi osebami je tre
ba postopati na poseben način, so v zapisnik napisali: »če se 
obe menji ne strinjata, naj se vpraša za mnenje Bormanna, ki 
bi eventualno o tem obvestil firerja.« 
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»Prišel je čas, ko je jreba izpreči ... « 
Tako je dejal predsednik 

Krajevne organizacije ZVVI 
Dovje-Mojstrana ob zaključku 
redne letne konference organi
zacije. FRANC TOLAR, 76-
letni i•ojni in organizacijski 
veteran je odstopil predsedni
ško mesto mlajši delovni moči. 
Polna štiri desetletja plodne
ga dela v družbeno-političnih 
organizacijah je za njim. 
Nihče pri nas ni bil vso to 
dolgo delovno dobo tako pre
dan in 1,ztrajen. Vsakomur sta 
že prej pošli moč in volja. 
Zato se ne čudimo, da si je to
variš Tolar zaželel zasluženi 
počitek. 

Franc Tolar se je kot hud 
invalid iz prve svetovne vojne 
že leta 1919 vključil v invalid
sko organizacijo v Rogaški 
Slatini, kjer so tamkajšnji in
validi ustanovili prvi začasni 
odbor. Potem ko so se razme-

re uredile, je bil v Ljubljani 

;

tanot,ljen glavni odbor or
nizacije vojnih veteranov. 
daj pa je bil tovariš Tolar 

že doma v Mojstrani, kjer je 
s svojimi tovariši osnoval in
validsko organizacijo, ki jo 
je vodil do razpada stare Ju
goslavije. Na skupščinah in 
zborovanjih glavnega odbora 
:}ii, kdi; izvoljeni delegat mnogo 
let zastopal pravice vojnih in
Vlflidpv in skrbel za njihove 
bo'1j.5e · življenjske pogoje. Med 
o~upacijo je svoje delo preki
nit in ga po osvoboditvi nada
lje_vaf v novih, toda popolnoma 
dr.ug&čnih razmerah kot pred 
vojno. Ko je bila leta 1950 v 
D,(lpj/th osnovana osnovna or
ganizacija ZVVI, je bil izvo
ljen v odbor organizacije. S 
svojimi bogatimi izkušnjami 
je mnogo prispeval, dl!, je bila 
organizacija kos svojim nal0-
gam. 

Ob fašističnem napadu na 
Jugoslavijo je čvrsto stal na 
strani NOB. že leta 1942, še 
trdneje pa leta 1943 se je po
vezal s partizani in terenski
mi aktivisti OF ter vse do 
konca vojne z njimi tesno so
deloval. 

Takoj po osvoboditvi je de
loval v raznih krajevnih odbo
rih oblasti in Osvobodilne 
fronte ter v planinskem in tu
rističnem društvu, kjer je 
bil mnogo let zelo agilen; bil 

je tudi njun predsednik. Za
upane naloge je vedno oprav
ljal vestno in dosledno, poln 
vedrine in zaupanja vase, v 
prihodnost, v boljši jutrišnji 
dan. Tak je še danes, kljub vi
sold starosti. V svojem plod
nem življenju je prejel mno
ga priznanja, med drugimi 
Medaljo zaslug za narod, od 
Planinske zveze Jugoslavije je 
prejel Zlato značko z diplomo, 
Planinska zveza Slovenije pa 
mu je podelila Srebrno značko 
z diplomo. 

Tovarišu Francu Tolarju že
li.jo njegovi tovariši še mnogo 
zdravih let in ga prosijo, da 
jim ne bi odrekel svoje pomo
či, če jo bodo še kdaj potrebo-
vali. A. V. 

ODLOČNA ZAHTEVA PO REŠITVI :== 

Ce ~~~i~~~~~t!~~~:~i ~!n~!~~~~ ~~!~~~dinar- ~----
kon1 oceniti sI;;:upGčino Združenja bil stanovanjski prGblc1n povsod v jev. Enkratne pomoči so izplačali 232 
bon·ev 1.i1••>• ,~insi.\e HbU.a! V1c-J:i-uunf.n., ospredju razprav, ker je v obč~ni Ee čianc1n in n, r~,!1in " ta ~3:x:en.. 3 rni
bi napisali: 118 nerešenih stanovanjskih zadev lijone 168.0oo dinarjev. Lanska pro--

Ilila je vsestr--~1skn 7.iv in stvaren borcev in 1neU. njllni 5ti res iz:i:cd.no računska sredstva d·oločena v ta na
odr.az lHOblernatike, dela in uspehov pe,rečih in Y4er pri:r..adeti b0,n:-i t'~,- i·,1n men v višini IS mHijonny cl~narjev, so 
borcev v tej obdni. svoje pravice, je I)redsednik Stane letos zvišana na 32 milijonov. 

Toda vseoinslrn izredno bogato po- Vrhove v svojem refNatu odločn<> za• Med letom je 18 članov ZB dobilo 
ročilo, s temeljito oceno vseh letnih hterval neodložljivo in naglo rešitev nova stanovanja, a resenih je bilo 24 za
konferenc in obširna, razgibana, stvar- stanovanjskega problema 56 borcev v dev, pa tudi rešitev drugih pripravljajo. 
na in plodna razprava. vse to je po- tej občini že le-tos. s čimer bi na He,p- saj so O možnostih rešitve vseh 56 
kazalo na vprašanja, težave, delo in še .Počastili 20. obletnico osvoboditve. perečih stanovanjskih zadev že 
zadeve, ki jih ne gre prezreti. Vse Se ne,kaj podatkov: v 36 krajevnih razpravljali predstavniki občine in IS 
to je namreč veren dokaz, da so pred- organizacijah je v te,i občini 4197 fla- , ~;mblike, kot je na skupščini poro• 
scdstvo Združenja in tielc;;ati u<Hlo- nov, a vlog je med letom prejelo čal sekrc,t.ar obcinskega komiteja Jan
bra prisluhnili članstvu, da so zvcrle- predsedstvo 3143. Ce izvzamemo 772 lrn Kušar, ki je tudi pozdravil skup
li za njihove težave in zahteve. Po- vlog za prizna.nje posebne dnbe. <;:(J ščino. 
kojninski zakon, proslava dvajsetlet• ostale v glavnem razne oblike pro- Med gosti so skupščini prisostvova- = 
nicc osvoboditve. zgodovinska dejav- šenj_ kar opozarja na socialno strul,- II še predsetlnik SZDL, predstavniki 
nost, sodelovanje z drugimi organiza- turo članstva. ""VVI, ZROP, ZPl'ti in drugi. Prisotnih 
cijami, priznavanje posebne dobe, Pri predsedstvu Združenja dela 10 je bilo 95 odstotkov delegatov, 
kritika urbanistov v zvezi z reševa- komisij in sekcij, ki so vse izredno Delegati 50 za,i;.eJJ.,,i:~i;n::llt:Vlj!Jq"pfl 
njem stanovanjskega Yprai;'.;ani:i. pri- agilne. prnbleinatiki bor~·-.'<~W-~}lfi?,. 
znavalnine itd. - to vse so bile za- Razumevan.Je občinske skupščine 
dc,ve, o katerih so temel,iito razprav- za· potrebe borcev potrjuje dejstvo, da ljevali 8 stano · 

. mi in drugilni 
ljali na krajevnih konferencah ZB in sQ.; me,d letom dvignili število pnzna- tudi neobjektiviib"'p 
ki so vsa prišla do izraza tudi na ob- valnin od 50 na 150, za lqtere gre jek v Delu 3• II., razpravljali so 0 ........................................... ~ 
• • : . 
: nETOcc t 
: VAM PRIPOROČAMO PRI PRIPRAVI BREZ- ; 
• MESNIH ALI MESNIH JUH. V »ETO« JUHO : i VKUHAJTE SVETLO PREPRAZENI ZDROB. : 

• • 
t nETOcc t 
: VAM PRIPOROČAMO PRI PRIPRAVI FIZO- • 
• LA, KAKOR TUDI PRI PRIPRAVI PRIKUH. • 
• • 
• • 
• 11ETOcr • 
: VAM PRIPOROCAMO ZA RAZNE OMAKE. i 
i i i PROIZVOD i 

i KOLINSKA• LJUBLJANA i : : ........................................... ~ 

pro,slavah 20-letnice, o varstvu spome
nikov in novih spomenikih, o pri
znavanju dvo.jne dobe in načinu~ kal-to 
jo hočejo uveljaviti tisti, Iti nimajo 
nikal<ih zaslug. Tako si je nekdo, ki 
so ga okupatorji zaprli zaradi tiho
tapstva, prilaščal delo in zasluge pad
lega brata itd. 

V razpravi so prisotni zvedeli tudi, 
da bo v občini sistematičen zdrav
stveni pregled borcev; kritizirali so 
nPkatera določila novega pok,ojninske
ga zakona in v tej zvezi datum 9. 9. 
1943 kot mejnik ~tatusa borca te-r iz
razili tudi z:1do-vo!jstvo z na(•inom pi
sanja >->TV-15<..:. Govorili so še o mla
tlini, Id ji no i borci tolmačijo težave 
in uspehe NOB. 

Navdušeno so vsi prisotni pozdra
vili zaKJju".no besedo predsednika. lil jr~ 
poj'l.snil, da se, predsedstvo in vse ko
misije naslanjajo pri svojih odločit

•vah na poročila krajevnih organiza
cij. Zato mor;~j;, in1Pti c]-·ni nrPH~· 
stev le-teh odkrit odnos do vseh čla
nov in ne smejo voditi dvolične poli• 
tike in zvračati krivdo na občinsko 
združenje v primerih, ko je Je-to odlo· 
čalo po njihovem predlogu. 

S skupščine so poslali ZZB NOV 
Jugoslavije prot.cstno resolucijo preti 
zasta.ra,nju rol{a preganjanja nacistič
nih vojnih zločincev v ZR Nemčij:. 

Raven skupščine Združenja borcev 
občine Vič-Rudnik je dosegla re,s do
stojno yi~ino. Na sln1pščin1 so po~;p
vili solidne temelje za nadaljn~~ U"neš-
no delo. V. M. 
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Leninova novoletna čestitka, 
poslana l. januarja 1919. ljud• 
skemu komisariatu za notranje 
zadeve, ki ni bila doslej objav
ljena v njegovih zbranih delih, 
ki pa jo je nedavno objavil mo
skovski časopis »Nedelja«, se 
glasi: » ... Iz srca vam želim, 
da bi delali v novem letu manj 
neumnosti kot v starem, da bi 
se izgradnja sovjetske oblasti, 
za jačenje katere si tovariši iz 
komisariata posebno prizadeva• 
jo, uspešno končala. Lenin.« 

• 
Celo strup je včasih boljši .•• 

Churchill in znana lady Astor so 
nista mogla prenašati. Na n~ 
kem slovesnem sprejemu je lady 
Astor gledala v kozarec, ki ga 
je Churchill držal v roki in mu 
rekla: »Ko bi bila jaz po ne vem 
kakšni nesreči vaša žena, bi 
vam takoj v tale vaš viski zlila 
precejšnjo količino strupa.« 
»Gospa«, jo je, smehljajoč se, 
Churchill za\'rnil, »ko bi bili vi 
moja žena, bi jaz zastrupljeni 
viski takoj popil.« 

Ce hoče biti kdo po vsej sili 
obešen, .. V Veliki Britaniji še 
vedno razpravljajo o odpravi 
smrtne kazni. čeprav je zadeva 
že rešena. Nekaj jih je še ved
no proti odpravi. Casnik »Ti
mes« je objavil pismo nekega 
bralca, ki je predlagal: »Zakaj 
ne bi ohranili smrtne kazni za 
tiste, ki se zavzemajo zanjo?« 

• Nasvet novoporočencem. Z. 
hodnonemški protestantski pa
stor Schaffer takole poučuje 
mladoporočence: »Prihodnji čas 
glagola poročiti so se ne sme 
glasiti: ločila se bova.« 

• 
Churchill se je posmehoval 

tudi smrti. Ko so novinarji 
vprašali Churchilla ob njegovi 
SO-letnici, ali se boji konca, je 
skomignil z rameni in dejal: 
»Pripravljen sem srečati se & 

svojim stvarnikom; ali pa je 
moj stvarnik pripravljen tvegati 
srečanje z menoj, je - drugo 
vprašanje.« 

• KRANJSKO GORA, VOGEL. -
vsako nedeljo smučarski izleti, 
Odhod avtobusa ob 7.30. 

e KRANJSKA GORA - s poseb
nim vlakom na FIS-A tekmova
nje v slalomu in veles]alomu, 
dne 27. II. 1965. CENA 400 din. 

• VERONA - mednarodni velese
jem 1,metijstva. Prijave do 15. 
II. 1965. Izredno ugodni pc,goji. 

o MOSKVA-KIJEV-LENINGRAD 
- v juliju z vlakom in reaktiv

nim letalom. 

• BERN - v ma,rcu obisk velike 
hotelsko-gostinske razst<1ve. 

e ATENE-PIRE.J-IRAKLION 
z ladjo v aprUu, Izredno ugod
ni pogoji. 

• DUNAJ - v marcu obisk zna
meniteg•a spomladanskega vele
sejma. 

e BADGASTETI\f - 4-dnevni izlet 
v smučarski center Avstrije. 
Prijave do 6. marca 1953. 

• SLAŠČIČARJI - zanimivost za 
vas. Potovanje na n1eclnarndni 
kcJngres in razstavo na Dunaju 
- v aprilu . 

64. Prostitutke so bile predmet splošnega zgražanja. Ugled že 
eako osovražene vojske je bil na ničli. Toda ko so vojaki s svojim 
tenentejem začutili, da je njih sladko življenje v nevarnosti, so 
zagnali še večji halo. S tem so izzvali starega marešala, ki je 
sklenil za vsako ceno pregnati prostitutke iz tega vojaškega kra
ljestva. Njegov sklep se je kmalu uresničil: prišla je policija, začo
patila ženščine, jih stlačila v tovornjak ter odpeljala daleč v mesto. 
Tenente je bil zaradi tega zelen od jeze. Zasnoval je maščevanje. 
,..Ta špehar nam ne bo grenil zadnjih ur pred odhodom na bojišče,•· 
Je siknil svojim vojakom, ki so se rade volje spremenili v zarot
nike. Epilog maščevanja naj bi bila marešalova smrt. 

65. Načrt so začeli uresničevati že naslednjega dne. Del za
rotnikov je odšel v bližnji zaselek Podhom ter se zavlekel v 
krčmo. Oblastno so naročili pijače in jedače, robantili in izzivali. 
Ne da bi kaj plačali, so odšli že v pozni,nočni uri, okajeni in pijani. 
Nekaj časa so kričali in razgrajali po vasi, potem pa so se za
vlekli v bližnji smrekov gozdiček nad vasjo in od tam začeli na 
vso moč streljati ... Potem je vse utihnilo, zarotniki so se potuh
nili in napeli ušesa. Dolina, pogreznjena v noč, je bila tiha in tem
na. Na nebu so se čedalje bolj kopičili oblaki, ki so napovedovali 
deževje. Ce bo stari marešalo šel tcnenteju na limanice, se bo za 
zmerom ujel ... 

66. Cim je tenente zaslišal streljan.je, je poskočil, pograbil tele
fonsko slušalko, zavrtel številke in vznemirjen prisluhnil. čez tre
nutek se je onstran žice oglasil marešalo. »Kaj ste slišali? Pod
hom so na11adli partizani. Odšli bomo takoj na pot, ztla.i se izkažite 
junaka,« je tencnte osorno in ukazovalno vpil v slušalko ter mislil 
na prostitutke in sladko življenje. »Takoj se napravim,« se je slišalo 
od druge strani. ••Takoj pridem!« Tenente je odložil slušelko in si 
pomel roke. Da, s tem bo ubil dve muhi na mah. Vse, kar se bo 
zgodilo, bodo naprtili partizanom. N;:i.šli botlo razlog za izropanje in -
požig vasi, vrnilo se bo sladko življenje. - Potem se je zhr:ila 
druga skupina zarotnikov in prišel je tudi marešalo. Tenentc jih je 
povedel po poljski stezi v temno noč ..• 
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e Zaklad v grajski razvalini. 
Stara Dvigradska trdnjava pri 
Kanfanaru v Istri že leta in leta 
burka domišljijo tamkajšnjih 
domačinov, ki verujejo, da so 
skriti v njej zakladi srednjeveš
kega razbojnika Morgana. Ne
davno so začeli raziskovati raz
valino poljski arheologi ter so 
pod stoletnimi plastmi našli na 
zidovih - freske, stare 1000 let. 

• 90-letni »mladenič« je aka
demik Georgij Nesterovič Spe
ranski, znamenit sovjetski 
zdravnik. Speranski bo ta me
sec praznoval 92. rojstni dan. 
Novinarji, ki so ga obiskali v 
njegovi hišici blizu Moskve, so 
ostrmeli, ko so zagledali 5pe
ranskega, ki je z lahkoto in 
spretno drvel na smučkah. Spe
ranski je tudi pravi mojster v 
drsanju in veslanju. še vedno 
je zaposlen kot svetovalec ka
tedre za otroške bolezni Cen
tralnega inštituta za specializa
cijo zdravnikov. Speranski zatr
juje, da pomeni telovadba od 
otroških let dalje čvrsto zdrav
je odraslega človeka in poro
štvo za dolgo življenje. 

Dobro je, 
če veste ... 

e Velika želva. Na otoku 
Sv. Helena v Atlantskem ocea
nu, kjer je prebil Napoleon ·v 
izgnanstvu poslednja leta svo
jega življenja ( od 1815. do 1821. 
leta), živi še vedno velika želva, 
njegova »sodobnica«; :želva živi 
lahko - trdijo naravoslovci -
do 300 let. Ta Napoleonova »so
dobnica« ni potemtakem niti 
tako hudo stara, pa čeprav ima 
skoraj gotovo najmanj 150 let. 

e Atletski konji. Nedavno je 
počinkovska kobilarna (ZSSR) 
poslala v Italijo prvo skupino 
svojih konj_ Tu so vzgajali ko
nje več ko 200 let, sprva večino
ma dirkalne konje in konje za 
carsko gardo. Pozneje so se lo
tili reje vlečnih konj. Pred i0 
Jeti je žrebec »:žrebij«, zrejen v 
tej kobilarni, dosegel svetovni 
rekord - vlekel je 16-tonski to
vor. Ti konji niso izbirčni pri 
krmi, so vztrajni in niso ravno 
pretežki. Tako je npr. žrebec 
»Raso!« težak 910 kg, pa lahko 
povleče 20-tonski tovor, konj 
»Livenj« pa je pri neki tekmi 
vlekel 22-tonski tovor. Počinkov
ska kobilarna redi te konje za 
vse kraje v ZSSR in jih izvaža 
v inozemstvo. 

e 14-mesečnl Gerard Russel 
je najmlajši zapornik na svetu. 
Zaprt je, čeprav je popolnoma 
nedolžen, v nekem pariškem za
poru. Kriva pa je njegova mati, 
ki so jo obsodili zaradi tatvine. 
Po francoskih zakonih ni do
voljeno ločiti otroka, ki še nima 
18 mesecev, od matere. Tako se 
je zgodilo, da so zaprli tudi ma
lega Gerarda. 

e Pred železniško postajo v 
Djevdjeliji je moč opazovati 
vsako jutro jato vrabcev, ki si 
iščejo hrano. To ni nič nena
vadnega, pač pa je nekaj izred
nega, da je med temi vrabci -
en vrabec popolnoma bel. Beli 
vrabec je v naravoslovju skoraj 
oziroma popolnoma nepoznan 
pojav. 

o »Prldna perica«. Neki zna
menit ruski dreser kaže v mos
kovskem cirkusu rakuna Tiska, 
ki »pere« perilo. Rakun perilo 
tudi ožme in ga obesi, da se po
suši. Vsako leto si ogleda »prid
no perico« več ko 30.000 gledal
cev, večinom::t otrok. 

-Tv 15« Izhaja vsak teden - Iz
rla.ia ga predsedstvo Zveze zdru
ženj borcev NOV Slovenije - Za
vod -Borec«, L.i. Beethovnova I0III 
- Tisk in klišeji CZP -Ljudska 
nravica«, Ljubljana - List ureja 
uredniški odbor - Letna naročnina 
znaša 800 dinarjev - Posamezna 
številka stane 20 dinarjev - Naroč
nino pošiljajte na naslov: Uprava 
-TV-15". Ljubljana. Beethovnova 
10. pritl., p. predal 598/XI ali na 
čekovni račun pri Narodni banki 
600-11/608-29 - Telefonske številke: 
Glavni in odgovorni urednik -Tv 
15« 21-901, t,ijništvo in novinarji 
-TV 15« 22-313, uprava -TV 15« 

22-607 - Rokopisov ne vračamo 

Gostinsko 
podjetje 

:~;f~~f\itrian:j'e. ir1/Spomin· -~:· Zria,nje in spomin • ·Znanj·e 'in sppmil\-:, '.'~1:C-:\ 
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Trdnjavski top na sliki izvira iz 18. 
ali iz začetka 19. stoletja in spada v bo
gato zbirko muzealij največjega vojne
ga muzeja v Jugoslaviji. Poleg opreme 
iz l. svetovne vojne in ballrnnskih 
vojn, predmetov iz časa turške vlada
vine, posameznih primerkov orožja in 
opreme iz srednjega veka, orožja z 
vseh koncev sveta - iz Afrike, Indone
zije, Bližnjega· vzhoda in od drugod -
ter zbirke vojaških odlikovanj iz 19. in 
20. stoletja, hrani muzej tudi zbirko 
umetniških slik, grafik in skulptur. Mu. 
zej je posebno znan po zelo bogati 
zbirki orožja, dokumentov in predme
tov iz narodnoosvobodilne borbe. -
Kdaj po osvoboditv; so ta muzej ob-

novili? 

Na sprehodu po Kremlju se mnogi do• 
mači in tuji obiskovalci lahko čudijo 
ogromnemu zvonu, ki tehta 200 ton. 
Impozantni zvon, ki je na žalost ne• 
koliko poškodovan, se odlično poda v 
kremeljsko okolje. Kremelj je dal zgra
diti ustanovitelj Moskve, ruski knez 
Jurij Dolgoruki leta 1156. Dolžina vseh 
zidov okrog Kremlja je 2235 metrov. 
Kremelj ima 20 obrambnih stolpov, 
Velikost največjega zvona na svetu 
simbolično prikazuje moč ruskega car
ja, ki ga je dal vliti. Toda zvon ni 
nikoli oprayljal svoje prave naloge. Ob 
nameščanju v zvonik se je poškodova.I. 

- Kako se imenuje ta zvon? 

V največjem vojnem muze,iu v Jugo
slaviji imajo razstavljenih 15.000 pred
metov in 35.CoJ0 fotografij iz skoraj 
celotnega stoletja zgodovine vojna na 
tleh Jugoslavije. Muzej je bil osnovan 
leta 1878 kot vojni muzej Srbije. Ob 
bombardiranju leta 1915 je bil popol
noma razrušen. Vagon z ev:::kuiranimi 
predmeti je zaplenil sovražnik. Po prvi 
svetovni vojni so muzej obnovili in no
vim predmetom dodali tuili del za
plenjenih predmetov iz prve svetovne 
vojne. Med NOB je muzej pretrpel ve
like izgube, saj je sovražnik o:lJ}eljal 
številne dokumente, ki so pripovedovali 
o zgodovini Srbije. - Kateri je ta naj-

Američani si zelo radi pomagajo s su
perlativi, kadar govorl,io o stvareh, na 
katere so zelo po!losni; mnogim bese
dam tako radi pritaknejo »naj-« -naj
več,ii, najdražji, najtežji in podobno. 
Rusi za Američani na tem področju ne 
zaostajajo mnogo, posebno kar zadeva 
vojno tehniko. V svojih muzejih hrani
jo mnllge predmete, ki jim po velikosti 
in vrednosti ni tekmeca na svetu. -
Kako se imenuje velikanski top na sli
ki, ki je v ča~t in ponos trdnjavi 
Kremelj v Moskvi in tehta 40 ton, 
vsaka njegova krogla pa ima eno tono? večji jugoslovanski vojni muzej? 

Nekaj o prevedbi 
pokojnin udeležencev NOV 

Razpravljali so o problemih 
varstva vojaških vojnih invalidov 

Pod predsedstvom generalne
ga sekretarja Zveznega odbora 
ZZB NOV Ivana Božičeviča je 
bila prejšnji teden seja sekreta
riata predsedstva Zveznega od
bora ZZB NOV Jugoslavije. Na 
tej seji so razpravljali o predlo
gu zakona o spremembah in do
polnitvah zakona o vojaških voj
nih invalidih in drugih predpisih 
o invalidskih prejemkih, ki za
devajo izboljšanje varstva voja
ških vojnih invalidov. v današ-

njih pogojih našega družbenega 
razvoja. 

Prevedba pokojnin borcev 
NOV pred 9. septembrom 1943 in 
španskih borcev je dvojna. Po
kojnina nosilcev »Partizanske 
spomenice 1941« se določi v vi
šini 100 % od pokojninske osno
ve, ne glede na leta pokojninske
ga staža. Drugim borcem pred 
9. septembrom 1943 se določa po
kojnina v višini 45 % moškim in 
47,5 % ženskam za priznan po
kojninski staž 15 let in ne šele 
od 20 priznanih let, kot je to pri 
drugih zavarovancih. Za vsako 
nadaljnje leto pokojninskega sta
ža se pokojnina zviša pri moških 
za 2 %, pri ženskah za 2,5 %. če 
so udeleženci NOV upokojeni s 
stažem krajšim od 35 let (žen
ske 30 let) se jim razlika do pol
ne pokojnine zviša za 60 % toda 
le toliko, da ne preseže 85 % po-
kojninske osnove. · 

Borci NOV, ki so bili uvršče
ni v VI. zavarovalni razred samo 
zaradi udeležbe v NOV oziroma 
v španski državljanski vojni, ne 
bi pa bili uvrščeni v ta razred 
glede na osebni dohodek ali ka
tegorijo delovnega mesta in po
kojninsko dobo, se ne prevedejo 
po osnovi VI. zavarovalnega raz
reda, temveč po osnovi 40.000 di
narjev, kar predstavlja znesek 
dodatka zaposlenim borcem, ki 
je priznan z zveznim zakonom za 
leto 1965. 

Pokojnine po zakonu iz leta 
1957 in pokojnine, določene po 
tem zakonu na podlagi osebnih 
dohodkov do 31. decembra 1960, 
se obravnavajo na enak način. 
Prevedba se vrši na ta način, da 
se po razredu, v katerem je 
upokojeni razvrščen, določi nova 
pokojninska osnova in od te 
osnove nova pokojnina, seveda 
odvisno od let pokojninskega 
staža. 

Prevedba borcev NOV, katerih 
pokojnine so prevedene po za
konu iz leta 1957, v zavarovalne 
razrede I., II. in III. kategorije 
delovnega mesta s 25 ali več leti 
pokojninskega staža, se izvede 
tako, da se predhodno popravi 
zavarovalni razred s premikom v 

ODGOVORI 
NA »ZNANJE IN SPOMIN«: 

l. Vojni muzej JA v Beogradu -
Kalemegdan 

2. Leta 1945 
3. Car-puška 
4. Car-kolokol 

neposredni v1sJ1 razred, oziroma 
za kvalificirane delavce za dva 
razreda više. 

Poleg tega je za vse borce 
NOV, ki so bili upokojeni pred 
31. de1::embrom 1957, ne glede na 
kategorijo delovnega mesta in 
trajanje pokojninskega staža in 
osnovo, po kateri je dosežena 
pokojnina in ki jim je v poseben .,.. 

staž priznana udeležba v vojnah 
1912. in 1918. leta, predvidena 
pomaknitev v neposredni višji 
zavarovalni razred od tistega, v 
katerega je bil razvrščen po za
konu iz l. 1957. Za tako razvrsti
tev je važno dejstvo, da je uži
valcu priznan staž udeležbe v 
teh vojnah, ne pa njegovo tra
janje. 

Po daljši in vsestranski raz.
pravi se je sekretariat odločil, da 
bo pripravil predloge za sejo 
predsedstva Zveznega odbora 
ZZB NOV, ki bo v kratkem. Na 
njej bo treba v tem pogledu za
vzeti dokončno stališče in z njim 
seznaniti pristojne zvezne orga
ne, ki bodo sprejemali določene 
zakonske predpise. 
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• nisem ničesar zavedala. Stara Jjali njihova grozotna uničeva- veliko marjetic bom natrgala, • 1 

: 

sem bila nekaj mesecev. nja, zapisovali, računali, pri- da bom zelo srečna. In tebi • 1

1 

NEZNANI MLADENKI - Mama se ni vrnila, da bi pravljali nove strupe in spet bom pomagala... Kajne, da 
• me vzela in varovala, v bolni- ugotavljali. Niso spraševali 7a me boš naučila? •

1 • ZRTVI FAŠIZMA ci pa je bilo najbrž premalo posledice. To zanje ni bilo Takrat mi je povedala. Ra- •
1 IZ LESKOVCA prostora za ubogo, drobno važno. Prihajali so dan za zen da se ne bom mogla iti skri- • 

• stvarco, ki je komaj zagledala dnem, mesec za mesecem, do- valnice in da ne bom-smela po +'' • ______________ svet. Bila sem jim napoti, ni- kler niso odšli za zmeraj, za marjetice na travnik, nisem i 
sem jim še mogla koristiti, po- sabo pa so pustili svoje sledo- ničesar razumela. • 

• leg tega so pa tudi hoteli za- ve v zločinih izropanih čloye- Razumela pa sem kmalu po- •1 

• Pravkar so odšli moji ,goSt- treti ,slovensko golazen'. Za- ških življenj, uničenih in opu- tem. Vsak dan več in vsak dan i11i 
• je. Nič posebnega. Prišli so in čeli so pri najmlajših, s!abot- stošenih, prepuščenih v boju z hujša je bila resnica. Razumela I, 
• odšli. Ljudje prihajajo in od- nih in ubogih, pri tistih, ki so življenjem na svojih strašnih sem, da nimam mame, da jo je 'f 
• hajajo; hite po svojih poteh. bili tako nebogljeni in majh- poteh, ki jih je označil fašizem vzelo neko nemško taborišče • 

Vsik človek ima svojo pdt, po na severu, razumela sem, da + 
• kateri mora. nimam očeta, ki je nekje pa- • 
• Pravkar so odšli. Za hip so Ani Rostohar: del in zanj nihče ne ve, razu-

prišli v moje življenje, mi vo- mela sem še mnogo več, mno- • 
•• ščili mnogo sreče, malo pomol- go strašnejšega in krutega. • 

čali in tiho odšli. Le pritajeni D • • Razumela sem, da sem hro- • 
• odmevi njihovih korakov so anes ffil J e ma. Vzeli so mi najdražje, kar • • ostali tu, pri meni, v razvali- človek ima, ko sem bila pre-
• nah neke lepote, popolnosti, ki majhna, da bi se lahko brani- • 
• bi mi morala pomeniti mnogo la. Le tega, kako so to smeli, • 

več, a je tudi to kot odmev d • • d • t ne bom nikoli razumela. • 
• koraka, ki je zastal sredi poti. v a 1 n v aJ s e O, marjetice! Ali naj vas • Tam na mizici je moja sli- vprašam za svojo izgubljeno • 
• ka. Velika slika v okviru. Dve- srečo? Naj vas še vprašam, kje • 
• leten otrok, nad katerim se je naj jo iščem? Naj jo iščem s • 
• še pravkar sklanjala smrt in 1 svojimi lesenimi nogami, ki • 

zadnji trenutek odšla, v očeh ni, in se niso ustrašili zločina. e t me spremljajo že skozi vse mo-• pa pustila strašno spozn~je. Vedeli so, da se jim tu ni tre- je bedno življenje? Ali misli- • 
• O, nikoli se niso te oči spre- ba bati poraza. Kaj bi jim mo- te, da me bodo te pripeljale k • 

menile! Tu, v tej sobici ni sre- gel storiti polleten otrok? Za- njej? • 
•• če, tista slika tam govori, vsa joka, to je vsa njegova obram- O, moja sreča je daleč, da- • 

govori in jaz to vem. Verri, da ba. Jok je prošnja, krik, ob- in jih spremlja vsak trenutek leč na severu, pokopana je bi-
• je moja sreča ostala tam da- sodba in smrt. V joku ni sreče! na vsakem koraku. la pred dvajsetimi leti, o, pre- • 

leč, daleč na severu, v črni Da ne bi zastonj jedla nji- Po osvoboditvi me je vzela daleč je to, da bi še lahko ve- • 
•• baraki, ko so umirala nedolžna hovega »kruha« in da ne bi k sebi neka mamina prijate- rovala vanjo. Vzeli so mi jo, • 

življenja, ko so jemali, jema- umrla, ne da bi jim poplačala ljica brez otrok. Nekoč, ko bi ostala je tam, pokopana z mo- • 
A li nenasitno, jemali, kot bL.bili njihov trud, so tudi zame že morala zdavnaj hoditi, sem jo mladostjo in življenjsko ra-
'f lačni človeških življenj, ko. . . naš.i nekaj, da sem jim kori- ležala na pol dvignjena in sem dostjo, daleč je, tam v črni ba- • 
• Rodila sem se v nemškem stila. jo nenadoma vprašala. raki, ograjena z bodečo žico, • 
• taborišču leta 1942. Pri mami Nihče ni vedel, kdaj je bi- - Teta, zakaj jaz ne znam obdana z mračnimi stolpi, čr- • 
• sem ostala zelo malo časa.·•Ne- lo to, koliko sem bila stara'. ~kakati kot ostali otroci? Po- nimi in molčečimi; nikomur ne • 
• kega dne so. prišli in jo oclpe- Bilo je v času zločinov, umira- glej, igrajo se. Rada bi se šla povedo, da je tam moja sreča; 

ljali z ostalimi ženami, od· ko- nja, rojstva otrok, ki so bili 'Z njimi skrivalnice, pa ne znam takrat so pozabili nanjo, ker • 
• der se ni več vrnila. Mene so prepuščeni ognju, lakoti, smr- teči. Moje· noge so tako neme! stolpi molče in govore le stroj- • 
• prenesli v bolnico, kot so. ta- ti. Zgodilo se je, ko so me spo- 1~e vem, kot bi ne bile žive. nice. Ti 'ne vedo za mojo sre- • 
• krat imenovali tiste črne ·ba- znali za »uporabno«. Vsak dan Ali ne, .da me boš ti naučila čo, nikoli niso vedeli zanjo. Le • 
• rake, ki sem jih poznala vedno so prihajali k drobni, slabotni teči in 'skakati, in šla se bom jaz vem. Vem, da je tam, dav

samo iz pripovedovanja. Bila deklici možje v belih haljah s skrivalnfce, šla bom na trav- no pokopana, popolna, in ne bo • 
• sem slabotna in bolna,· brez stekleničkami in prinašali nik in si. natrgala marjetic, da nikoli več prišla v moje življe- • 
• mame in varstva. Takrat,se še smrt. Dan za dnem so ugotav- jih povprašam za srečo!? In nje... • 
.................................................... ~ ............ ~ ............. • 
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